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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3021 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 29 ΜΑΪΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Την ωρίμανση και δημοπράτηση σιδηροδρομικών έργων 1,3 δις ανα-
λαμβάνει η Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων του Υπερταμείου
- Πρόκειται για τμήμα του σχεδίου που εκπόνησε το υπ. Υποδομών για 
τη δομική αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου
Σελ 1 και 5
Αύξηση του προϋπολογισμού για την ενίσχυση της ίδρυσης και λει-
τουργίας νέων τουριστικών ΜμΕ μέσω ΕΣΠΑ  
- Από 250 στα 375 εκατ. ευρώ – Εξαιρετικά υψηλή ζήτηση, πάνω από 
6,5 χιλ. αιτήσεις χρηματοδότησης
Σελ 1 και 9
ΔΕΔΔΗΕ: Προμήθεια 2.760.000 «έξυπνων» μετρητών νέας γενιάς 
- Οι πρώτοι 100.000 μετρητές αναμένεται να παραδοθούν μέσα στο 
2025 και οι τελευταίοι έως το 2027
Σελ 1 και 5, 6
Κομισιόν: Νέα φιλόδοξη στρατηγική για να καταστεί η Ευρώπη υπερ-
δύναμη στις νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες επιχειρήσεις
Σελ 3
Μείωση 15,6% στον όγκο της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότητας 
τον Φεβρουάριο
Σελ 7
Οι CEOs τεσσάρων ισχυρών ελληνικών εταιρειών μιλούν για τα εμπό-
δια στην επιχειρηματικότητα  
Σελ 8
Ψηφίστηκε στην Ολομέλεια της Βουλής ο νέος αναπτυξιακός νόμος
- Πάνω από 1 δις οι πόροι που θα διατεθούν τα επόμενα δύο χρόνια για 
το σύνολο της ελληνικής επιχειρηματικότητας  
Σελ 10, 11
Τα νομοσχέδια και οι παρεμβάσεις που εγκρίθηκαν από το υπουργικό 
συμβούλιο
Σελ 12
LAMDA Development: Ενοποιημένα κέρδη EBITDA στα 17,4 εκατ. το 
α’ τρίμηνο
- Νέα ιστορικά ρεκόρ για μαρίνες και εμπορικά κέντρα
Σελ 13, 14
Πολιτικής Προστασίας: Ενίσχυση των μέτρων πρόληψης πυρκαγιών
- Ενημέρωση των Επιτροπών Περιφερειών και Προστασίας Περιβάλ-
λοντος της Βουλής για τις δράσεις αντιπυρικής προστασίας
Σελ 15
Η ΕΕ πλησιάζει τους στόχους για το κλίμα και την ενέργεια για το 2030
- Σε πορεία μείωσης των καθαρών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
κατά περίπου 54% έως το 2030, σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990
Σελ 16
Η άνοδος της θερμοκρασίας του πλανήτη θα παραμείνει άνευ προη-
γουμένου την προσεχή 5ετία 
Σελ 17
Ευρεία συναίνεση για την επιτακτική ανάγκη της πράσινης μετάβασης 
ανέδειξαν τα εγκαίνια της Attica Green Expo 2025 
Σελ 18
Mε μειωμένο επιτόκιο η διάθεση των νέων εντόκων γραμματίων του 
Ελληνικού Δημοσίου
Σελ 19
Ισχυρή ανάπτυξη κατά 8,1% στην ελληνική ασφαλιστική αγορά, σε 
όλους τους τομείς, το 2024 
Σελ 20
Νέα, καινοτόμα τεχνολογία ψύξης υπόσχεται την αντικατάσταση των 
τοξικών ψυκτικών μέσων που μετρούν 100 χρόνια ζωής
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στη Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων του Υπερταμείου 
(Project Preparation Facility – PPF) ανέθεσε η κυβερνητική 
Επιτροπή Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας την ωρίμανση 
και δημοπράτηση σιδηροδρομικών έργων προϋπολογισμού 
1,3 δισ. ευρώ έως το 2030.
Πρόκειται για τμήμα του σχεδίου που εκπόνησε το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών για τη δομική αναβάθμιση του 
σιδηροδρομικού δικτύου και όπως φαίνεται η κυβέρνηση 
έκρινε ότι είναι προτιμότερο τα έργα αυτά να τα αναλάβει η 
Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων του Υπερταμείου και όχι η 
ΕΡΓΟΣΕ η οποία τελεί όπως και ο ΟΣΕ υπό αναδιοργάνωση και 
μετασχηματισμό.

Ειδικότερα, σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο 
economix.gr, μεταξύ των έργων που ανέλαβε να διεκπεραι-
ώσει το Υπερταμείο είναι οι αναβαθμίσεις: Της υφιστάμενης 
γραμμής στο Τμήμα ΣΚΑ – Οινόη, προϋπολογισμού 245,750 
εκατ. ευρώ, της υφιστάμενης γραμμής στο Τμήμα Πύθιο – 
Ορμένιo (Π.Ε. Έβρου) (Α’ φάση) με προϋπολογισμό 219,609 
εκατ. ευρώ, της υποδομής της υφιστάμενης γραμμής Θεσσα-
λονίκη – Προμαχώνας (τμήμα από Μουριές έως Προμαχώ-
να) για την εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης, προϋπολογισμού 
167 εκατ. ευρώ, του Προαστιακού Σιδηροδρόμου μεταξύ 
ΣΣ Κάτω Αχαΐας και ΣΣ Πύργου, προϋπολογισμού 100 εκατ. 
ευρώ. Αναλυτικά στη σελ 4

Αυξάνεται εκ νέου ο προϋπολογισμός της πρόσκλησης υπο-
βολής αιτήσεων χρηματοδότησης στη δράση «Ενίσχυση της 
ίδρυσης και λειτουργίας νέων τουριστικών μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» 
ΕΣΠΑ 2021- 2027, με απόφαση που υπέγραψε ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος 
Παπαθανάσης.
Συγκεκριμένα, ο διαθέσιμος προϋπολογισμός από 250 εκατ. 
ευρώ ανέρχεται πλέον στα 375 εκατ. ευρώ, ήτοι στο 150% σε 

σχέση με την αρχική πρόβλεψη.
Η αύξηση των διαθέσιμων πόρων έρχεται σε απάντηση της 
εξαιρετικά υψηλής ζήτησης μέσω των αιτήσεων που κα-
τατέθηκαν (6.669). Η εξέλιξη αυτή συνεπάγεται την ένταξη 
περισσότερων δικαιούχων στη δράση και κατά συνέπεια τη 
στήριξη περισσότερων επενδυτικών σχεδίων σε έναν από 
τους πιο νευραλγικούς και πιο δυναμικούς τομείς της ελληνι-
κής οικονομίας, τον τουρισμό. Αναλυτικά στη σελ 5

Στην προμήθεια 2.760.000 «έξυπνων» μετρητών νέας γενιάς 
και νέου κεντρικού συστήματος Meter Data Management 
προχωρά ο ΔΕΔΔΗΕ με την υπογραφή σύμβασης με τις ενώ-
σεις εταιριών «Iskraemeco d.d. & Oracle France SAS», «Itron 
Spain SLU - ZIV Aplicaciones y Tecnologia S.L.» και «Protasis 
AE - Sagemcom Energy & Telecom SAS» ανοίγοντας το δρό-
μο για την αντικατάσταση όλων των μετρητών πανελλαδικά 

μέχρι το 2030.
Ο διευθύνων σύμβουλος Αναστάσιος Μάνος δήλωσε σχετι-
κά: «Πρόκειται για το σημαντικότερο έργο εκσυγχρονισμού 
της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Οι «έξυπνοι» 
μετρητές ανοίγουν το δρόμο για τη μετάβαση της αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας σε ένα πιο αποδοτικό, διαφανές και βιώσιμο 
μοντέλο λειτουργίας». Αναλυτικά στη σελ 9

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε χθες τη στρατηγική για τις 
νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες επιχειρήσεις, με τίτλο «Choose 
Europe to Start and Scale», ώστε η Ευρώπη να γίνει το ιδανικό 
μέρος για την έναρξη και την επέκταση εταιρειών παγκόσμιου 
βεληνεκούς που θα βασίζονται στην τεχνολογία. 
Όπως υπογραμμίζει η Επιτροπή, οι νεοφυείς και οι επεκτεινό-
μενες επιχειρήσεις είναι αναγκαίες για το μέλλον της Ευρώπης, 
καθώς προωθούν την καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, 
δημιουργούν θέσεις εργασίας υψηλής ποιότητας, προσελ-
κύουν επενδύσεις, και μειώνουν τις στρατηγικές εξαρτήσεις. 

Ωστόσο, παρά τις γερές τους βάσεις, πάρα πολλές εξακολου-
θούν να δυσκολεύονται να μεταφέρουν τις ιδέες τους από το 
εργαστήριο στην αγορά ή να αναπτυχθούν σε ευρεία κλίμακα.
Η στρατηγική αντιμετωπίζει αυτές τις προκλήσεις στηρίζοντάς 
τες καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, από την έναρ-
ξη έως την κλιμάκωση έως την ωρίμανση και την επιτυχία 
τους στην ΕΕ. Αναλυτικά στις σελ 5, 6

ΤΗΝ ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 1,3 ΔΙΣ 
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ Η ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ
Πρόκειται για τμήμα του σχεδίου που εκπόνησε το υπ. Υποδομών για τη δομική αναβάθμιση του 
σιδηροδρομικού δικτύου

ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 
ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜμΕ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ
Από 250 στα 375 εκατ. ευρώ – Εξαιρετικά υψηλή ζήτηση, πάνω από 6,5 χιλ. αιτήσεις χρηματοδότησης

ΔΕΔΔΗΕ: ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 2.760.000 «ΕΞΥΠΝΩΝ» ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ 
Οι πρώτοι 100.000 μετρητές αναμένεται να παραδοθούν μέσα στο 2025 και οι τελευταίοι έως το 2027

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΝΕΑ ΦΙΛΟΔΟΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ Η ΕΥΡΩΠΗ 
ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ ΣΤΙΣ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), με την υποστήριξη 
της Επιστημονικής Επιτροπής Ηλεκτρονικών Μηχανικών του 
ΤΕΕ και σε συνεργασία με το Τμήμα Μηχανικών Ηλεκτρο-
νικών Υπολογιστών και Πληροφορικής της Πολυτεχνικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών, διοργανώνουν εκδή-
λωση με θέμα: «Η συμβολή της Τεχνητής Νοημοσύνης στις 
επιστήμες του μηχανικού και ο ρόλος του ΤΕΕ στην ανάπτυξη 
καινοτόμων τεχνολογιών»
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 31 Μαΐου 

2025 και ώρα 11:30, στην Αίθουσα Γ του κτιρίου του Τμή-
ματος Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής, στο Πανεπιστήμιο 
Πατρών.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα απονεμηθεί τιμητική διάκριση 
στον Καθηγητή κ. Αθανάσιο Τσακαλίδη για τη μακρόχρονη 
και ουσιαστική προσφορά του στον τομέα της Πληροφορικής 
και των Τεχνολογιών του Μηχανικού.
Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου Πα-
τρών.

Το 19ο Διεθνές Συνέδριο για την Περιβαλλοντική Επιστήμη 
και Τεχνολογία (CEST2025) είναι ένα σημαντικό περιβαλλο-
ντικό συνέδριο όπου κορυφαίοι εμπειρογνώμονες, επιστή-
μονες, επιχειρηματίες, εκπρόσωποι της δημόσιας διοίκησης 
και κοινωνικών πρωτοβουλιών παρουσιάζουν τις πιο πρό-
σφατες εξελίξεις στο πεδίο της έρευνας πάνω σε τρέχοντα 
και αναδυόμενα περιβαλλοντικά ζητήματα.
Φέτος, το Συνέδριο θα φιλοξενηθεί στην Κω, από τις 3 ως 
τις 6 Σεπτεμβρίου 2025, υπό την από κοινού διοργάνω-
ση του Παγκοσμίου Δικτύου Περιβαλλοντικής Επιστήμης 
και Τεχνολογίας με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου (Ελλάδα), το 
Πανεπιστήμιο του Σαλέρνο (Ιταλία) και το Ανοικτό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου (Κύπρος).
Θεματικοί τομείς
1. Επεξεργασία και επαναχρησιμοποίηση νερού και υγρών 

αποβλήτων
2. Κυκλική οικονομία και βιοοικονομία
3. Πλαστικά στο περιβάλλον
4. Διαχείριση στερεών αποβλήτων
5. Περιβαλλοντική διαχείριση και πολιτικές
6. Τεχνητή νοημοσύνη σε περιβαλλοντικές εφαρμογές
7. Ρύπανση του περιβάλλοντος
8. Οικολογία, περιβαλλοντική αλλαγή και διαχείριση
9. Υδρολογία και υδάτινοι πόροι
10. Περιβαλλοντική υγεία και ευημερία
11. Ενεργειακές τεχνολογίες
12. Κλιματική Αλλαγή
Υποβολή περιλήψεων μέχρι τις 31 Μαΐου 2025
Πληροφορίες: https://cest.gnest.org/

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ) συνδιορ-
γανώνει μαζί με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/Περιφερειακό 
Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας (Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ.) Ημερίδα Ενημέρω-
σης σχετικά με το Μητρώο Πιστοποιημένων Αξιολογητών Μελε-
τών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.
Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη την Παρα-
σκευή 30 Μαΐου 2025 και ώρα 11.00 π.μ. στο Αμφιθέατρο 
του Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. στην οδό Μεγάλου Αλεξάνδρου 49, TK 54643, 
με στόχο την ενημέρωση φυσικών και νομικών προσώπων για 
τα απαραίτητα επιστημονικά και επαγγελματικά προσόντα που 
απαιτούνται για τη διαδικασία εγγραφής και πιστοποίησης στο 
Μητρώο Πιστοποιημένων Αξιολογητών Μελετών Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων.
Οι πιστοποιημένοι Αξιολογητές αναλαμβάνουν την εκτέλεση εργα-
σιών σχετικών με την υποστήριξη του έργου των δημόσιων αρ-
χών που ασκούν αρμοδιότητες περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 
Ο έλεγχος και η παρακολούθηση του έργου των Πιστοποιημένων 
Αξιολογητών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων διενεργεί-
ται από ειδική Επιτροπή, κατά τις διατάξεις των άρθρων 8 και 9 του 
Π.Δ. 50/2021, ενώ η αμοιβή του έργου τους ρυθμίζεται από τις 
διατάξεις της ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/70104/4791/2022 (Β  ́3524).
Το Μητρώο λειτουργεί με την υποστήριξη του ΤΕΕ στον ιστότοπο  
https://mpampe.tee.gr
Μπορείτε να κάνετε ηλεκτρονική εγγραφή για την παρακολούθη-
ση της Ημερίδας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://forms.gle/x1j19LPz1r2tin6j8
Η Ημερίδα θα προβληθεί μέσω του καναλιού YOUTUBE, στον 
ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://www.youtube.com/live/n4YlUaLAUQI

ΕΚΔΗΛΩΣΗ TEE «Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ 
ΣΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ 
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ»

19Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ (CEST2025)- ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ

ΗΜΕΡΙΔΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

31 Μαΐου 2025

Εκδήλωση: «Η συμβολή της 
Τεχνητής Νοημοσύνης στις 
επιστήμες του μηχανικού και ο 
ρόλος του ΤΕΕ στην ανάπτυξη 
καινοτόμων τεχνολογιών»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
Τμήμα Μηχανικών Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και Πληροφορικής Πα-
νεπιστημίου Πατρών

31 Μαΐου 2025
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Μείωση 15,6% καταγράφηκε στον όγκο της ιδιωτικής 
οικοδομικής δραστηριότητας στο σύνολο της χώρας τον 
Φεβρουάριο εφέτος. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τον συγκεκριμένο μήνα εκδόθηκαν 
2.120 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 409.040 

m2 επιφάνειας και 2.129.054 m3 όγκου, παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 22,1% στον αριθμό των οικοδομικών αδει-
ών, μείωση κατά 33,3% στην επιφάνεια και μείωση κατά 
15,6% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 
2024.

Το α’ δίμηνο, η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα εμ-
φανίζει στο σύνολο της χώρας μείωση κατά 20% στον 
αριθμό των οικοδομικών αδειών, μείωση κατά 35% στην 
επιφάνεια και μείωση κατά 25,8% στον όγκο, σε σχέση με 
την περίοδο Ιανουαρίου- Φεβρουαρίου 2024.

Υπεγράφη, χθες, στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, η σύμβαση για την κατασκευή της οδικής σύνδεσης 
του νέου νοσοκομείου Σπάρτης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έργο, με συμβατικό ποσό 
4.619.158,55 ευρώ, θα υλοποιηθεί εντός των διοικητικών 

ορίων του Δήμου Σπάρτης και περιλαμβάνει βελτιώσεις 
στη χάραξη της υφιστάμενης οδού, ώστε να διασφαλιστεί 
η λειτουργική σύνδεση με το νοσοκομείο. Η χρηματοδό-
τηση του έργου προέρχεται από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων και ο χρόνος ολοκλήρωσης είναι 18 μήνες 

από την υπογραφή της σύμβασης.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών εξακολουθεί να υλοποιεί έργα, με στόχο 
την ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών της χώρας και 
τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Tην παραχώρηση της χρήσης ακινήτων των καταργηθέ-
ντων Ειρηνοδικείων, ιδιοκτησίας του ΤΑΧΔΙΚ σε δεκατρείς 
Δήμους και σε δύο Αστυνομικές Διευθύνσεις της χώρας, 
ανακοίνωσε το υπουργείο Δικαιοσύνης σε συνεργασία 
με το Ταμείο Χρηματοδότησης σε ειδική εκδήλωση που 
πραγματοποίησαν, παρουσία βουλευτών, δημάρχων και 
εκπροσώπων της ελληνικής Αστυνομίας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση του υπουργείου Δικαιοσύνης, πρόκειται 
για μια «πρωτοποριακή πρωτοβουλία», η οποία μπορεί 
να αποτελέσει και «πρότυπο αξιοποίησης της δημόσιας 
περιούσιας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν άμεσα και 
καίρια στεγαστικά προβλήματα, όπως Οργανισμών, των 
Σωμάτων Ασφαλείας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». 
Συνολικά οι κτιριακές εγκαταστάσεις (πρώην Ειρηνοδι-
κείων) που παραχωρήθηκαν είναι 15 και η λειτουργία 
τους σύμφωνα με το υπουργείο Δικαιοσύνης καταργή-
θηκε μετά την υλοποίηση του νέου Δικαστικού Χάρτη. Η 
αντικειμενική των ακινήτων αγγίζει τα 4 εκατ. ευρώ, αλλά 
εκτιμάται πως η πραγματική τους αξία είναι πολλαπλάσια, 
όπως ανυπολόγιστη είναι η ιστορική, η πολιτισμική και η 
αρχιτεκτονική τους σημασία. 
Σύμφωνα με το υπουργείο Δικαιοσύνης τα κτίρια θα χρη-
σιμοποιηθούν από τις δημοτικές αρχές για τη στέγαση 
υπηρεσιών με κοινωνικό πρόσημο, που θα διευκολύνει 
το έργο των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των 
πολιτών. Ωφελούμενοι Δήμοι είναι οι : Αιγιαλείας, Κύ-
μης – Αλιβερίου, Ζαχάρως, Αρχαίας Ολυμπίας, Πηνειού, 
Αλεξάνδρειας, Χαλκηδόνος, Ξυλοκάστρου – Ευρωστίνης, 
Πύδνας – Κολινδρού, Λοκρών, Αριστοτέλη, Γορτυνίας και 
Καρύστου. 
Ταυτόχρονα, θα ενισχυθεί σημαντικά το έργο της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, με την παραχώρηση δύο κτιρίων (πρώ-
ην Ειρηνοδικείων) για τη στέγαση αστυνομικού τμήματος 
και αστυνομικού σταθμού στο Ηράκλειο Κρήτης και στο 
Άστρος Κυνουρίας. 

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Γιώργος Φλωρίδης ανέφερε 
σχετικά: 
«Η πρωτοβουλία του Υπουργείου είναι το θετικό απο-
τέλεσμα της εφαρμογής του Νέου Δικαστικού Χάρτη 
σύμφωνα με τον οποίο τα κτιριακά συγκροτήματα των 
Ειρηνοδικείων θα πρέπει να αξιοποιηθούν από άλλους 
Δημόσιους Οργανισμούς καθώς και από τους φορείς της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης με σημαντικό όφελος και για τους 
φορείς και για την τοπική κοινωνία. 
Τα κτίρια των πρώην Ειρηνοδικείων, τα οποία ανήκουν 
στο ΤΑΧΔΙΚ, θεωρήσαμε ότι έπρεπε να υπάρξει νομοθε-
τική πρόβλεψη στο βασικό, στο θεμελιώδη νόμο, ώστε 
να μπορέσουμε να τα μεταβιβάσουμε κατά βάση στους 
Δήμους καθώς και στην Ελληνική Αστυνομία. 
Σήμερα είμαστε στην ευχάριστη στιγμή να ανακοινώ-
σουμε αυτή τη μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία, η οποία 
και τυπικά θα ολοκληρωθεί τις επόμενες ημέρες. Η μόνη 
μας επιθυμία είναι ο μικρός αυτός εθνικός μας πλούτος να 
μπορέσει να αξιοποιηθεί για τις ανάγκες του κοινωνικού 
συνόλου. Τα κτίρια αυτά να χρησιμοποιηθούν με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο για τις ανάγκες των Δήμων και 
της Ελληνικής Αστυνομίας και να σωθούν από την όποια 
καταστροφή». 
Ο Υφυπουργός Διακαιούσης, κ. Ιωάννης Μπούγας τόνισε: 
«Ένα ακόμη καθήκον και υποχρέωση που είχε αναλάβει 
το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε σύντομο χρονικό διάστημα 
διεκπεραιώνεται με επιτυχία. Με βάση τη χωροταξία των 
δικαστικών σχηματισμών που δημιούργησε ο Δικαστικός 
Χάρτης περιορίσαμε τους δικαστικούς σχηματισμούς στη 
χώρα, από 247 σε 113, χωρίς να περιοριστεί η πρόσβαση 
του πολίτη στη Δικαιοσύνη. 
Αυτός ο περιορισμός μας έδωσε τη δυνατότητα να έχουμε 
καλύτερες και αξιοπρεπείς συνθήκες στέγασης των δικα-
στηρίων μας. Μας έδωσε, επίσης, τη δυνατότητα να είμα-
στε αποτελεσματικότεροι και ταχύτεροι στην εγκατάσταση 
των ψηφιακών υποδομών που είναι απολύτως απαραί-

τητες για την ταχεία και αποτελεσματική απονομή της 
Δικαιοσύνης. Και βεβαίως δημιούργησε τη δυνατότητα 
λύσης μισθώσεων, που υπήρχαν σε κτίρια από το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης στο ΤΑΧΔΙΚ. Αποφασίσαμε, λοιπόν, αυτό 
το κτηριακό απόθεμα να το παραχωρήσουμε στις τοπικές 
κοινωνίες για την κάλυψη κοινωφελών αναγκών. Παράλ-
ληλα, όμως, αξιοποιείται και συντηρείται η περιουσία του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης καθώς πολλά από αυτά τα κτίρια 
έχουν ιδιαίτερη αρχιτεκτονική σημασία». 
Ο Πρόεδρος του ΤΑΧΔΙΚ και Γενικός Γραμματέας Δικαιο-
σύνης, κ. Πέλοπας Λάσκος επισήμανε: 
«Είναι ακόμα μια καλή ημέρα για τη Δικαιοσύνη. Μετά 
από μια προσεκτική μελέτη και αξιολόγηση των κτιρίων 
από το ΤΑΧΔΙΚ καταλήξαμε στις συγκεκριμένες παραχω-
ρήσεις. Είναι μια ισορροπημένη παραχώρηση με πάρα 
πολύ μεγάλο όφελος και για τους τελικούς χρήστες και για 
τον Έλληνα φορολογούμενο και είναι ένα πρώτο βήμα 
για την αξιολόγηση όλων των κτιρίων που έχει το ΤΑΧ-
ΔΙΚ στη διαχείρισή του για την εμπέδωση του Δικαστικού 
Χάρτη και τη στέγαση της Δικαιοσύνης σε κτίρια που είναι 
αντάξια της αποστολής της. Ευχαριστώ όλους όσοι συ-
νεργάστηκαν για να υλοποιηθεί αυτή η παραχώρηση. Και 
πολύ σύντομα θα είμαστε ξανά στην ευχάριστη θέση να 
ανακοινώσουμε και τα επόμενα». 
Μετά τις ομιλίες της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης, ακολούθησαν τοποθετήσεις των Δημάρχων 
και των εκπροσώπων της Ελληνικής Αστυνομίας, οι οποί-
οι τόνισαν τη σπουδαιότητα των παραχωρήσεων τόσο για 
τους φορείς όσο και για τους πολίτες. 
Όλοι ευχαρίστησαν την ηγεσία του Υπουργείου και τόνι-
σαν ότι «αυτή η πρωτοβουλία πρέπει να αποτελέσει πα-
ράδειγμα συνεργασίας μεταξύ των φορέων του Δημοσίου 
καθώς και της Κεντρικής Διοίκησης με την Τοπική Αυτο-
διοίκηση».

ΜΕΙΩΣΗ 15,6% ΣΤΟΝ ΟΓΚΟ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΟΔΙΚΗΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ

ΥΠ. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ: ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΗΣΗΣ 15 ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΤΑΧΔΙΚ 
ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
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Στη Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων του Υπερταμείου 
(Project Preparation Facility – PPF) ανέθεσε η κυβερνητική 
Επιτροπή Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας την ωρίμανση 
και δημοπράτηση σιδηροδρομικών έργων προϋπολογι-
σμού 1,3 δισ. ευρώ έως το 2030.
Πρόκειται για τμήμα του σχεδίου που εκπόνησε το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών για τη δομική αναβάθμιση 
του σιδηροδρομικού δικτύου και όπως φαίνεται η κυβέρνη-
ση έκρινε ότι είναι προτιμότερο τα έργα αυτά να τα αναλάβει 
η Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων του Υπερταμείου και 
όχι η ΕΡΓΟΣΕ η οποία τελεί όπως και ο ΟΣΕ υπό αναδιοργά-
νωση και μετασχηματισμό.
Ειδικότερα, σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη 
στο economix.gr, τα έργα που ανέλαβε να διεκπεραιώσει το 
Υπερταμείο είναι οι αναβαθμίσεις:
– Της υφιστάμενης σιδηροδρομικής γραμμής στο Τμήμα 
ΣΚΑ – Οινόη, προϋπολογισμού 245,750 εκατ. ευρώ με χρη-
ματοδότηση από Connecting Europe Facility (CEF) 2021–
2027 της Ε.Ε. και ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα 2024 – 2028.
– Της υφιστάμενης σιδηροδρομικής γραμμής στο Τμήμα 
Πύθιο – Ορμένιo (Π.Ε. Έβρου) (Α’ φάση) με προϋπολογι-
σμό 219,609 εκατ. ευρώ, χρηματοδότηση CEF και ενδεικτι-
κό Χρονοδιάγραμμα 2024 – 2028.
– Της υποδομής της υφιστάμενης σιδηροδρομικής γραμ-

μής Θεσσαλονίκη – Προμαχώνας (τμήμα από Μουριές 
έως Προμαχώνα) για την εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης, 
προϋπολογισμού 167 εκατ. ευρώ, χρηματοδότηση CEF και 
χρονοδιάγραμμα 2024 – 2028.
– Του Προαστιακού Σιδηροδρόμου μεταξύ ΣΣ Κάτω Αχαΐας 
και ΣΣ Πύργου, προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ, χρημα-
τοδότηση από το πρόγραμμα Μεταφορές 2021 – 2027 και 
ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα 2026 – 2029.
– Του τμήματος γραμμής ανόδου και καθόδου από Χ.Θ. 
354+267 (έξοδος Σ.Σ. Ζάχαρης) έως Χ.Θ. 368+096 (είσο-
δος Σ.Σ. Ευαγγελισμού) προϋπολογισμού 40 εκατ. ευρώ και 
ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα 2026 – 2027.
– Η Αναβάθμιση Σ/Δ και ETCS σε LEVEL 1 Baseline 3 στο 
τμήμα ΣΚΑ – Αεροδρόμιο, προϋπολογισμού 17 εκατ. ευρώ, 
ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα 2026 – 2028.
Επίσης το Υπερταμείο αναλαμβάνει τα έργα:
– Της σιδηροδρομικής σύνδεσης Λιμένα Βόλου, Αερολιμέ-
να Αγχιάλου και ΒΙΠΕ Αλμυρού, προϋπολογισμού 100,550 
εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το πρόγραμμα Μετα-
φορές 2021 – 2027 και ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα 2027 
– 2030.
– Την εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης στο τμήμα προαστια-
κού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης από Πλατύ μέχρι Έδεσσα, 
προϋπολογισμού 70 εκατ. ευρώ, χρηματοδότηση από το 

πρόγραμμα Μεταφορές 2021 – 2027 και ενδεικτικό χρονο-
διάγραμμα 2026 – 2029.
– Το έργο Global System for Mobile Communications – 
Railway (GSM-R) για τα τμήματα Τιθορέα – Δομοκός, Κιάτο 
– Ρίο, Θεσσαλονίκη – Ειδομένη, Λάρισα – Βόλος, Παλαιο-
φάρσαλος – Καλαμπάκα, προϋπολογισμού 45 εκατ. ευρώ 
και χρονοδιάγραμμα 2026 – 2030.
– Τα έργα συντήρησης σηματοδότησης και European Train 
Control System (ETCS) στα τμήματα Πλατύ – Θεσσαλο-
νίκη – Προμαχώνας, ΣΚΑ – Οινόη, Οινόη – Τιθορέα, και 
Μεζούρλος – Πλατύ, Τρείς Γέφυρες – Αεροδρόμιο, Κιάτο 
– Αίγιο, προϋπολογισμού 28 εκατ. ευρώ και με χρονοδιά-
γραμμα 2026 – 2028.
– Την αποκατάσταση του σιδηροδρομικού σταθμού Δομο-
κού με προϋπολογισμό 22 εκατ. ευρώ και χρηματοδότηση 
στο πλαίσιο του Daniel με χρονοδιάγραμμα 2026-2027.
– Επεμβάσεις για την αναβάθμιση σιδηροδρομικών σταθ-
μών (ανακαινίσεις στα γραφεία σταθμαρχών, στα κτίρια, 
εγκατάσταση συστημάτων live ενημέρωσης και μεγαφωνι-
κής εγκατάστασης για ενημέρωση και προστασία επιβατών, 
τοποθέτηση φωτισμού, καμερών και συστημάτων κλιματι-
σμού), προϋπολογισμού 15 εκατ. ευρώ και χρονοδιάγραμ-
μα 2026 – 2028.

Την οικιστική αναβάθμιση και αστική ανάπλαση της περι-
οχής του Περιγιαλίου, στην ανατολική είσοδο της Καβά-
λας, περιλαμβάνει το φιλόδοξο επενδυτικό σχέδιο «Nea 
Polis» του ομίλου εταιρειών Κουρτίδη, που παρουσιά-
στηκε και επίσημα στους τοπικούς φορείς και θεσμικούς 
παράγοντες της πόλης και της ευρύτερης περιοχής του 
δήμου Καβάλας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η περιοχή του Περιγιαλίου ήταν από τις τελευταίες που 
εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλης του δήμου Καβάλας και 
σήμερα είναι μια από τις αναπτυσσόμενες οικιστικά περι-
οχές με περιορισμένη όμως οικοδομική δραστηριότητα. 
Τα τελευταία σαράντα χρόνια θεωρούνταν μια σχετικά 
υποβαθμισμένη περιοχή, με ένα μεγάλο και όμορφο πα-
ραλιακό μέτωπο, όπου ήταν εγκαταστημένες πολλές βι-
οτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις όπως επίσης και 
στρατόπεδα.
Το νέο επενδυτικό έργο που ήδη ξεκίνησε να υλοποιείται 
στην περιοχή, έχοντας την αμέριστη υποστήριξη του Δή-
μου Καβάλας και της Αντιπεριφέρειας Καβάλας, αποτελεί 
μια από τις μεγαλύτερες αστικές αναπλάσεις και αναμέ-
νεται να έχει ισχυρό αντίκτυπο στην τοπική οικονομία. 
Δημιουργούνται περισσότερες από 700 θέσεις εργασίας, 
ενισχύεται η αγορά ακινήτων και διαμορφώνεται ένα νέο 
επενδυτικό τοπίο με διεθνείς προοπτικές.

Όπως τονίστηκε στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, 
το χρονοδιάγραμμα του συνολικού έργου έχει ορίζοντα 
τετραετίας, με τα πρώτα έργα να παραδίδονται μέσα 
στο 2025. Το συνολικό κόστος της επένδυσης, όπως 
ανέφερε η διοίκηση του ομίλου Κουρτίδη, ανέρχεται στα 
150.000.000 ευρώ.
Σε έκταση άνω των 50.000 τ.μ., το έργο περιλαμβάνει την 
κατασκευή επτά σύγχρονων οικισμών, με 456 νέες κατοι-
κίες, σχεδιασμένες ώστε να προσφέρουν όχι μόνο άνεση 
αλλά και μια νέα φιλοσοφία καθημερινότητας. Η επιλογή 
του ονόματος Nea Polis (Νέα Πόλη) αντικατοπτρίζει την 
επιθυμία για αναγέννηση, για έναν νέο αστικό χώρο που 
αναδεικνύει την αξία της κοινότητας, της φύσης και της 
καινοτομίας.
Στη συνέντευξη Τύπου ο Αντιπεριφερειάρχης Καβάλας 
Θεόδωρος Μαρκόπουλος, μίλησε για τις υποδομές που 
θα αλλάξουν ολοκληρωτικά την εικόνα του Περιγιαλίου. 
Τόνισε πως η Περιφέρεια ΑΜΘ είναι αποφασισμένη να δα-
πανήσει ένα σημαντικό ποσό προκειμένου να αλλάξει όψη 
η για δεκαετίες παραμελημένη αυτή περιοχή.
Ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων του Δήμου Καβάλας 
Αλέξανδρος Γούλας υπογράμμισε τη διάθεση συνεργα-
σίας του δήμου με τον όμιλο Κουρτίδη, προκειμένου να 
ωφεληθεί η τοπική κοινωνία. Παρέθεσε αναλυτικά τον 

σχεδιασμό του Δήμου Καβάλας για τα έργα υποδομής και 
τις αναπλάσεις που προγραμματίζεται να ξεκινήσουν το 
επόμενο διάστημα. 
Οι αρχιτέκτονες Κώστας Πουλόπουλος, Χρήστος Κλείτου 
και Ιωάννης Μπαμπής μοιράστηκαν με τους προσκεκλη-
μένους τα στοιχεία που τους ενέπνευσαν για τον συνολικό 
σχεδιασμό των έργων.
Ο πρόεδρος του ομίλου εταιρειών Κουρτίδη, Νίκος Κουρ-
τίδης, υπογράμμισε στη διάρκεια της εκδήλωσης πως το 
νέο αυτό επενδυτικό έργο «είναι η έκφραση ενός οράμα-
τος για το πώς πρέπει να ζει ο άνθρωπος στο σήμερα και 
στο αύριο, με ποιότητα, αρμονία και σεβασμό στο περι-
βάλλον και την κοινότητα. Θέλουμε να δημιουργήσουμε 
έναν τόπο που θα εμπνέει, που θα προσφέρει ευκαιρίες και 
που θα αγαπηθεί από τους ανθρώπους του».
Τέλος, η αντιπρόεδρος του ομίλου Κουρτίδη Κωνσταντίνα 
Δημητρόβα, συμπλήρωσε: «το έργο αυτό γεννήθηκε από 
την ανάγκη να δώσουμε νέα πνοή σε μια περιοχή με τερά-
στιο δυναμικό. Δημιουργούμε μια νέα πόλη που βασίζεται 
σε αξίες: βιωσιμότητα, λειτουργικότητα, αισθητική και 
κοινωνική συνύπαρξη. Δεν σχεδιάζουμε μόνο κατοικίες, 
σχεδιάζουμε έναν νέο τρόπο ζωής. Κι αυτή είναι η μεγα-
λύτερή μας ευθύνη, αλλά και η μεγαλύτερή μας χαρά».

Η PREMIA Properties ανακηρύχθηκε ανάδοχος στον ηλε-
κτρονικό ανοικτό πλειοδοτικό διαγωνισμό (e-auction) 
που διενήργησε η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) 
για την πώληση ακινήτου της επί της οδού Αντωνοπού-
λου 133Α, στο κέντρο της πόλης του Βόλου, με την τιμή 
κατακύρωσης να ανέρχεται σε 1,7 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία, η συναλλα-
γή αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του τρίτου τριμήνου 
του 2025.
Πρόκειται για πολυώροφο κτίριο επτά επιπέδων, συνο-

λικής δομημένης επιφάνειας 3.076 τ.μ., το οποίο θα με-
τατραπεί σε φοιτητικές κατοικίες, ενισχύοντας περαιτέρω 
το χαρτοφυλάκιο της PREMIA στον συγκεκριμένο κλάδο.
Ήδη, η εταιρεία διαχειρίζεται τέσσερεις φοιτητικές εστίες 
συνολικής δυναμικότητας 260 δωματίων σε Αθήνα, Θεσ-
σαλονίκη, Πάτρα και Ξάνθη, ενώ αναπτύσσει τρεις ακόμη 
φοιτητικές εστίες σε Ξάνθη, Λάρισα και Βόλο μέσω ανακα-
τασκευής υφιστάμενων κτιρίων με ορίζοντα ολοκλήρω-
σης το τρίτο τρίμηνο του 2025.
Επιπλέον, πέραν του ακινήτου στο Βόλο, η εταιρεία βρί-

σκεται σε διαδικασία απόκτησης δυο ακόμη κτιρίων, σε 
Ξάνθη και Ρόδο, τα οποία επίσης θα μετασκευαστούν και 
αναμένεται να λειτουργήσουν το 2026.
Με την ολοκλήρωση των ανωτέρω, η PREMIA θα διαθέ-
τει συνολικά 10 κτίρια φοιτητικών εστιών σε επιλεγμένες 
πόλεις της Ελλάδας, με συνολική δυναμικότητα που θα 
υπερβαίνει τα 510 δωμάτια.

ΤΗΝ ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 1,3 ΔΙΣ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ 
Η ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ
Πρόκειται για τμήμα του σχεδίου που εκπόνησε το υπ. Υποδομών για τη δομική αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου

ΜΕΓΑΛΟ ΕΡΓΟ ΟΙΚΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

PREMIA PROPERTIES: ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ 
ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΘΑ ΜΕΤΑΤΡΑΠΕΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
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Αυξάνεται εκ νέου ο προϋπολογισμός της πρόσκλησης υπο-
βολής αιτήσεων χρηματοδότησης στη δράση «Ενίσχυση 
της ίδρυσης και λειτουργίας νέων τουριστικών μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότη-
τα» ΕΣΠΑ 2021- 2027, με απόφαση που υπέγραψε ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης.
Συγκεκριμένα, όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο διαθέσι-
μος προϋπολογισμός από 250 εκατ. ευρώ ανέρχεται πλέον 

στα 375 εκατ. ευρώ, ήτοι στο 150% σε σχέση με την αρχική 
πρόβλεψη.
Η αύξηση των διαθέσιμων πόρων έρχεται σε απάντηση της 
εξαιρετικά υψηλής ζήτησης μέσω των αιτήσεων που κατα-
τέθηκαν. Η εξέλιξη αυτή συνεπάγεται την ένταξη περισσότε-
ρων δικαιούχων στη δράση και κατά συνέπεια τη στήριξη 
περισσότερων επενδυτικών σχεδίων σε έναν από τους πιο 
νευραλγικούς και πιο δυναμικούς τομείς της ελληνικής οι-
κονομίας, τον τουρισμό.

Τονίζεται ότι έχουν κατατεθεί 6.669 αιτήσεις για σχετική 
χρηματοδότηση σε ολόκληρη την επικράτεια.
Αναλυτικές πληροφορίες και ενημέρωση παρέχονται από 
το Γραφείο Πληροφόρησης της ΕΥΔ Προγράμματος «Αντα-
γωνιστικότητα» στο τηλέφωνο 801 11 36 300, στο email 
επικοινωνίας infoepan@mou.gr, και από τον ΕΦΕΠΑΕ στο 
τηλέφωνο 210 6985210, στο e-mail επικοινωνίας: info@
efepae.gr, καθώς και από τους εταίρους του ΕΦΕΠΑΕ.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε χθες τη στρατηγική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις νεοφυείς και τις επεκτει-
νόμενες επιχειρήσεις, με τίτλο «Choose Europe to Start 
and Scale» (Επιλέξτε την Ευρώπη για να ξεκινήσετε και να 
επεκτείνετε  την επιχείρηση σας), ώστε η Ευρώπη να γίνει 
το ιδανικό μέρος για την έναρξη και την επέκταση εταιρειών 
παγκόσμιου βεληνεκούς που θα βασίζονται στην τεχνολογία. 
Η στρατηγική είναι στην ίδια γραμμή με την ευρύτερη πρωτο-
βουλία «Choose Europe» (Επιλέξτε την Ευρώπη), την οποία 
έχει εξαγγείλει η Πρόεδρος φον ντερ Λάιεν, η οποία εστιάζει 
πρωτίστως στην επιστημονική συνιστώσα, προωθώντας μια 
ενιαία ευρωπαϊκή προσέγγιση για την προσέλκυση και τη 
διατήρηση επιστημόνων, ενισχύοντας έτσι την ανταγωνιστι-
κότητα της Ευρώπης.
Όπως υπογραμμίζει στην ανακοίνωσή της η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, οι νεοφυείς και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις είναι 
αναγκαίες για το μέλλον της Ευρώπης, καθώς προωθούν την 
καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, δημιουργούν θέσεις 
εργασίας υψηλής ποιότητας, προσελκύουν επενδύσεις, και 
μειώνουν τις στρατηγικές εξαρτήσεις. Ωστόσο, παρά τις γερές 
τους βάσεις, πάρα πολλές εξακολουθούν να δυσκολεύονται 
να μεταφέρουν τις ιδέες τους από το εργαστήριο στην αγορά 
ή να αναπτυχθούν σε ευρεία κλίμακα εντός της ΕΕ.
Η στρατηγική αντιμετωπίζει αυτές τις προκλήσεις στηρίζοντάς 
τες καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, από την έναρ-
ξη έως την κλιμάκωση έως την ωρίμανση και την επιτυχία 
τους εδώ στην ΕΕ.
Συγκεκριμένα, προσδιορίζει τις βασικές ανάγκες των νεοφυ-
ών και των επεκτεινόμενων επιχειρήσεων και προτείνει μια 
σειρά δράσεων σε πέντε βασικούς τομείς:
• Προώθηση φιλικού προς την καινοτομία περιβάλλο-
ντος: Όπως περιγράφεται στη στρατηγική για την ενιαία αγο-
ρά, οι νεοφυείς και οι αναπτυσσόμενες νέες επιχειρήσεις χρειά-
ζονται λιγότερο κατακερματισμό, λιγότερο διοικητικό φόρτο, 
καθώς και απλούστερους και πιο υποστηρικτικούς κανόνες σε 
ολόκληρη την ενιαία αγορά. Η Επιτροπή θα προτείνει ένα ευ-
ρωπαϊκό 28ο καθεστώς για την απλούστευση των κανόνων 
και τη μείωση του κόστους της αποτυχίας, αντιμετωπίζοντας 
κρίσιμες πτυχές σε τομείς όπως η αφερεγγυότητα, η εργατική 
και η φορολογική νομοθεσία. Το ευρωπαϊκό πορτοφόλι επι-
χειρήσεων θα καταστήσει δυνατές τις απρόσκοπτες ψηφιακές 
αλληλεπιδράσεις με τις δημόσιες διοικήσεις σε ολόκληρη την 
Ένωση μέσω μιας ενιαίας ψηφιακής ταυτότητας για όλους 
τους οικονομικούς φορείς. Η επικείμενη ευρωπαϊκή πράξη για 
την καινοτομία θα στηρίξει περαιτέρω την καινοτομία μέσω 
της προώθησης ρυθμιστικών δοκιμαστηρίων.
• Προώθηση καλύτερης χρηματοδότησης: Οι νεοφυείς 

και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις χρειάζονται καλύτερη 
χρηματοδότηση, μεγαλύτερη και πιο ολοκληρωμένη αγορά 
επιχειρηματικών κεφαλαίων της ΕΕ και μεγαλύτερη συμμετο-
χή των ευρωπαϊκών θεσμικών επενδυτών. Η πρωτοβουλία 
Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων θα είναι καίριας 
σημασίας για την απελευθέρωση περισσότερων ευκαιριών 
χρηματοδότησης και επενδύσεων στην ΕΕ. Για να συμπλη-
ρωθεί αυτή η πρωτοβουλία, η στρατηγική αποσκοπεί στην 
επέκταση και την απλούστευση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Καινοτομίας, στην ανάπτυξη ενός ταμείου Scaleup Europe για 
να συμβάλει στη γεφύρωση του χρηματοδοτικού κενού των 
επεκτεινόμενων εταιρειών υπερπροηγμένης τεχνολογίας και 
στην ανάπτυξη ενός εθελοντικού Ευρωπαϊκού Συμφώνου 
Επενδύσεων Καινοτομίας για την κινητοποίηση μεγάλων θε-
σμικών επενδυτών για επενδύσεις σε ταμεία της ΕΕ, εταιρείες 
επιχειρηματικού κεφαλαίου και μη εισηγμένες επεκτεινόμενες 
επιχειρήσεις.
• Στήριξη της διείσδυσης και της επέκτασης της αγοράς: 
Οι νεοφυείς και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις χρειάζονται ένα 
ταχύτερο ταξίδι από το εργαστήριο στην αγορά. Η στρατηγική 
εισάγει την πρωτοβουλία Lab to Unicorn, η οποία περιλαμβά-
νει τους ευρωπαϊκούς κόμβους νεοφυών και αναπτυσσό-
μενων νέων επιχειρήσεων (για να συμβάλει στη σύνδεση 
των πανεπιστημιακών οικοσυστημάτων σε ολόκληρη την 
ΕΕ. Αυτό περιλαμβάνει ένα σχέδιο για την αδειοδότηση, τα 
δικαιώματα εκμετάλλευσης και τον επιμερισμό των εσόδων 
και τη συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο για τα ακαδημαϊκά 
ιδρύματα και τους εφευρέτες τους κατά την εμπορική εκμε-
τάλλευση της διανοητικής ιδιοκτησίας (ΔΙ) και τη δημιουργία 
τεχνοβλαστών, καθώς και καθοδήγηση σχετικά με τους κανό-
νες για τις κρατικές ενισχύσεις που σχετίζονται με τη ΔΙ.
• Προσέλκυση και διατήρηση κορυφαίων ταλέντων: Για 
να διατηρήσουν και να προσελκύσουν κορυφαία ταλέντα, 
οι νεοφυείς επιχειρήσεις και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις 
χρειάζονται καλύτερη πρόσβαση σε άτομα υψηλής ειδίκευ-
σης. Η στρατηγική εισάγει την πρωτοβουλία «Γαλάζιο χαλί», 
εστιάζοντας κυρίως στην επιχειρηματική εκπαίδευση, στις 
φορολογικές πτυχές των δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών 
των εργαζομένων και στη διασυνοριακή απασχόληση. Η Επι-
τροπή θα προωθήσει επίσης την οδηγία για την μπλε κάρτα 
και θα ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να θεσπίσουν ταχείες διαδι-
κασίες για τους ιδρυτές τρίτων χωρών.
• Διευκόλυνση της πρόσβασης σε υποδομές, δίκτυα και 
υπηρεσίες: Οι νεοφυείς και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις 
χρειάζονται μικρότερο χρόνο διάθεσης στην αγορά και τα-
χύτερη εμπορευματοποίηση. Η στρατηγική προτείνει την 
απλούστευση και την εναρμόνιση της αποκλίνουσας πρό-

σβασης και των συμβατικών όρων για τις νεοφυείς και τις 
επεκτεινόμενες επιχειρήσεις σε τεχνολογικές και ερευνητικές 
υποδομές μέσω ενός Χάρτη Πρόσβασης για τους βιομηχανι-
κούς χρήστες.
Η πρόοδος θα παρακολουθείται με τη χρήση παγκόσμιων βα-
σικών δεικτών επιδόσεων. Η Επιτροπή θα υποβάλει έκθεση 
σχετικά με την εφαρμογή της στρατηγικής έως το τέλος του 
2027.

Δηλώσεις
Ο Στεφάν Σεζουρνέ, εκτελεστικός αντιπρόεδρος αρμόδιος 
για την ευημερία και τη βιομηχανική στρατηγική, τόνισε: «Οι 
επιχειρήσεις που γεννιούνται στην Ευρώπη πρέπει να αναπτυ-
χθούν στην Ευρώπη. Με τη δρομολόγηση της στρατηγικής 
της ΕΕ για τις νεοφυείς και τις αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις, 
απελευθερώνουμε κινητήριες δυνάμεις ανάπτυξης για τις 
πλέον καινοτόμες και ελπιδοφόρες εταιρείες της Ευρώπης. 
Μειώνουμε τη γραφειοκρατία, διευκολύνουμε την πρόσβασή 
τους σε χρηματοδότηση, βελτιώνουμε την ικανότητά τους να 
δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά σε ολόκληρη την ενιαία 
αγορά μας. Με άλλα λόγια, θέλουμε να βάλουμε την Ευρώπη 
στο κέντρο του παγκόσμιου χάρτη καινοτομίας, για τις επιχει-
ρήσεις και τους επενδυτές».
Από την πλευρά της, η Εκατερίνα Ζαχαρίεβα, επίτροπος Νε-
οφυών Επιχειρήσεων, Έρευνας και Καινοτομίας, τόνισε: «Η 
στρατηγική θα μας επιτρέψει να μετατρέψουμε τον πλούτο 
δημιουργικότητας, έρευνας και φιλοδοξίας της Ευρώπης 
σε ακμάζουσες νέες εταιρείες, ποιοτικές θέσεις εργασίας και 
πραγματικές επιπτώσεις. Με τις πέντε συγκεκριμένες δράσεις, 
αίρουμε τα εμπόδια που κρατούν πίσω τους επιχειρηματίες 
μας. Η Ευρώπη είναι έτοιμη να αναβαθμιστεί». 

Η νέα στρατηγική μέσα από ερωτήσεις και απαντήσεις
Γιατί δρομολογείτε τώρα μια στρατηγική της ΕΕ για τις 
νεοφυείς και τις αναπτυσσόμενες νέες επιχειρήσεις;
Η έκθεση Draghi αναγνωρίζει την καινοτομία ως μία από τις 
τρεις επιτακτικές ανάγκες μετασχηματισμού που στηρίζουν 
την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα. Υπογραμμίζει επίσης την 
ανάγκη ανάληψης επείγουσας δράσης. Οι νεοφυείς επιχειρή-
σεις αποτελούν στρατηγικούς μοχλούς για την επιτάχυνση της 
καινοτομίας, της δημιουργικότητας και της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης, καθώς και της στρατηγικής αυτονομίας και ανθεκτικότη-
τας της Ευρώπης. 

Συνέχεια στη σελ 6

ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 
ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜμΕ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ
Από 250 στα 375 εκατ. ευρώ – Εξαιρετικά υψηλή ζήτηση, πάνω από 6,5 χιλ. αιτήσεις χρηματοδότησης

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΝΕΑ ΦΙΛΟΔΟΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ Η ΕΥΡΩΠΗ ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ 
ΣΤΙΣ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Συνέχεια από σελ 5
Ωστόσο, οι προκλήσεις εξακολουθούν να επιβραδύνουν 
την ανάπτυξη και την επέκταση καινοτόμων εταιρειών στην 
ευρωπαϊκή ενιαία αγορά και πέραν αυτής.
Η στρατηγική προτείνει δράσεις για την αντιμετώπιση των 
κύριων προκλήσεων για τις νεοφυείς και τις αναπτυσσόμε-
νες νέες επιχειρήσεις:
• Προώθηση φιλικού προς την καινοτομία περιβάλλοντος•
• Καλύτερη χρηματοδότηση για νεοφυείς και επεκτεινόμε-
νες επιχειρήσεις•
• Ταχεία διείσδυση και επέκταση στην αγορά•
• Στήριξη των καλύτερων ταλέντων στην Ευρώπη•
• Καλύτερη πρόσβαση σε υποδομές, δίκτυα και υπηρεσίες.
Πώς θα αντιμετωπίσει η στρατηγική τα ζητήματα που 
εντοπίστηκαν;
Η στρατηγική καθορίζει ένα σαφές όραμα: να καταστεί η 
Ευρώπη ένα εξαιρετικό μέρος στον κόσμο για την ίδρυση 
και την ανάπτυξη παγκόσμιων εταιρειών που βασίζονται 
στην τεχνολογία. Ανακοινώνει 26 δράσεις για τη βελτίωση 
των συνθηκών για τις νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες επι-
χειρήσεις, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν 
νέες γεωπολιτικές ευκαιρίες και μειώνοντας τους λόγους 
μετεγκατάστασης εκτός της ΕΕ.
Αυτό είναι ζωτικής σημασίας για στρατηγικές τεχνολογίες, 
όπως η τεχνητή νοημοσύνη, οι κβαντικές τεχνολογίες, οι 
προηγμένοι ημιαγωγοί, η ιατρική τεχνολογία, η βιοτεχνο-
λογία, η καθαρή τεχνολογία και ενέργεια (συμπεριλαμ-
βανομένης της πυρηνικής τεχνολογίας), η ασφάλεια, η 
άμυνα, το διάστημα, η ρομποτική και τα προηγμένα υλικά, 
συμπεριλαμβανομένων τυχόν εφαρμογών διπλής χρήσης. 
Η στρατηγική καθορίζει επίσης βασικούς δείκτες επιδόσεων 
για τη μέτρηση του αντικτύπου της στρατηγικής. Συνολικά, 
επιδιώκει να στρέψει την ευρωπαϊκή οικονομία προς ένα 
πιο επιχειρηματικό και καινοτόμο μοντέλο.
Τι εμποδίζει τις νεοφυείς επιχειρήσεις να αναπτυχθούν 
στην Ευρώπη;
Οι ευρωπαϊκές νεοφυείς και επεκτεινόμενες επιχειρήσεις 
αντιμετωπίζουν επίμονα εμπόδια στην ανάπτυξη λόγω 
της ατελούς ενιαίας αγοράς, ιδίως για τις υπηρεσίες και τα 
κεφάλαια, και του κανονιστικού κατακερματισμού, συμπε-
ριλαμβανομένων των κανονισμών για τα προϊόντα και των 
διαδικασιών τυποποίησης που δεν συμβαδίζουν με την 
ταχύτητα της καινοτομίας. Δυσκολεύονται επίσης να εξα-
σφαλίσουν επαρκή χρηματοδότηση, ιδίως κατά τη διάρκεια 
της φάσης επέκτασής τους, να προσελκύσουν τα καλύτερα 
ταλέντα ή να αποκτήσουν πρόσβαση σε δημόσιες ή εταιρι-
κές συμβάσεις.
Πώς θα βελτιωθεί η πρόσβαση σε χρηματοδότηση για 
νεοφυείς και επεκτεινόμενες επιχειρήσεις;
Η στρατηγική αποσκοπεί στη βελτίωση της πρόσβασης των 
νεοφυών και των επεκτεινόμενων επιχειρήσεων σε χρη-
ματοδότηση, αντιμετωπίζοντας τα κενά σε όλα τα στάδια 
ανάπτυξης, με ιδιαίτερη προσοχή στη χρηματοδότηση των 
επεκτεινόμενων επιχειρήσεων.
Για τον σκοπό αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Καινοτομίας 
(ΕΣΚ) θα διευρυνθεί και θα απλουστευθεί, δίνοντας μεγα-
λύτερη έμφαση στη σταδιακή χρηματοδότηση των καινο-
τομιών υψηλού κινδύνου με γνώμονα τις προκλήσεις. Στο 
πλαίσιο του Ταμείου του ΕΣΚ, η Επιτροπή θα συνεργαστεί 
με ιδιώτες επενδυτές για τη δημιουργία ενός ιδιωτικά δια-

χειριζόμενου και συγχρηματοδοτούμενου Ταμείου Scaleup 
Europe, με εστιασμένη επενδυτική στρατηγική που θα 
αποσκοπεί στη γεφύρωση του χρηματοδοτικού κενού των 
επεκτεινόμενων εταιρειών υπερπροηγμένης τεχνολογίας.
Πρόκειται για ορισμένες από τις πρωτοβουλίες στο πλαί-
σιο της στρατηγικής που αποσκοπούν στην ενίσχυση της 
πρόσβασης σε χρηματοδότηση και στη συμπλήρωση των 
συνεχιζόμενων προσπαθειών στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων για τη 
διευκόλυνση των ιδιωτικών επενδυτικών ευκαιριών για τις 
επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των νεοφυών και των 
επεκτεινόμενων επιχειρήσεων.
Πώς θα απλοποιηθούν οι κανόνες για τις νεοφυείς και 
τις επεκτεινόμενες επιχειρήσεις;
Οι προτεινόμενες δράσεις αποσκοπούν στην απλούστευ-
ση των κανόνων για τις νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες 
επιχειρήσεις μέσω της μείωσης του κατακερματισμού, της 
μείωσης του διοικητικού φόρτου και της προώθησης πιο 
φιλικών προς την καινοτομία κανόνων σε ολόκληρη την 
ενιαία αγορά.
Η Επιτροπή θα προτείνει ένα ευρωπαϊκό 28ο καθεστώς, το 
οποίο θα απλουστεύσει τους εφαρμοστέους κανόνες και θα 
μειώσει το κόστος της αποτυχίας, αντιμετωπίζοντας συγκε-
κριμένες πτυχές στους σχετικούς τομείς του δικαίου, συμπε-
ριλαμβανομένης της αφερεγγυότητας, της εργατικής και της 
φορολογικής νομοθεσίας. Θα διερευνήσει τη δυνατότητα να 
δοθεί η δυνατότητα στις εταιρείες να εγκατασταθούν στην 
Ευρώπη ταχύτερα, ιδανικά εντός 48 ωρών.
Το ευρωπαϊκό πορτοφόλι επιχειρήσεων θα καταστήσει 
δυνατές τις απρόσκοπτες ψηφιακές αλληλεπιδράσεις με τις 
δημόσιες διοικήσεις σε ολόκληρη την Ένωση μέσω μιας 
ενιαίας ψηφιακής ταυτότητας για όλους τους οικονομικούς 
φορείς. Η επικείμενη ευρωπαϊκή πράξη για την καινοτομία 
θα στηρίξει περαιτέρω την καινοτομία με την προώθηση 
ρυθμιστικών δοκιμαστηρίων —ελεγχόμενων περιβαλλό-
ντων όπου οι καινοτόμες εταιρείες μπορούν να δοκιμάζουν 
νέες τεχνολογίες ή υπηρεσίες πριν από την πλήρη διείσδυση 
στην αγορά.
Πώς θα διασφαλιστεί ότι οι νεοφυείς και οι επεκτεινό-
μενες επιχειρήσεις μπορούν να προσελκύσουν ταλέντα;
Η Επιτροπή θα δρομολογήσει πρωτοβουλία «Blue Carpet» 
για τη στήριξη νεοφυών και επεκτεινόμενων επιχειρήσεων 
με σκοπό την προσέλκυση και τη διατήρηση των καλύτε-
ρων ταλέντων στην Ευρώπη.
Θα προωθήσει ενεργά και θα ενισχύσει την επιχειρηματική 
εκπαίδευση και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων, μεταξύ 
άλλων μέσω του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας 
και Τεχνολογίας. Θα αναπτύξει επίσης ένα σχέδιο για ένα 
πλαίσιο εξέλιξης της ακαδημαϊκής σταδιοδρομίας που θα 
επιβραβεύει τις δραστηριότητες εμπορευματοποίησης της 
έρευνας.
Θα διερευνήσει τις βέλτιστες πρακτικές για την αντιμετώπι-
ση των μετοχικών δικαιωμάτων προαίρεσης των εργαζο-
μένων. Επιπλέον, η Επιτροπή θα συστήσει την εξάλειψη των 
φορολογικών εμποδίων για τους εξ αποστάσεως διασυνο-
ριακούς εργαζομένους καινοτόμων νεοφυών και επεκτεινό-
μενων επιχειρήσεων.
Η Επιτροπή θα ενθαρρύνει επίσης τα κράτη μέλη να εφαρ-
μόσουν ταχείες διαδικασίες για επιλέξιμους ιδρυτές νεοφυ-
ών επιχειρήσεων με σκοπό την απόκτηση αδειών διαμονής 

και εργασίας.
Πώς θα βοηθήσει η στρατηγική τις νεοφυείς και τις επε-
κτεινόμενες επιχειρήσεις να αποκτήσουν πρόσβαση σε 
δεδομένα, υπηρεσίες και υποδομές;
Οι νεοφυείς και οι επεκτεινόμενες επιχειρήσεις χρειάζονται 
μικρότερο χρόνο διάθεσης στην αγορά και ταχύτερη εμπο-
ρευματοποίηση. Η στρατηγική προτείνει την απλούστευση 
και την εναρμόνιση της αποκλίνουσας πρόσβασης και των 
συμβατικών όρων για τις νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες 
επιχειρήσεις σε τεχνολογικές και ερευνητικές υποδομές 
μέσω ενός Χάρτη Πρόσβασης για τους βιομηχανικούς χρή-
στες. Με βάση τα ανωτέρω, θα διευκολύνει την πρόσβαση 
καινοτόμων εταιρειών μέσω περαιτέρω μέτρων στην ευ-
ρωπαϊκή πράξη για την καινοτομία.
Η Επιτροπή θα αποσαφηνίσει τους όρους υπό τους οποίους 
τα πανεπιστήμια και οι δημόσιοι ερευνητικοί οργανισμοί 
μπορούν να χορηγούν πρόσβαση σε υποδομές σύμφωνα 
με τους κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις.
Πώς θα βοηθήσει η στρατηγική τις νεοφυείς και τις επε-
κτεινόμενες επιχειρήσεις να επεκτείνουν τις αγορές και 
να διευκολύνουν την υιοθέτηση της καινοτομίας;
Η στρατηγική θα προτείνει μια πρωτοβουλία Lab to Unicorn 
που έχει σχεδιαστεί για την ενίσχυση των κόμβων οικοσυ-
στήματος νεοφυών επιχειρήσεων σε πανεπιστημιακές 
επιχειρήσεις μέσω ευρωπαϊκών κόμβων νεοφυών επιχει-
ρήσεων και επιχειρήσεων κλίμακας. Θα διευκολύνει την 
αδειοδότηση, τα δικαιώματα εκμετάλλευσης και τον επιμε-
ρισμό των εσόδων για τους τεχνοβλαστούς και θα στηρίξει 
τη δημιουργία «κατασκευαστών επιχειρήσεων» στους σχε-
τικούς δημόσιους οργανισμούς.
Η στρατηγική προτείνει δέσμη μέτρων για τις δημόσιες 
συμβάσεις υπέρ της καινοτομίας με σκοπό τη βελτίωση και 
την απλούστευση της πρόσβασης των καινοτόμων εταιρει-
ών, την επιτάχυνση των διαδικασιών και, στους τομείς της 
άμυνας και της ασφάλειας, τη συνεκτίμηση πιθανής ευρω-
παϊκής προτίμησης στις στρατηγικές και τις πρακτικές για τις 
δημόσιες συμβάσεις.
Πώς θα συνεχίσει η εμπλοκή των ενδιαφερόμενων με-
ρών;
Για την προετοιμασία της στρατηγικής, η Επιτροπή συνερ-
γάστηκε με τα ενδιαφερόμενα μέρη για την παροχή αποδει-
κτικών στοιχείων, παρατηρήσεων και πληροφοριών. Η επί-
σημη πρόσκληση υποβολής στοιχείων είχε ως αποτέλεσμα 
600 εισηγήσεις με σχεδόν 200 έγγραφα θέσης. Οι ενώσεις 
νεοφυών επιχειρήσεων διοργάνωσαν ειδικό μαραθώνιο 
χάκερ, στον οποίο συμμετείχαν πολυάριθμες οργανώσεις 
ενδιαφερόμενων μερών. Πολλές ιδέες προέκυψαν από την 
προσέγγιση της επιτρόπου Zaharieva προς τους ιδρυτές και 
τους χρηματοδότες μέσω του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Νεοφυ-
ών και Αναπτυσσόμενων Επιχειρήσεων, το οποίο θα συνε-
χίσει να στηρίζει την εφαρμογή της στρατηγικής.
Το φόρουμ του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Καινοτομίας (που 
συγκροτήθηκε από εκπροσώπους των κρατών μελών) 
αναμένεται επίσης να παρακολουθεί την εφαρμογή της 
στρατηγικής, μετατρέποντας τις φιλοδοξίες σε απτά αποτε-
λέσματα. Θα συμμετάσχει επίσης η Ευρωπαϊκή Συμμαχία 
των Εθνών για τις Νεοφυείς Επιχειρήσεις (European Startup 
Nations Alliance).

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΝΕΑ ΦΙΛΟΔΟΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ Η ΕΥΡΩΠΗ ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ 
ΣΤΙΣ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Η νέα στρατηγική μέσα από ερωτήσεις και απαντήσεις
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Ακριβή ενέργεια, ανεπαρκείς υποδομές μεταφορών, 
ασταθείς τηλεπικοινωνίες και αναποτελεσματική δημόσια 
διοίκηση αποτελούν σήμερα τα βασικά εμπόδια για τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις και τη διεθνή ανταγωνιστικότητά τους, 
όπως προέκυψε από τις τοποθετήσεις τεσσάρων ισχυρών 
επιχειρηματιών της βόρειας Ελλάδας.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι επικεφαλής των εταιρειών 
DEMO ABEE, ALUMIL, KΡΙ-ΚΡΙ και ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ δεν 
«μάσησαν τα λόγια τους» όταν τους ζητήθηκε να αναφέ-
ρουν τα βασικά «αγκάθια» για την ελληνική επιχειρηματι-
κότητα, κατά την εκδήλωση με τίτλο «Thessaloniki 2030», 
που διοργάνωσε στη Θεσσαλονίκη η Grant Thornton, υπό 
την αιγίδα των συνδέσμων Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ) και 
Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ).
«Το θέμα της ενέργειας είναι πάρα πολύ σημαντικό (...) 
Σήμερα στην Ελλάδα (η μεγαβατώρα) στοιχίζει 160 ευρώ 
και στην Ισπανία 26 (...) Όσο καλό και αν είναι το προϊόν 
μου, αν πρέπει να ανταγωνιστεί το αντίστοιχο μιας χώρας 
με τόσο χαμηλότερο κόστος, θα έχει πρόβλημα» επισήμανε 
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΑLUMIL, Γιώρ-
γος Μυλωνάς και πρόσθεσε ότι το πρόβλημα του υψηλού 
ενεργειακού κόστους επιτείνεται με την αυτοματοποίηση, 
γιατί τα ρομποτικά συστήματα χρησιμοποιούν ακόμα πε-
ρισσότερη ενέργεια.
«Βραχνά» για τους επιχειρηματίες που εξάγουν αποτελεί 
-κατά τον κ. Μυλωνά- και η ανεπάρκεια υποδομών μετα-
φορών, ιδίως για μια περιοχή όπως η Θεσσαλονίκη, που 
βρίσκεται μακριά από τις μεγάλες καταναλωτικές αγορές 
του εξωτερικού. «Χωρίς τρένα, για να πάει ένα φορτηγό 
στη Γαλλία στοιχίζει στον επιχειρηματία τέσσερις φορές το 
κόστος του Ισπανού» σημείωσε ο κ.Μυλωνάς, ενώ σε ό,τι 
αφορά τις τηλεπικοινωνίες επισήμανε πως δεν είναι δυνα-
τόν να κάνεις zoom με πελάτες από πέντε χώρες και η σύν-
δεση να πέφτει ή να οδηγείς στον περιφερειακό και το σήμα 
να διακόπτεται συνέχεια.

Γιατί αγόρασε ο σουλτάνος αλουμίνια από το Κιλ-
κίς;
Έτερο θέμα είναι, κατά τον κ. Μυλωνά, η πιστοποίηση και οι 
αυστηρές προδιαγραφές, καθώς η Ευρώπη πουλάει πιστο-
ποιημένα προϊόντα, ενώ στην Ελλάδα το κράτος δεν βάζει 
ψηλά τον πήχη κι έτσι δεν βοηθά το υγιές επιχειρείν. «Εμείς 
πουλάμε σε 68 χώρες και φτάσαμε μέχρι το Μπρουνέι, στο 
παλάτι σουλτάνου. Γιατί αγόρασε ο σουλτάνος αλουμίνια 
από Κιλκίς; Γιατί ήθελε εγγυημένο αποτέλεσμα, το προϊόν 
που θα πάρει να έχει προδιαγραφές πιστοποιημένες από δι-
εθνείς οργανισμούς. Αυτό πουλάει η Ευρώπη. Στην Ελλάδα 
το κράτος δεν βοηθάει τον διεθνή ανταγωνισμό. Μόνο όταν 
μια επιχείρηση είναι εκτεθειμένη στον διεθνή ανταγωνισμό 
αρχίζει και προσαρμόζεται» υποστήριξε ο κ. Μυλωνάς.
   Ο ίδιος πρόσθεσε ότι όταν εκδηλώθηκε η κρίση στην Ελλά-
δα και η εγχώρια αγορά κατέρρευσε, το να είσαι εξωστρε-
φής ήταν θέμα επιβίωσης και οι μόνες αγορές στις οποίες 
μπορούσες να απευθυνθείς είχαν πολύ αυστηρά κριτήρια 

επιλογής. «Τότε άρχισε η έρευνα, σε μια περίοδο μάλιστα 
που χρηματοδοτήσεις δεν υπήρχαν, γιατί οι τράπεζες είχαν 
περισσότερα προβλήματα από τις επιχειρήσεις. Διαμορ-
φώθηκε νέα κατάσταση, με προϊόντα που μπόρεσαν να 
απευθυνθούν στις διεθνείς αγορές. Εξωστρέφεια σημαίνει 
επίθεση στο εξωτερικό. Όσες επιχειρήσεις το έκαναν εκείνη 
την περίοδο, μπόρεσαν να ξεπεράσουν το κομμάτι κρίσης. 
Στον παγκόσμιο ανταγωνισμό ή γίνεσαι καλύτερος ή εξαφα-
νίζεσαι» τόνισε ο CEO της ALUMIL.
Αυτό δεν σημαίνει ωστόσο ότι παύει να σε ενδιαφέρει η 
ελληνική αγορά: «Όταν είσαι ελληνική επιχείρηση, όσο 
εξαγωγική και αν είσαι, ό,τι δομές και να έχεις δημιουργήσει 
στο εξωτερικό, πρέπει να δεις πώς μπορείς να προχωρήσεις 
συνδυαστικά με αυτό που κάνεις στην Ελλάδα. (...) Αν οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις δεν γίνουν τεχνολογικά ανεπτυγμένες, 
είτε κάνουν χαρτιά είτε αλουμίνιο, δεν θα μπορέσουν να τα 
βγάλουν πέρα» κατέληξε. 

Πώς ένα «κούρεμα» απείλησε με αφανισμό μια 
κραταιά εταιρεία
Είναι εφικτό να κρατήσεις ανέπαφο το ερευνητικό σου 
τμήμα στην Ελλάδα, όταν ξαφνικά βρίσκεσαι με απρόσμε-
νη ζημία 50 εκατ. ευρώ; Αυτή την απόφαση έλαβε η φαρ-
μακοβιομηχανία DEMO ABEE, ως στρατηγική επιλογή σε 
μια σειρά αποφάσεων, που καθόρισαν την ανάπτυξή της 
από το 1995, όπως διηγήθηκε ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλός της, Δημήτρης Δέμος.
«Το 2011-2012, με το κούρεμα των ομολόγων του ελ-
ληνικού Δημοσίου, η εταιρία κόντεψε να κλείσει. Πήραμε 
ομόλογα τη μια μέρα, από χρήματα που μας χρωστούσε 
το ελληνικό κράτος και την επομένη τα κουρέψανε. Βρε-
θήκαμε ξαφνικά με ζημία 50 εκατ. ευρώ και κάναμε χρό-
νια να επανέλθουμε στην πρότερη κατάσταση. Παρόλα 
αυτά, πήραμε τη στρατηγική απόφαση να μη διαταρά-
ξουμε καθόλου το ερευνητικό τμήμα της εταιρείας. Βγαί-
νοντας από την κρίση, βρισκόμαστε σε πολύ καλύτερη 
κατάσταση από ό,τι όταν μπήκαμε» επισήμανε ο κ.Δέμος 
και πρόσθεσε ότι η επιχειρηματική επιτυχία έχει να κάνει 
πάνω από όλα με την εταιρική κουλτούρα.
«Αν ο επιχειρηματίας θέλει να διαφοροποιηθεί και να κάνει 
τη διαφορά, τότε μπορεί να πετύχει» τόνισε και πρόσθεσε 
πως η καινοτομία στον κλάδο της φαρμακοβιομηχανίας 
είναι «το άλφα και το ωμέγα». Επισήμανε, τέλος, ότι η ψη-
φιοποίηση, την οποία χαρακτήρισε ως θέμα επιβίωσης, 
χρειάζεται να προβληματίσει όλες τις επιχειρήσεις, καθώς 
πέραν των άλλων σχετίζεται με τη διατήρηση και διαχεί-
ριση του ανθρώπινου ταλέντου. «Πολλές φορές δεν κα-
ταλαβαίνουμε τους νέους εργαζόμενους, που είναι παιδιά 
της ψηφιακής εποχής και δεν θέλουν να κάνουν δουλειές 
που μπορούν να γίνουν ψηφιακά. Οι μεγαλύτεροι αυτό 
δεν το καταλαβαίνουν, είναι όμως όρος επιβίωσης και όχι 
μόνο εξωστρέφειας, η ψηφιοποίηση για τις επιχειρήσεις» 
τόνισε.

Η εχθρική δημόσια διοίκηση
Την αναποτελεσματική δημόσια διοίκηση ανέφερε ως έναν 
από τους βασικούς εχθρούς του επιχειρείν στην Ελλάδα ο 
Παναγιώτης Τσινάβος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος της γαλακτοβιομηχανίας ΚΡΙ-ΚΡΙ. «Όσο και να έχει θέ-
ληση η κυβέρνηση, αν δεν γίνουν τομές, ώστε η δημόσια 
διοίκηση να γίνει πιο αποτελεσματική, θα παραμείνει εχθρός 
του επιχειρείν. Δεν μπορώ να παρακαλάω το υπουργείο 
Περιβάλλοντος για τα αυτονόητα, για μια άδεια περιβαλ-
λοντικών όρων και επειδή, παρόλη την προσπάθεια της 
προϊσταμένης, δεν υπάρχουν αρκετοί υπάλληλοι και δεν 
είναι επανδρωμένο το αρμόδιο τμήμα, να μην υπάρχει απο-
τέλεσμα. Έχουμε κάνει επενδύσεις 120 εκατ. ευρώ την τε-
λευταία δεκαετία και για να πάρουμε μια άδεια, έχουμε έναν 
δικτατορίσκο της πολεοδομίας σε κάθε νομό και περνάνε 
μήνες» υποστήριξε ο κ. Τσινάβος και πρόσθεσε ότι, αφού 
δεν υπάρχουν αρκετοί υπάλληλοι, η κυβέρνηση θα έπρεπε 
να δουλέψει με τρίτα μέρη, με ικανούς ιδιώτες αξιολογητές, 
με αυστηρό πάντα έλεγχο και διαφάνεια.
Ο κ. Τσινάβος έκανε ακόμα ιδιαίτερη μνεία στην αξία της 
εξωστρέφειας: «Η λογική είναι να σκεφτόμαστε πέρα απ΄ 
τα όρια της χώρας. Είναι πεπερασμένη η ελληνική αγορά. 
Χρειάζεται να σκεφτόμαστε με χάρτη πιο ευρωπαϊκό και πιο 
παγκόσμιο, να χτίσουμε προϊόντα με όραμα διεθνές» σημεί-
ωσε και ανέφερε ενδεικτικά ότι ενώ το μέγεθος της αγοράς 
του γιαουρτιού στην Ελλάδα διαμορφώνεται σήμερα στα 9 
δισ., εκείνο* της παγκόσμιας αγοράς φτάνει τα 120 δισ.
Η εταιρεία, με κεφαλαιοποίηση 600 εκατ. ευρώ, εξαγωγές 
σε 42 χώρες (60% του τζίρου) και 700 εργαζόμενους, έκα-
νε νέο πετυχημένο άνοιγμα στο εξωτερικό, συνδυάζοντας 
τις αξίες του ελληνικού γιαουρτιού με την απόλαυση του 
παγωτού, όπως ανέφερε, λανσάροντας το «greek frozen 
yogurt» (ελληνικό παγωμένο γιαούρτι), που βρίσκεται σή-
μερα σε όλα τα σούπερ μάρκετ της Ιταλίας και φτάνει μέχρι 
την Κορέα και την Αμερική.

Διεθνής προσανατολισμός από τα σπάργανα
Για τα Πλαστικά Θράκης, ο διεθνής προσανατολισμός ήταν 
στο DNA της εταιρείας ήδη από τη γέννησή της: «Όταν ο 
πατέρας μου, στα τέλη της δεκαετίας του ‘70, ίδρυσε την 
εταιρεία, τη σχεδίασε και την έστησε εξαρχής για την ευρω-
παϊκή αγορά, άρα έπρεπε να έχουμε σωστή ποιότητα και 
ανταγωνιστική τιμή» επισήμανε ο Κωνσταντίνος Χαλιορής, 
πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ομίλου των 
Πλαστικών Θράκης.
Ο κ. Χαλιορής επισήμανε ακόμα τη σημασία των σιδηρο-
δρομικών μεταφορών: «Είναι εξαιρετικά σημαντικό το τρέ-
νο. Οι Ιταλοί ανταγωνιστές μας, όταν πουλάνε στις αγορές 
της Σκανδιναβίας, έχουν σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτημα. Ακομα και στα κοντέινερ, η πρόσβαση από τα εργο-
στάσια στα λιμάνια είναι εξαιρετικά ακριβή» υπογράμμισε.
Τη συζήτηση συντόνισε ο δρ Νικόλαος Καραμούζης, πρόε-
δρος της Grant Thornton Consulting.

ΟΙ CEOs ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΙΣΧΥΡΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΙΛΟΥΝ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
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Θα ξεπεράσουν, σύμφωνα με την κυβέρνηση, το 1 
δισεκατομμύριο ευρώ, οι πόροι που θα διατεθούν, τα 
επόμενα δύο χρόνια, και θα αφορούν το σύνολο της 
ελληνικής επιχειρηματικότητας, στο πλαίσιο του ανα-
πτυξιακού νόμου που ψηφίστηκε χθες από τη Βουλή. 
«Ο αναπτυξιακός νόμος εγγυάται με διαφάνεια, 
με αξιοπιστία, με σοβαρότητα, με συνεργασία του 
Υπουργείου Ανάπτυξης με τους ιδιωτικούς φορείς, 
την κατανομή πόρων που τα επόμενα δύο χρόνια, οι 
αποφάσεις υπαγωγής, θα ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ, 
με την υλοποίηση τουλάχιστον πέντε αναπτυξιακών 
καθεστώτων, που περιλαμβάνει ο νέος αναπτυξιακός 
νόμος και τα οποία αφορούν το σύνολο της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας - προφανώς, μεγάλες επιχει-
ρήσεις, γιατί είναι κρίσιμη και η δική τους ενίσχυση 
και ανταγωνιστικότητα τους, στο πλαίσιο ενός πολύ 
σκληρού ανταγωνισμού διεθνώς, αλλά φυσικά, και 
των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων- όπως άλλω-
στε γίνεται με μια σειρά χρηματοδοτικά εργαλεία της 
ελληνικής Πολιτείας, τα τελευταία χρόνια», σημείωσε 
ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, κλείνο-
ντας τη συζήτηση, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Για εμάς ο στόχος της ανάπτυξης αφορά όλη τη χώρα, 
αφορά την αναγκαία μείωση των κοινωνικών και πε-
ριφερειακών ανισοτήτων, αφορά την ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, τη στήριξη της νέας γενιάς, την 
παραμονή των νέων ανθρώπων στην περιφέρεια και 
την αντιμετώπιση του οξύτατου δημογραφικού προ-
βλήματος που έχει η χώρα, είπε ο κ. Θεοδωρικάκος 
και σημείωσε πως οι δημιουργικές προτάσεις που κα-
τατέθηκαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νέου 
αναπτυξιακού νόμου, θα εξεταστούν από το υπουρ-

γείο, γιατί η βούληση είναι να γίνει πράξη ο στόχος της 
συνέχισης της ανάπτυξης και της συνέχισης του παρα-
γωγικού μετασχηματισμού της ελληνικής οικονομίας, 
προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας. 
Τα κόμματα της αντιπολίτευσης, και τις δύο ημέρες 
που διατέθηκαν για τη συζήτηση του νέου αναπτυξι-
ακού νόμου, επέμειναν ότι η ανάπτυξη που ευαγγελί-
ζεται η κυβέρνηση δεν είναι συμπεριληπτική, δεν θα 
συμβάλλει στη μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων 
ούτε και στον παραγωγικό μετασχηματισμό της ελ-
ληνικής οικονομίας. Όπως εκτίμησαν, «ο πρωτογενής 
τομέας δεν ενισχύεται από το πλαίσιο των ενισχύσεων, 
οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν ελάχιστη 
συμμετοχή στα προγράμματα του αναπτυξιακού νό-
μου, διότι τα αιτούμενα ελάχιστα κεφάλαια, είναι απα-
γορευτικά γι’ αυτές». Κατήγγειλαν παραλλήλως ότι «η 
κατεύθυνση είναι σαφής δηλαδή, εξυπηρέτηση των 
μεγάλων συμφερόντων, των μεγάλων επιχειρηματι-
κών ομίλων, στα οποία η Νέα Δημοκρατία υποτάσσε-
ται και τα οποία εκπροσωπεί πολιτικά, απομυζώντας 
πόρους που θα μπορούσαν να διατεθούν στην αντί-
στοιχη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα» και σε καμία 
περίπτωση δεν θα επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις για την 
ενίσχυση της εργασίας. Επίσης σημείωσαν, ότι από τον 
αναπτυξιακό νόμο σχεδιάζεται να διατεθεί μόλις 1 δισ., 
το 2025 και το 2026, γιατί και το μαχαίρι και την πίτα 
για τη διανομή των χρηματοδοτικών πόρων την έχει 
στα χέρια του το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, με διαδικασίες που δεν υπόκεινται στην 
αναγκαία λογοδοσία.
Εποπτεία αγοράς
Κατά τη διάρκεια της παρέμβασης του, ο υπουργός 

Ανάπτυξης αναφέρθηκε και στην έγκριση της εισήγη-
σης του, από το υπουργικό συμβούλιο, για την επο-
πτεία της αγοράς. 
«Ενισχύουμε και ενιαιοποιούμε τον μηχανισμό του 
κράτους, στον οποίο θα μπορεί να απευθύνεται κάθε 
πολίτης που αισθάνεται ότι αντιμετωπίζει προβλήματα 
στις διαδικασίες αγοράς εμπορευμάτων ή υπηρεσιών, 
διευκολύνουμε τη μάχη για να μειωθεί το κόστος ζωής, 
διευκολύνουμε τη μάχη για να αντιμετωπιστεί το πρό-
βλημα ακρίβειας που αντιμετωπίζουν πολλά νοικοκυ-
ριά, με τη δημιουργία της νέας Ενιαίας Αρχής», είπε ο 
κ. Θεοδωρικάκος και σημείωσε ότι η κυβέρνηση στη-
ρίχθηκε στις καλύτερες πρακτικές, όπως της ΑΑΔΕ και 
σκανδιναβικών χωρών, ανάμεσα τους τη Σουηδίας, 
της οποίας το μοντέλο θα μοιάζει με την πρόταση που 
θα υλοποιηθεί. «Θέλουμε, μέσα από αυτή τη μεταρ-
ρύθμιση, να δημιουργήσουμε μια νέα ισχυρή αρχή, 
εξοπλισμένη με ισχυρά ψηφιακά μέσα, με σύγχρονο 
δυναμικό, αξιοποιώντας το δυναμικό του Συνηγόρου 
του Καταναλωτή, της Διεύθυνσης Προστασίας Κατα-
ναλωτή της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και του 
ελεγκτικού τού Υπουργείου Ανάπτυξης, που κυρίως 
είναι η ΔΙΜΕΑ, αλλά και άλλους ελεγκτικούς μηχανι-
σμούς, στον πλαίσιο του Υπουργείου Ανάπτυξης», είπε 
ο υπουργός και σημείωσε ότι η μάχη που δίνεται έχει 
ήδη σημαντικά αποτελέσματα, και τους τελευταίους 
μήνες η Ελλάδα έχει τον μικρότερο πληθωρισμό τρο-
φίμων στην ευρωζώνη, έχει αρνητικό πληθωρισμό σε 
βασικά είδη διαβίωσης - αλλά δεν πρόκειται σε καμία 
περίπτωση η μάχη για την αντιμετώπιση του αυτού 
του προβλήματος, να σταματήσει ποτέ.

Συνάντηση με τον διοικητή της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης Σπύρο Πρωτοψάλτη, είχε χθες ο πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας Κωνσταντίνος Δαμί-
γος και ο Α΄ αντιπρόεδρος Ιωάννης Μάνος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, 
οι δυο πλευρές συζήτησαν τον τρόπο ενδυνάμωσης της 
συνεργασίας τους με στόχο την ενίσχυση των μικρών 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων, τόσο με εξειδικευμένο 
προσωπικό από τις σχολές μαθητείας της ΔΥΠΑ, όσο και 
με την ένταξή τους σε νέα επιδοτούμενα προγράμματα 
κατάρτισης και πρόσληψης ανέργων.  
Πάγιο αίτημα των επιχειρηματιών - μελών του ΒΕΑ- είναι 
να βοηθηθούν, ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες τους σε 
τεχνικό προσωπικό, μέσω των σπουδαστών των Σχολών. 
Είτε στο πλαίσιο της επιδότησης της πρακτικής τους άσκη-

σης με φυσική συνέχεια μετά, τη μόνιμη απασχόληση, είτε 
στο πλαίσιο εξεύρεσης των κατάλληλων αποφοίτων, τε-
χνητών, σε ειδικότητες οι οποίες έχουν σημαντική ζήτηση 
και σημειώνεται έλλειψη.
Ακόμη ο πρόεδρος του ΒΕΑ και ο διοικητής της ΔΥΠΑ συμ-
φώνησαν την παρουσία του επιμελητηρίου στην επόμενη 
«Ημέρα Καριέρας» στην Αθήνα, με τη συμμετοχή και επι-
χειρήσεων - μελών του, οι οποίες ενδιαφέρονται να απα-
σχολήσουν τεχνικό προσωπικό. Οι υποψήφιοι που αναζη-
τούν εργασία, θα μπορούν να επισκεφθούν το χώρο του 
περιπτέρου και να δηλώσουν το ενδιαφέρον τους για απα-
σχόληση σε βιοτεχνικές και μεταποιητικές επιχειρήσεις.
Παράλληλα, το ΒΕΑ στο πλαίσιο του προγράμματος δρά-
σης του, θα ενημερώνει τα μέλη του, σε τακτική βάση, 
τόσο για τις εκδηλώσεις της Δ.ΥΠ.Α, όσο και για προγράμ-

ματα ανέργων και τα επιδοτούμενα για επιχειρήσεις. Πα-
ράλληλα, θα ζητά από τα Μέλη του, να του γνωστοποιούν 
τις ανάγκες τους, ανά ειδικότητα, για την κάλυψη των 
διαθέσιμων θέσεων εργασίας που έχουν, στην επιχείρησή 
τους.
«Η Διοίκηση και οι υπηρεσίες του επιμελητηρίου μας, είναι 
πρόθυμες για κάθε συνεργασία και κοινές δράσεις, προς 
τον σκοπό αυτό», επισήμανε ο κ. Δαμίγος ολοκληρώνο-
ντας την συνάντηση με τον Διοικητή της ΔΥΠΑ Σπύρο 
Πρωτοψάλτη να ανανεώνει το ραντεβού των δυο πλευ-
ρών στο επόμενο ΔΣ του Επιμελητηρίου.
Στη συνάντηση συμμετείχαν, η υποδιοικήτρια της ΔΥΠΑ 
Γιάννα Χορμόβα και ο υποδιοικητής Βασίλης Γεωργιάδης.

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ
Πάνω από 1 δις οι πόροι που θα διατεθούν τα επόμενα δύο χρόνια για το σύνολο της ελληνικής επιχειρηματικότητας 

ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΣΕ ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ ΟΙ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΒΕΑ ΚΑΙ ΔΥΠΑ
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Στην προμήθεια 2.760.000 «έξυπνων» μετρητών νέας 
γενιάς και νέου κεντρικού συστήματος Meter Data 
Management προχωρά ο ΔΕΔΔΗΕ με την υπογραφή 
σύμβασης με τις ενώσεις εταιριών «Iskraemeco d.d. & 
Oracle France SAS», «Itron Spain SLU - ZIV Aplicaciones y 
Tecnologia S.L.» και «Protasis AE - Sagemcom Energy & 
Telecom SAS» ανοίγοντας το δρόμο για την αντικατάσταση 
όλων των μετρητών πανελλαδικά μέχρι το 2030.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό γνωστοποιήθηκε με 
ανακοίνωση ενώ ο διευθύνων σύμβουλος Αναστάσιος 
Μάνος δήλωσε σχετικά: «Πρόκειται για το σημαντικότερο 
έργο εκσυγχρονισμού της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας. Αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω τους μετόχους 
μας, τη ΔΕΗ και την Macquarie Asset Management για την 
εμπιστοσύνη και τη θερμή υποστήριξή τους στο επενδυτικό 
μας πρόγραμμα και τη στρατηγική ανάπτυξης και μετασχη-
ματισμού μας, βασικό κομμάτι της οποίας αποτελεί η μετα-
τροπή του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας σε ένα 
έξυπνο και πελατοκεντρικό δίκτυο.
Οι «έξυπνοι» μετρητές ανοίγουν το δρόμο για τη μετάβαση 
της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας σε ένα πιο αποδοτικό, 
διαφανές και βιώσιμο μοντέλο λειτουργίας. Η εγκατά-
στασή τους είναι καθοριστική για την πράσινη μετάβαση, 
ενισχύοντας τη συμμετοχή των πελατών στην αγορά, ενώ 
ταυτόχρονα δημιουργούνται όλες οι προϋποθέσεις για 
έναν πιο ανταγωνιστικό και ευέλικτο ενεργειακό τομέα με 
νέες υπηρεσίες απόκρισης ζήτησης με οφέλη τόσο για τους 
πελάτες, όσο και τους προμηθευτές καθώς και το συνολικό 
ενεργειακό κόστος. Οι «έξυπνοι» μετρητές δεν είναι επιλογή 
αλλά αναγκαιότητα για ένα βιώσιμο και ψηφιακά εξελιγμένο 
ενεργειακό μέλλον».
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, έχουν ήδη παραλη-
φθεί 600.000 «έξυπνοι» μετρητές νέας γενιάς, και με βάση 
τη συμφωνία πλαίσιο και την 1η εκτελεστική σύμβαση που 
υπέγραψαν χθες 28 Μαΐου 2025 οι τρεις ανάδοχοι του έρ-
γου, προβλέπεται να προμηθεύσουν ακόμα 2.760.000 νέας 

γενιάς έξυπνους μετρητές με τις νέες προδιαγραφές του 
ΔΕΔΔΗΕ, μαζί με τα απαραίτητα συστήματα middleware 
και λογισμικό τύπου Advanced Metering Infrastructure 
System (ΑΜΙ) για την διαχείριση της επικοινωνίας, τον έλεγ-
χο των συσκευών και την συλλογή δεδομένων από τους 
μετρητές. Οι νέοι μετρητές του ΔΕΔΔΗΕ ενσωματώνουν το 
σύνολο των νεότερων λειτουργιών παγκοσμίως διαθέτουν 
επίσης, αυξημένες δυνατότητες επικοινωνίας με υπομετρη-
τές και Home Energy Management συστήματα όπως και με 
μετρητές νερού και φυσικού αερίου για μια ολοκληρωμένη 
διαχείριση της ενέργειας μέσω νέων υπηρεσιών προς τους 
πελάτες και τους prosumers.
Το σύνολο των νέας γενιάς «έξυπνων» μετρητών που πε-
ριλαμβάνει η 1η εκτελεστική, κατανέμονται στους τρεις 
αναδόχους με βάση το αποτέλεσμα της διαγωνιστικής 
διαδικασίας (διαδικασία με διαπραγμάτευση με προηγού-
μενη προκήρυξη διαγωνισμού) σε ποσοστό 40% (ένωση 
«Iskraemeco d.d. & Oracle France SAS») με την προμήθεια 
1.104.000 μετρητών και Advanced Metering Infrastructure 
System (AMI System), 35% (ένωση «Itron Spain SLU - ZIV 
Aplicaciones y Tecnologia S.L.») με την προμήθεια 966.000 
μετρητών, συστήματος Advanced Metering Infrastructure 
System (AMI System) και συστήματος Metering Data 
Management System (MDM System) και 25% (ένωση 
«Protasis AE - Sagemcom Energy & Telecom SAS») με την 
προμήθεια 690.000 μετρητών και Advanced Metering 
Infrastructure System (AMI System).
Στόχος του διαγωνισμού, η επιλογή κορυφαίων στρατη-
γικών προμηθευτών συνεργατών και ταυτόχρονα η δια-
σφάλιση της προμήθειας, του χρόνου υλοποίησης και το 
futurability σε ένα τόσο απαιτητικό και πολύπλοκο έργο.
Επιπλέον, στην ένωση εταιρειών «Itron Spain SLU - ZIV 
Aplicaciones y Tecnologia S.L.» και συγκεκριμένα στο μέλος 
της ένωσης «Itron Spain SLU», ανατίθεται και η προμήθεια 
του συστήματος Meter Data Management System που θα 
αποτελέσει το κεντρικό σύστημα συλλογής αποθήκευσης, 

επεξεργασίας και σύνθετης ανάλυσης από το σύνολο των 
μετρητών, παρέχοντας νέες αυξημένες δυνατότητες ψηφι-
ακών υπηρεσιών στην αγορά ενέργειας. Το συγκεκριμένο 
σύστημα είναι το πιο διαδεδομένο παγκοσμίως για τηλεδι-
αχείριση δεδομένων μετρητών. Η εγκατεστημένη του βάση 
περιλαμβάνει πάνω από 100 πελάτες σε έξι ηπείρους με πε-
ρισσότερους από 45 εκατομμύρια μετρητές σε παραγωγή.
Πέραν από τους 600.000 μετρητές που έχουν ήδη παραδο-
θεί, με την 1η εκτελεστική σύμβαση που τίθεται σε ισχύ, οι 
πρώτοι 100.000 μετρητές αναμένεται να παραδοθούν μέσα 
στο 2025 ώστε να εκκινήσουν και τα πρώτα end-to-end 
tests και οι τελευταίοι μέσα στο 2027 ενώ, η νέα υποδομή 
μαζί με το έξυπνο σύστημα MDM αναμένεται να είναι πλή-
ρως λειτουργική σε ένα έτος από σήμερα -δηλαδή μέχρι 
τέλη Μαΐου του 2026- όταν και θα ξεκινήσει να προσφέρε-
ται στους πελάτες ακόμα μεγαλύτερος αριθμός υπηρεσιών.
Σημειώνεται ότι η διάρκεια της συμφωνίας πλαίσιο ορίζεται 
σε οκτώ έτη. Με βάση την συμφωνία αυτή, ο ΔΕΔΔΗΕ έχει 
δικαίωμα να διεξάγει νέους διαγωνισμούς με την μέθοδο 
των mini-tender, προκειμένου να αναθέτει πρόσθετο όγκο 
έξυπνων μετρητών μέχρι το ύψος των 7,7 εκατ. μονάδων 
συνολικά που θα απαιτηθούν για την πλήρη αντικατάσταση 
των παλαιών μετρητών ως το 2030 ή και νωρίτερα εφό-
σον/κατόπιν έγκρισης πιο επιταχυνόμενου πλάνου εγκατά-
στασης από τη Ρυθμιστική Αρχή.
Το πλήθος, οι ποσότητες προς ανάθεση και ο χρόνος διεξα-
γωγής των Mini-Tenders, είναι στη διακριτική ευχέρεια του 
ΔΕΔΔΗΕ, καθώς εξελίσσεται το πλάνο της εγκατάστασης.
«Να τονιστεί ότι ο ΔΕΔΔΗΕ πιστός στη δέσμευσή του για 
ταχύτερο μετασχηματισμό του αλλά και εκσυγχρονισμό 
της αγοράς ενέργειας, έχει ήδη εγκαταστήσει μέχρι σήμερα 
1.100.000 έξυπνους μετρητές πανελλαδικά, με στρατηγική 
επιλογή την εγκατάστασή τους σε μεγάλους πελάτες, με 
αποτέλεσμα περισσότερο από το 55% της ενέργειας της χώ-
ρας να τηλεμετράται» καταλήγει η ανακοίνωση.

Την παράταση της προθεσμίας της διάρκειας υλοποίησης 
της επένδυσης για τους δικαιούχους του προγράμματος 
«Αλλάζω Συσκευή για τις Επιχειρήσεις» ανακοίνωσε το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η προθεσμία διάρκειας υλο-
ποίησης σε κάθε αίτηση παρατείνεται από 6 μήνες σε 12 
μήνες από την ημερομηνία ένταξης αυτής στο Πρόγραμμα 
(και σε κάθε περίπτωση, έως την 31η Μαρτίου 2026).
Συγκεκριμένα, για τις ήδη ενταγμένες αιτήσεις που είχαν 
εγκριθεί στις 28 Νοεμβρίου 2024, η καταληκτική ημε-
ρομηνία υλοποίησης της επένδυσης πλέον είναι η 28η 

Νοεμβρίου 2025, ενώ για τις ενταγμένες αιτήσεις που 
είχαν εγκριθεί στις 5 Δεκεμβρίου 2024, η καταληκτική 
ημερομηνία υλοποίησης της επένδυσης πλέον είναι η 5η 
Δεκεμβρίου 2025.
Επίσης, σημειώνεται ότι η καταληκτική ημερομηνία υπο-
βολής αιτήματος καταβολής της ενίσχυσης της επένδυσης 
παρατείνεται από τις 30 Σεπτεμβρίου 2025 στις 31 Μαρ-
τίου 2026.
Οι αιτήσεις κατατίθενται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας του προγράμματος: 
https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr. 

Οι ενδιαφερόμενοι για περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρούν να αποστείλουν email στο:
allazo.epix@prv.ypeka.gr.
Το πρόγραμμα «Αλλάζω Συσκευή για τις Επιχειρήσεις» 
υλοποιείται στο πλαίσιο της δράσης «Εξοικονομώ - Επι-
χειρώντας», με την υποστήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας. Φορέας διαχείρισης και ελέγχου του 
προγράμματος είναι η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής 
Σημασίας/Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας 
Α.Ε. (ΕΕΣΥΠ).

ΔΕΔΔΗΕ: ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 2.760.000 «ΕΞΥΠΝΩΝ» ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ 
Οι πρώτοι 100.000 μετρητές αναμένεται να παραδοθούν μέσα στο 2025 και οι τελευταίοι έως το 2027

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΚΕΥΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ»   



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

10

Η συγκρότηση Κυβερνητικής Επιτροπής Στεγαστικής Πο-
λιτικής, αλλά και οι νομοθετικές πρωτοβουλίες για τη με-
ταρρύθμιση της εποπτείας της αγοράς και της προστασίας 
του καταναλωτή τέθηκαν μεταξύ άλλων επί τάπητος στη 
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας Δόμνα- Μαρία Μιχαηλίδου έκανε 
την εισήγηση σχετικά με τη σύσταση, συγκρότηση και λει-
τουργία Κυβερνητικής Επιτροπής Στεγαστικής Πολιτικής.
Όπως επισημάνθηκε, η αποστολή της επιτροπής είναι η 
υποστήριξη της Κυβέρνησης στον σχεδιασμό και την υι-
οθέτηση μεταρρυθμιστικών πολιτικών και δράσεων για 
τη στεγαστική πολιτική, με έμφαση ιδίως στα θέματα εξα-
σφάλισης προσιτής κατοικίας υψηλών ποιοτικών προδια-
γραφών κυρίως για νέους και ευάλωτες ομάδες πολιτών, 
αξιοποίησης της περιουσίας του Δημοσίου, αναβάθμισης 
των ιδιωτικών κατοικιών, αύξησης της προσφοράς στη 
μισθωτική αγορά κ.α., καθώς και τον συντονισμό και τη 
διασφάλιση σε εθνικό επίπεδο της υλοποίησης του κυβερ-
νητικού έργου για τη στεγαστική πολιτική.
Θέσπιση Ανεξάρτητης Αρχής για την εποπτεία της αγοράς
Το νομοσχέδιο για τη μεταρρύθμιση της εποπτείας της 
αγοράς και της προστασίας του καταναλωτή παρουσίασε 
ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. «Ενδυνα-
μώνουμε την προάσπιση των δικαιωμάτων των κατα-
ναλωτών, σηκώνουμε τείχος προστασίας στις αθέμιτες 
πρακτικές και στο κόστος ζωής,  συντονίζουμε για πρώτη 
φορά κάτω από μια διοικητική ανεξάρτητη ομπρέλα, όλα 
τα όπλα που διαθέτει η πολιτεία, προκειμένου οι πολίτες 
να ευημερούν και η εθνική οικονομία να αναπτύσσεται με 
υγιείς όρους» ανέφερε ο υπουργός κατά τη συνεδρίαση 
του υπουργικού συμβουλίου.
Η νέα Αρχή θα προκύψει από τη συνένωση του Συνη-
γόρου του Καταναλωτή, της Διυπηρεσιακής Μονάδας 
Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) και υπηρεσιακών μονάδων της 
γενικής γραμματείας Εμπορίου που αφορούν την προστα-
σία του καταναλωτή.
Πρόκειται για Ανεξάρτητη Αρχή, υποκείμενη σε κοινο-
βουλευτικό έλεγχο στο πρότυπο της ΑΑΔΕ, με δράσεις 
ελεγκτικές, κυρωτικές, εισηγητικές και ενισχυτικές του 
καταναλωτικού κινήματος και της καταναλωτικής συνεί-
δησης, ενώ θα ενισχυθούν οι ελεγκτικοί μηχανισμοί της 
νέας Αρχής με σύγχρονα ψηφιακά μέσα.
• Η δομή
Σε ό,τι αφορά στη δομή της, όργανα διοίκησης θα είναι ο 
διοικητής και τρείς υποδιοικητές, πλήρους και αποκλειστι-
κής απασχόλησης με 5ετή θητεία. Ο διοικητής θα έχει την 
ευθύνη για τη στρατηγική, τη διοίκηση και τη συνολική 

λειτουργία της Αρχής.
Οι τρείς υποδιοικητές θα έχουν τις ακόλουθες αρμοδιότη-
τες:  
(Α) Υποδιοικητής Εποπτείας και Ελέγχου Αγοράς και Προ-
στασίας Καταναλωτή.
(Β) Υποδιοικητής - Συνήγορος του Καταναλωτή.
(Γ) Υποδιοικητής Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσι-
ών της Αρχής.
Η στελέχωσή της θα γίνει με μεταφορά οργανικών θέσε-
ων στις αντίστοιχες θέσεις, με σύσταση θέσεων ειδικών 
συμβούλων και ειδικών συνεργατών και με επιμέτρηση 
και πρόβλεψη οργανικών θέσεων. Θα προβλέπεται εσω-
τερική και εξωτερική κινητικότητα (κατά παρέκκλιση των 
ισχυουσών διατάξεων). Ειδικά για τις διαδικασίες κατά 
παρέκκλιση (ΑΣΕΠ) σημειώνεται ότι πρόκειται για διαδι-
κασίες επιλογής προϊσταμένων οργανικών μονάδων που 
λειτουργούν σε επίπεδο γενικής διεύθυνσης ή αυτοτελούς 
διεύθυνσης, και επιτρέπεται να συμμετέχουν υποψήφιοι 
που δεν υπηρετούν στην Αρχή ή σε άλλον φορέα της γε-
νικής κυβέρνησης.
Για τη διαφάνεια και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς, προ-
βλέπονται: ετήσιος απολογισμός στη Βουλή, διαφάνεια 
διοικητικών αποφάσεων μέσω της πλατφόρμας «Διαύ-
γεια», ανεξάρτητος εσωτερικός ελεγκτής, και ενίσχυση 
των ελεγκτικών μηχανισμών με σύγχρονα ψηφιακά μέσα.
•   Παράβολο για την υποβολή καταγγελιών
Η χρηματοδότηση του φορέα, όπως είπε ο υπουργός, θα 
γίνεται από τον κρατικό Προϋπολογισμό, από ευρωπαϊκά 
προγράμματα (π.χ. Consumer Programme) με παράβολο 
για την υποβολή καταγγελιών και με ποσοστό εσόδων 
από διοικητικά πρόστιμα.
•   Λαϊκές αγορές μόνο για παραγωγούς
Εκτός από τη νέα Αρχή, ο υπουργός πρότεινε αλλαγές και 
για τις λαϊκές αγορές.
Σήμερα στην Ελλάδα λειτουργούν 1530 λαϊκές αγορές, 
με 7.309 παραγωγούς και 5.753 εμπόρους. Στην πραγ-
ματικότητα, όπως σημειώθηκε, οι τελευταίοι είναι πολλοί 
περισσότεροι και απλά δηλώνουν παραγωγοί.
«Οι Περιφέρειες δεν προκηρύσσουν τις θέσεις, με αποτέ-
λεσμα να διαιωνίζεται μία γκρίζα κατάσταση» τόνισε ο 
υπουργός και σε αυτό το πλαίσιο, με σκοπό το άνοιγμα 
των λαϊκών αγορών στον ανταγωνισμό και την είσοδο 
περισσότερων παραγωγών, το υπουργείο Ανάπτυξης θα 
προχωρήσει στη θεσμοθέτηση - ως δυνατότητα με από-
φαση της Τ.Α. - λαϊκών αγορών μόνο για παραγωγούς.
Το μέτρο αυτό, εκτιμάται ότι μπορεί να συμβάλει στην 
ενίσχυση του ανταγωνισμού, άρα στη βελτίωση της ποιό-
τητας, αλλά και των τιμών των προϊόντων και η συμβολή 

των δήμων κρίνεται απαραίτητη πολιτικά και διαχειριστι-
κά.
•   Ψηφιακά εργαλεία σύγκρισης τιμών
Στη μάχη της ενημέρωσης του καταναλωτή και της άμε-
σης πρόσβασής του στις χαμηλότερες τιμές, ενισχύεται ο 
ρόλος των ψηφιακών εργαλείων με απώτερο σκοπό, η 
ίδια η συμπεριφορά του καταναλωτη να επιφέρει συγκρά-
τηση ή μείωση τιμών.
Όπως είπε ο κ. Θεοδωρικάκος, αναπτύσσεται μια εφαρμο-
γή (app) για ενημέρωση σε πραγματικό χρόνο σχετικά με 
τις τιμές προϊόντων, μετατρέποντας το e-katanalotis σε 
app, παρέχοντας άμεση πρόσβαση σε συγκριτικά στοιχεία 
τιμών και σύνδεση με e-shop. Επίσης, προβλέπονται push 
notifications για καθημερινές ειδοποιήσεις, σχετικά με αυ-
ξήσεις ή μειώσεις τιμών σε προϊόντα που θα έχει επιλέξει ο 
ίδιος ο καταναλωτής.
   Επιπλέον, θεσπίζεται υποχρεωτική ενημέρωση των κα-
ταναλωτών για τη μείωση του μεγέθους των προϊόντων 
χωρίς αντίστοιχη μείωση στην τιμή. Αυτό ενισχύει τη δια-
φάνεια και αποτρέπει φαινόμενα shrinkflation.
•   Νέα εφαρμογή για καταγγελίες
Αναβαθμίζεται και το υφιστάμενο εργαλείο kataggelies.
mindev.gov.gr με τη δημιουργία εφαρμογής για κινητά 
τηλέφωνα. Η εφαρμογή θα επιτρέπει την υποβολή κα-
ταγγελιών με φωτογραφίες και βίντεο, που θα φέρουν 
χρονοσήμανση και γεωεντοπισμό, ώστε να μπορούν να 
αξιοποιηθούν ως αποδεικτικά στοιχεία για την επιβολή 
κυρώσεων. Θα μπορούν να τη χρησιμοποιούν και οι 
ελεγκτές για την τεκμηρίωση των εκθέσεων ελέγχου. Η 
εφαρμογή αναμένεται να είναι έτοιμη για πιλοτική εφαρ-
μογή τον Σεπτέμβριο του 2025.
•   Αλλαγή τρόπου εμπορίας αγροτικών προϊόντων
Προωθείται η τροποποίηση των νόμων Ν. 4308/2014 και 
Ν.4492/17.
Σύμφωνα με την πρόταση, το τιμολόγιο θα εκδίδεται μαζί 
με το δελτίο αποστολής. Η αναγραφόμενη τιμή θα είναι 
ενδεικτική, με δυνατότητα αύξησης ή μείωσης έως 10% 
κατά την έκδοση του οριστικού τιμολογίου, το αργότερο 
έως τις 15 του επόμενου μήνα. Ο χρόνος εξόφλησης του 
οριστικού τιμολογίου μειώνεται από 60 σε 30 ημέρες από 
την έκδοσή του, ενώ η μη εξόφληση του οριστικού τιμο-
λογίου θα εντοπίζεται από την ΑΑΔΕ (μέσω τραπεζών) 
χωρίς να απαιτείται καταγγελία από τον παραγωγό, με 
επιβολή προστίμου. 

Συνέχεια στη σελ 11

ΤΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
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Συνέχεια από σελ 10

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας παρουσίασαν 
στο υπουργικό συμβούλιο τις κυβερνητικές πρωτοβουλί-
ες για τον μετασχηματισμό του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. μέσω της 
απορρόφησής του από την Α.Α.Δ.Ε..
Οι πρωτοβουλίες αυτές αποσκοπούν στην καλύτερη 
εξυπηρέτηση των αγροτών, στη διαφάνεια και τη λογο-
δοσία με την αναβάθμιση των διαδικασιών πληρωμών, 
την ανάπτυξη νέων ψηφιακών υπηρεσιών, την ενίσχυ-
ση του εσωτερικού ελέγχου, τη διαλειτουργικότητα των 
συστημάτων ΟΠΕΚΕΠΕ και ΑΑΔΕ, τον πολλαπλασιασμό 
των φυσικών ελέγχων με χρήση σύγχρονων ψηφιακών 
εργαλείων και την τυποποίηση και πιστοποίηση των δι-
αδικασιών. 
Επιπλέον, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης και ο ανα-
πληρωτής υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλη-
τισμού κ. Ιωάννης Βρούτσης παρουσίασαν στο Υπουργι-
κό Συμβούλιο τα ερανιστικά νομοσχέδια των Υπουργείων 
τους. 
Στόχος του νομοσχεδίου του υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών είναι η ρύθμιση ζητημάτων για την 
εύρυθμη λειτουργία των Υπηρεσιών των αναπτυξιακών 
προγραμμάτων και των εποπτευόμενων από τον αρμό-
διο Υπουργό φορέων. Επίσης, η οργανωτική ενίσχυση, 
η στελέχωση όλων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών, η 
επιτάχυνση της απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων, 
η αποτελεσματική και ταχεία εκτέλεση του Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, η υλοποίηση 
ενός αποτελεσματικού συστήματος προγραμματισμού και 
διαχείρισης έργων που χρηματοδοτούνται από το Εθνικό 
ΑΠΔΕ. 
Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει ρυθμίσεις ζητημάτων σε 
τρεις (3) θεματικές. Διατάξεις για το Αναπτυξιακό Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, το Εθνικό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης και τη Μονάδα ΣΔΙΤ.
Στόχος των ρυθμίσεων του νομοσχεδίου του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού είναι η 
εκπροσώπηση του γυναικείου ποδοσφαίρου στη Γενική 
Συνέλευση της Ε.Π.Ο. και γενικότερα η ανάπτυξή του σε 
πανελλαδική κλίμακα μέσω της συμμετοχής του στη δι-
αδικασία λήψης αποφάσεων της υπερκείμενης εποπτεύ-
ουσας το άθλημα Ομοσπονδίας, η χρηστή διακυβέρνηση 
των αθλητικών σωματείων, η οποία επιτυγχάνεται με την 

ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων και τη συμμετοχή 
των αθλητών στη διοικητική διαδικασία και εν γένει στη 
διαμόρφωση των αποφάσεων, ενώ η τριβή των αθλη-
τών με τη διοικητική πρακτική αποσκοπεί περαιτέρω 
στην προετοιμασία και εκπαίδευση των μελλοντικών δι-
οικητικών στελεχών των αθλητικών φορέων, η επίτευξη 
οικονομιών κλίμακος για τα συγχωνευόμενα σωματεία, 
η καλύτερη αξιοποίηση του αθλητικού δυναμικού τους 
και ο εξορθολογισμός στην αξιοποίηση των αθλητικών 
εγκαταστάσεων, καθώς και η εναρμόνιση του νόμου με 
τα ισχύοντα στην παγκόσμια κοινότητα του ηλεκτρονικού 
αθλητισμού (e-sports) και η εξωστρέφεια του ελληνικού 
ηλεκτρονικού αθλητισμού με τη δυνατότητα συμμετο-
χής των Ελλήνων αθλητών αφενός στους επερχόμενους 
Ολυμπιακούς Αγώνες των e-sports το 2027 στο Ριάντ της 
Σαουδικής Αραβίας και εν γένει σε διεθνείς διοργανώσεις, 
ώστε η Ελλάδα να αποτελέσει πρότυπο ψηφιακής αθλητι-
κής πολιτικής που ενώνει τις αξίες του Ολυμπισμού με τις 
απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. 
Επίσης ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
κ. Κυριάκος Πιερρακάκης εισηγήθηκε στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο την έγκριση του απολογισμού του δανειακού και 
διαχειριστικού προγράμματος του Οργανισμού Διαχείρι-
σης Δημοσίου Χρέους έτους 2024.
Ο υπουργός παρουσίασε στοιχεία που αποδεικνύουν τη 
ραγδαία αποκλιμάκωση του χρέους. Μια εξέλιξη που 
σηματοδοτεί τη μετάβαση της χώρας σε μια νέα εποχή δη-
μοσιονομικής σταθερότητας και οικονομικής μεγέθυνσης.
Ύστερα από την πρόωρη αποπληρωμή του δανείου του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και την, επίσης, πρόωρη 
αποπληρωμή του πρώτου ακριβού μνημονιακού δανείου 
το 2031 αντί για το 2041, η Ελλάδα το 2029 δεν θα είναι 
η πιο χρεωμένη χώρα στην Ευρώπη ως ποσοστό επί του 
ΑΕΠ. Με αυτόν τον τρόπο η χώρα μας βελτιώνει τους 
δείκτες βιωσιμότητας τους χρέους, εξασφαλίζει την ετή-
σια μείωση του κόστους εξυπηρέτησής του, ενισχύει την 
αξιοπιστία της και στέλνει ένα θετικό μήνυμα στις αγορές 
και τους διεθνείς επενδυτές. 

Σύσταση Διυπουργικής Επιτροπής Ελέγχου ‘Αμε-
σων Ξένων Επενδύσεων
Ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Γεραπετρίτης ειση-
γήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο σχετικά με τη σύστα-
ση, συγκρότηση και λειτουργία Διυπουργικής Επιτροπής 
Ελέγχου ‘Αμεσων Ξένων Επενδύσεων για λόγους ασφά-
λειας ή δημόσιας τάξης. 
Σκοπός της Επιτροπής είναι η εξασφάλιση της ευθυγράμ-

μισης των εθνικών μέτρων με το ενωσιακό δίκαιο ως 
προς την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/452 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 19ης 
Μαρτίου 2019 (L 79/1), και η προστασία της ασφάλειας 
και της δημόσιας τάξης από τον κίνδυνο που ενδέχεται 
να συνιστούν ορισμένες άμεσες ξένες επενδύσεις για τη 
χώρα, κατ’ εφαρμογή του πρόσφατου νόμου 5202/2025.
Τέλος, την αναμόρφωση του πλαισίου και των διαδικα-
σιών επιστροφών πολιτών τρίτων χώρων παρουσίασε ο 
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, Μάκης Βορίδης.
Όπως τονίστηκε κατά τη συνεδρίαση του υπουργικού 
συμβουλίου,  με την ισχύουσα νομοθεσία η διαδικασία 
επιστροφών έχει καταστεί μη αποδοτική, ιδιαίτερα αντι-
παραγωγική και περίπλοκη με παρατεταμένες διοικητικές 
διαδικασίες, ενώ έχει διαπιστωθεί έλλειψη σαφήνειας των 
κανόνων, στοιχεία τα οποία υπονομεύουν την τήρηση της 
διαδικασίας των επιστροφών και του εν γένει συστήματος 
μετανάστευσης και ασύλου.
Περαιτέρω, προκύπτει ότι οι νομοθετημένες πρακτικές 
στερούνται συνοχής και δεν υπάρχει συστηματική διαρ-
θρωμένη διαδικασία, όπως π.χ. η δυσκολία που ανακύ-
πτει ως προς τον εντοπισμό των πολιτών τρίτων χωρών 
κατά τα διάφορα στάδια των διαδικασιών επιστροφής, 
αλλά και η δυσκολία απομάκρυνσης, γεγονότα που 
επιβραδύνουν ή εμποδίζουν την επίτευξη προόδου επι-
στροφών. Με την υφιστάμενη νομοθεσία, οι προσπάθειες 
αποτελεσματικών επιστροφών παρεμποδίζονται από την 
έλλειψη αξιόπιστης πολιτικής περί αναγκαστικής επιστρο-
φής, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τα στοιχεία των 
αιτημάτων ασύλου, των απορριπτικών αποφάσεων και 
των επιστροφών των τελευταίων ετών.
Σε αυτό το πλαίσιο και σύμφωνα με την παρουσίαση του 
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου, Μάκη Βορίδη, 
στόχος του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση μίας αποτελε-
σματικότερης και ταχύτερης διαδικασίας επιστροφών 
πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν πληρούν ή δεν 
πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις εισόδου ή παραμονής 
στη χώρα, εισάγοντας σαφείς, σύγχρονους και απλου-
στευμένους κανόνες, καλύπτοντας παράλληλα νομικά και 
διαδικαστικά κενά του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, η 
πρόβλεψη απαραίτητων εργαλείων ώστε να απλουστευ-
θούν, διευκολυνθούν και επιταχυνθούν οι διαδικασίες 
επιστροφής, καθώς και η αποτροπή της καταστρατήγη-
σης των κανόνων από τους παρανόμους διαμένοντες και 
της διαφυγής κατά τη διαδικασία επιστροφής.

ΤΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Μετασχηματισμός του ΟΠΕΚΕΠΕ, ρυθμίσεις για επιτάχυνση της απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων και εκτέλεσης του ΠΔΕ
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LAMDA DEVELOPMENT: ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΚΕΡΔΗ EBITDA ΣΤΑ 17,4 ΕΚΑΤ. ΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ
Νέα ιστορικά ρεκόρ για μαρίνες και εμπορικά κέντρα
Ενοποιημένα κέρδη EBITDA στα 17 εκατ. ευρώ ανακοίνω-
σε σήμερα η LAMDA Development το πρώτο τρίμηνο του 
έτους, με νέο ιστορικό ρεκόρ EBITDA για τις Μαρίνες στα 
4,7 εκατ. ευρώ αυξημένα 3% έναντι του 2024. Νέο ρεκόρ 
καταγράφουν και τα Retail EBITDA (4 εμπορικά κέντρα σε 
λειτουργία) προ αποτιμήσεων στα 22,7 εκατ. ευρώ, αυξη-
μένα 1% έναντι του 2024, σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
που ανακοίνωσε ο Όμιλος, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Επίσης 
ανακοινώθηκε ότι οι συνολικές εισπράξεις από πωλήσεις 
ακινήτων για το έργο του Ελληνικού (The Ellinikon) από 
την έναρξη του έργου μέχρι την 15.05.2025 ανήλθαν σε 
1,2 δις. ευρώ, ενώ καταγράφηκε σημαντική πρόοδο, στις 
εργασίες οικιστικών αναπτύξεων που υλοποιούνται από 
την κατασκευαστική μονάδα της LAMDA (Construction 
Business Unit).
Στα ενοποιημένα καθαρά αποτελέσματα του Ομίλου, η 
LAMDA κατέγραψε ζημιές 11 εκατ. ευρώ περιλαμβα-
νομένου μη ταμειακού κόστους χρηματοδότησης 11,5 
εκατ. ευρώ. Περίπου 30 εκατ. ευρώ λογιστικό κέρδος προ 
φόρων από πωλήσεις ακινήτων σε τρίτους όπως ανα-
κοινώθηκε αναμένεται να αναγνωριστεί στα οικονομικά 
αποτελέσματα του Β’ τριμήνου 2025. Τα αποτελέσματα 
Α’ Τριμήνου 2025 δεν περιλαμβάνουν λογιστικό κέρδος 
προ-φόρων από πωλήσεις ακινήτων σε τρίτους (έναντι 
22 εκατ. ευρώ το Α’ τρίμηνο 2024). Τα συνολικά ταμειακά 
Διαθέσιμα του Ομίλου ανήλθαν στα 652 εκατ. ευρώ. 

Οδ. Αθανασίου: Ταχύτερα από αρχικούς στόχους 
οι εργασίες οικιστικών αναπτύξεων στην νέα 
γειτονιά Little Athens 
Σχολιάζοντας τα οικονομικά αποτελέσματα ο διευθύνων 
σύμβουλος της LAMDA Development Οδυσσέας Αθανα-
σίου επισήμανε ότι τόσο τα Εμπορικά Κέντρα όσο και οι 
Μαρίνες , εξακολουθούν να καταγράφουν εντυπωσιακά 
αποτελέσματα με νέα ρεκόρ κερδοφορίας. Οι πωλήσεις 
των οικιστικών έργων στο The Ellinikon συνεχίζουν την 
δυναμική τους πορεία καθώς από τις κατοικίες στην γειτο-
νιά Little Athens που μέχρι σήμερα έχουμε διαθέσει στην 
αγορά, έχει ήδη πωληθεί το 84% ενώ οι εργασίες οικιστι-
κών αναπτύξεων στην νέα αυτή γειτονιά, υλοποιούνται 
ταχύτερα από τους αρχικούς στόχους, παρά τις αντίξοες 
συνθήκες στην κατασκευαστική αγορά, πρόσθεσε ο 
Οδυσσέας Αθανασίου.
Ειδικότερα τα 4 Εμπορικά Κέντρα σε λειτουργία σημείω-
σαν, για μια ακόμα περίοδο, νέο ιστορικό υψηλό Retail 
EBITDA στα 22,7 εκατ. ευρώ στο Α’ τρίμηνο 2025, κυρίως 
λόγω της αύξησης των βασικών μισθωμάτων (αύξη-
ση 5% έναντι της αντίστοιχης περιόδου το 2024), παρά 
την καταβολή φόρων ακίνητης περιουσίας νωρίτερα σε 
σχέση με το 2024 (η σχετική πληρωμή έγινε στο Β’ τρί-

μηνο 2024). Τα αποτελέσματα υποστηρίχθηκαν από τη 
συνεχιζόμενη αύξηση της επισκεψιμότητας (αύξηση 1% 
έναντι της αντίστοιχης περιόδου το 2024), καθώς και την 
επίτευξη νέου ρεκόρ πωλήσεων καταστημάτων στα 175 
εκατ. ευρώ.
Αναφορικά με τις εμπορικές μισθώσεις στους δύο υπό 
ανάπτυξη προορισμούς λιανικού εμπορίου και ψυχαγωγί-
ας στο Ελληνικό, μέχρι σήμερα έχουν συμφωνηθεί Heads 
of Terms (HoT) με μισθωτές για 63% της Συνολικής Μει-
κτής Εκμισθώσιμης Επιφάνειας (GLA) στο The Ellinikon 
Mall και 77% του GLA στη Riviera Galleria, γεγονός που 
αντικατοπτρίζει τόσο τα ισχυρά θεμελιώδη της αγοράς 
όσο και το ισχυρό ενδιαφέρον των εμπορικών σημάτων 
για αυτές τις νέες αναπτύξεις.
Το Φεβρουάριο 2025, υπεγράφη τραπεζικό δάνειο ποσού 
Euro185εκ (περιλαμβανομένου ποσού Euro39εκ για τη 
χρηματοδότηση του ΦΠΑ) για τη χρηματοδότηση της κα-
τασκευής και της λειτουργίας της Riviera Galleria.
Σε πλήρη εξέλιξη είναι οι εργασίες σκυροδέτησης σε όλα 
τα κτίρια του συγκροτήματος Riviera Galleria ενώ στο The 
Ellinikon Mall έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι εκσκαφές με την 
υπόλοιπη εργολαβία να βρίσκεται στο τελικό στάδιο της 
δημοπράτησης.
Η συνολική αξία χαρτοφυλακίου (GAV) του ομίλου 
LAMDA MALLS την 31.03.2025 ξεπέρασε τα 1,5 δισ. 
ευρώ, με την αξία των 4 εμπορικών κέντρων σε λειτουρ-
γία στα 1,2 δισ. ευρώ. 

Μαρίνες
Οι Μαρίνες επιβεβαίωσαν για μια ακόμα περίοδο τη στα-
θερά αυξητική πορεία των μεγεθών τους, επιτυγχάνοντας 
νέο ιστορικό ρεκόρ για το Α’ τρίμηνο τόσο στα συνολικά 
έσοδα, τα οποία ανήλθαν στα 8 εκατ. ευρώ (αύξηση 
11% έναντι της αντίστοιχης περιόδου το 2024) όσο και 
στα κέρδη EBITDA, τα οποία αυξήθηκαν 3% έναντι της 
αντίστοιχης περιόδου το 2024 στα 4,7 εκατ. ευρώ. Η εν 
λόγω σημαντική επίδοση αποδίδεται κυρίως στη σταθερή 
προτίμηση των πελατών στις δύο mega yacht Μαρίνες (οι 
οποίες καταγράφουν μέγιστη πληρότητα στις μόνιμες θέ-
σεις ελλιμενισμού), στα αυξημένα έσοδα από τέλη διερχό-
μενων σκαφών, όπως επίσης και στις ετήσιες συμβατικές 
αυξήσεις στα τέλη ελλιμενισμού. Η Μαρίνα του Αγ. Κοσμά 
καταγράφει σταδιακή μείωση του αριθμού διαθέσιμων 
θέσεων καθώς έχουν ξεκινήσει οι εργασίες αναβάθμισης 
της μαρίνας, με στόχο τον εκσυγχρονισμό των υποδομών 
και των υπηρεσιών της καθώς και την εξυπηρέτηση με-
γαλύτερων σκαφών. Γεγονός το οποίο, σε συνδυασμό με 
την ανέγερση του παρακείμενου συγκροτήματος Riviera 
Galleria, ενός μοναδικού προορισμού για premium 
brands, αναμένεται να επιφέρει μεγαλύτερα έσοδα για τον 

Όμιλο με την ολοκλήρωση των έργων της.   
Αναφορικά με το Έργο στο Ελληνικό, τα σημαντικότερα 
επιτεύγματα μέχρι σήμερα είναι τα εξής:
Σημαντική εμπορική επιτυχία συνεχίζουν να καταγρά-
φουν τα διαθέσιμα προς πώληση διαμερίσματα στη γειτο-
νιά Little Athens. Μέχρι και την 15.05.2025 είχαν διατεθεί 
στην αγορά 559 διαμερίσματα προς πώληση. Από αυτά, 
οι πωλήσεις και οι κρατήσεις από ενδιαφερόμενους αγο-
ραστές σήμερα ανέρχονται πλέον σε 472 διαμερίσματα ή 
84%. Περαιτέρω, τα έσοδα από οικιστικές αναπτύξεις το Α’ 
τρίμηνο 2025 ανήλθαν σε 66 εκατ.ευρώ αυξημένα 116% 
έναντι της αντίστοιχης περιόδου το 2024, δείχνοντας έτσι 
την σημαντική πλέον συνεισφορά των οικιστικών ανα-
πτύξεων.
Ως αποτέλεσμα της εμπορικής αυτής επιτυχίας, οι συνολι-
κές ταμειακές εισπράξεις από πωλήσεις ακινήτων από την 
έναρξη του έργου έως την 15.05.2025 ξεπέρασαν τα 1,18 
δισ. ευρώ με τις εισπράξεις το Α’ τρίμηνο 2025 να ανέρχο-
νται σε 67 εκατ. ευρώ Τα ταμειακά διαθέσιμα που αναλο-
γούν στο Έργο στο Ελληνικό ανήλθαν στα 290 εκατ. ευρώ 
την 31.03.2025 (έναντι 292 εκατ. ευρώ την 31.12.2024), 
ενώ για μια ακόμη περίοδο δεν εκταμιεύθηκαν τραπεζικά 
δάνεια για το έργο στο Ελληνικό, παρά την ύπαρξη εγκε-
κριμένης πιστωτικής γραμμής από τις δανείστριες τράπε-
ζες ποσού 232 εκατ. ευρώ.
Παράλληλα, ικανοποιητική είναι η πρόοδος των εργασιών 
στα έργα υποδομών, παρά τις δυσκολίες στην κατασκευ-
αστική αγορά, ενώ σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα 
προχωρούν οι εργασίες των οικιστικών αναπτύξεων στο 
Little Athens και ταχύτερα του προβλεπόμενου χρονο-
διαγράμματος υλοποιούνται τα έργα που έχει αναλάβει 
η κατασκευαστική μονάδα της Eταιρείας (Construction 
Business Unit). Ομοίως, τα υπόλοιπα έργα στον Μη-
τροπολιτικό πόλο, συμπεριλαμβανομένων του Riviera 
Galleria και του Sports Complex, προχωρούν σύμφωνα 
με το χρονοδιάγραμμα, με τα πρώτα αθλητικά γήπεδα να 
αναμένεται να παραδοθούν στους αθλητές εντός του Β’ 
τριμήνου 2025. Κατά τη διάρκεια του Α’ τριμήνου 2025 
πραγματοποιήθηκαν κεφαλαιουχικές δαπάνες (CAPEX) 
για κτίρια και έργα υποδομών ποσού 81 εκατ. ευρώ με το 
ποσό των συνολικών κεφαλαιουχικών δαπανών από την 
έναρξη του έργου έως την 31.03.2025 να διαμορφώνεται 
πλέον στα 644 εκατ. ευρώ
Τέλος, σημειώνεται ότι στα συνολικά έσοδα του Α’ Τριμή-
νου 2024 είχαν αναγνωριστεί έσοδα πωλήσεων ακινήτων 
συνολικού ποσού 56 εκατ. ευρώ (πωλήσεις οικοπέδων 
Cove Villas και Mixed-Use Tower), ενώ το Α’ Τρίμηνο 
2025 δεν καταγράφηκαν καθόλου έσοδα από πωλήσεις 
ακινήτων, τα οποία όμως αναμένονται στα επόμενα τρί-
μηνα.
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Ενημέρωση των Επιτροπών Περιφερειών και Προστασίας Περιβάλλοντος της Βουλής για τις δράσεις αντιπυρικής προστασίας
«Πολιτικές και δράσεις πρόληψης φυσικών καταστροφών, 
αντιμετώπισης θεομηνιών και αντιπυρική προστασία του 
έτους 2025», ήταν το θέμα της κοινής συνεδρίασης των 
Επιτροπών, Περιφερειών και Προστασίας Περιβάλλοντος 
τις οποίες ενημέρωσαν η ηγεσία του υπουργείου Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ο αρχηγός του 
Πυροσβεστικού Σώματος και εκπρόσωπος της Ένωσης 
Περιφερειών Ελλάδας.
Όλοι έκαναν λόγο για την ανάγκη ενός νέου ολοκληρωμέ-
νου οργανωτικού επιχειρησιακού και διοικητικού πλαισί-
ου για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.
Όπως είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, «οι 
τραγικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής δεν είναι πλέ-
ον μια μελλοντική απειλή, ένα αφηρημένο σενάριο για τις 
επόμενες δεκαετίες, αλλά μια διαρκής, πολυπαραγοντική 
παρούσα πρόκληση, που εκδηλώνεται με ακραίους και 
απρόβλεπτους τρόπους που επηρεάζουν άμεσα την αν-
θρώπινη ζωή και την οικονομία».
Κοινή παραδοχή όλων ήταν να δοθεί έμφαση των δράσε-
ων στις πολιτικές πρόληψης.
«Στη νέα αυτή πραγματικότητα υπάρχει επιτακτική ανά-
γκη να περάσουμε από ένα «μονοδιάστατο κράτος» σε ένα 
πολυεπίπεδο σύστημα οργάνωσης που θα βασίζεται στην 
πρόληψη και την ετοιμότητα, τον συντονισμό ανάμεσα 
στην κρατική μηχανή, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους διε-
θνείς οργανισμούς και την κοινωνία των πολιτών, τη χρή-
ση προηγμένης τεχνολογίας και την ενεργή συμμετοχή 
του ίδιου του πολίτη», τόνισε ο υπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης.
Αναφερόμενος στον σχεδιασμό του υπουργείου του για τη 
φετινή αντιπυρική περίοδο, επεσήμανε ότι «δράσεις όπως 
καθαρισμοί δασών και συνεχείς χαρτογραφήσεις κινδύ-
νου, δεν είναι πλέον προαιρετικά μέτρα, αλλά στρατηγικά 
εργαλεία διαχείρισης κρίσεων πριν αυτές εκδηλωθούν».
Ειδικά για τους καθαρισμούς δασών, χαρακτήρισε ως 
«το σημαντικότερο εργαλείο που είχε ποτέ η χώρα μας το 
πρόγραμμα Antinero, το οποίο χρηματοδοτείται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και τον τακτικό προϋπολογισμό».
Όπως είπε:
-Από το 2022 έως και σήμερα υλοποιήθηκαν και βρίσκο-
νται σε εξέλιξη δράσεις καθαρισμού, συντήρησης του 
δασικού οδικού δικτύου και δημιουργίας αντιπυρικών 
ζωνών ύψους 610 εκατ. ευρώ συνολικά, εκ των οποίων 
τα 210 έχουν προϋπολογιστεί για το 2025.
- Από τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους έχουν δεσμευθεί 
επίσης πιστώσεις ύψους 40 εκατ. ευρώ με δικαιούχο την 
τοπική αυτοδιοίκηση, για την υλοποίηση δράσεων πυρο-
προστασίας το 2025, προϋπολογισμός αυξημένος κατά 9 
εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2024.
«Σε αυτόν τον σχεδιασμό πρόληψης και ετοιμότητας πρέ-
πει να αξιοποιήσουμε κάθε δυνατή διαθέσιμη τεχνολογία. 

Φέτος, για πρώτη φορά, θα έχουμε στη διάθεσή μας πε-
ρισσότερα από 80 drones», ανέφερε, προσθέτοντας ότι 
«πέρσι, μόνο στην Αττική, εντόπισαν σε πρώτο χρόνο πε-
ρισσότερες από 600 ενάρξεις πυρκαγιών» και πρόσθεσε:
«Στόχος μας για την φετινή αντιπυρική περίοδο είναι να 
καλυφθούν όσο το δυνατόν περισσότερες περιοχές, ιδιαί-
τερα περιαστικές, που παρουσιάζουν αυξημένη επικινδυ-
νότητα, ενώ από το νέο έτος θα παραλάβουμε μέσω ΑΙΓΙΣ 
και θα ενισχύσουμε το Πυροσβεστικό Σώμα με περισσό-
τερα από 100 drones, τα οποία σε συνεργασία με τρία 
αεροσκάφη εναέριας επιτήρησης τύπου Diamond, που 
θα παραδοθούν από τις αρχές του 2026, θα καλύπτουν 
περιοχές της επικράτειας που παρουσιάζουν υψηλή επι-
κινδυνότητα έναρξης πυρκαγιών.
Το νέο έτος θα παραδοθούν -πάλι μέσω ΑΙΓΙΣ- και θα τεθεί 
σε παραγωγική λειτουργία και το αναβαθμισμένο σύστη-
μα έγκαιρης ειδοποίησης των πολιτών, το γνωστό 112, 
ενώ θα παραδοθεί και η αναβαθμισμένη ψηφιακή πλατ-
φόρμα διαχείρισης επιχειρήσεων με real time δεδομένα 
για την εξέλιξη των φαινομένων, το γνωστό Engage».
«Πράγματι, στατιστικά έχουμε μία ένδειξη όχι καλή. Ήδη 
μέχρι χθες είχαμε 2.933 ενάρξεις πυρκαγιών που έκαψαν 
11.000 στρέμματα αγροτικών-γεωργικών εκτάσεων και 
μας δείχνει και το ανησυχητικό, αλλά και πού πρέπει να 
στραφούμε», επεσήμανε από την πλευρά του ο υφυπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Ευάγγε-
λος Τουρνάς.
Παράλληλα, έδωσε έμφαση στα προληπτικά μέτρα, ση-
μειώνοντας «ότι χρειάζεται όλοι να προσπαθήσουμε συ-
ντονισμένα».
«Βεβαίως υπάρχει και η ατομική ευθύνη του πολίτη. Και 
κάνω μία έκκληση προς όλους. Πρέπει να ενταθούν οι 
καθαρισμοί όλων των οικοπέδων που είναι επικίνδυνοι. 
Αυτή τη στιγμή έχουμε καταγράψει 235.000 καθαρισμούς 
οικοπεδικών χώρων και έχουν γίνει και 2.200 καταγγελί-
ες για ακαθάριστα. Το επόμενο δεκαπενθήμερο, μέχρι 15 
Ιουνίου, θα πρέπει να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες. Γιατί 
με αυτό τον τρόπο, πραγματικά ο καθένας θα προστατέψει 
την οικογένεια του, τον εαυτό του, το σπίτι, την περιουσία 
και τον γείτονά του. Και είναι καθήκον όλων μας να συ-
νεισφέρουμε σε αυτό», τόνισε ο κ. Τουρνάς και κατέληξε:
«Εμείς, σε συνεργασία με τους δήμους θα επιβλέψουμε, θα 
ελέγξουμε τους καθαρισμούς και θα επιβληθούν τα απα-
ραίτητα πρόστιμα. Στόχος δεν είναι το πρόστιμο, στόχος 
είναι η πρόληψη και η προστασία όλων μας».
Για «εποχή ακραίας κλιματιστικής κρίσης που έγινε κομ-
μάτι της ζωής μας και χρειάζεται έγκαιρα να αντιμετωπι-
στεί -για να αποφευχθούν βαρύτατες συνέπειες- με την 
βοήθεια της τεχνολογίας και την μέγιστη επιχειρησιακή 
ετοιμότητα», μίλησε ο γενικός γραμματέας του υπουργεί-
ου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Νικόλα-
ος Παπαευσταθίου.

Στάθηκε ιδιαίτερα στον ρόλο των εθελοντών, σημειώνο-
ντας ότι οι 5.500 εγγεγραμμένοι στο υπουργείο αλλά και 
τα μέλη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Σωμάτων 
Ασφαλείας, χρειάζονται να ενταχθούν στο πρόγραμμα 
σύγχρονης εκπαίδευσης της Ακαδημίας της Πολιτικής 
Προστασίας και να εκπαιδευτούν.
«Η μαγική λέξη είναι επένδυση στην πρόληψη. Είναι ση-
μαντικό να συνεργαστούν όλοι και να μιλήσομε μία κοινή 
επιχειρησιακή γλώσσα για να έχουμε αποτελεσματικότε-
ρη απόδοση. Να λειτουργήσουμε ως κρίκοι μιας αλυσίδας 
κάτω από την ομπρέλα και τις οδηγίες που θα δώσει το 
Πυροσβεστικό Σώμα», είπε.
Ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Θεόδωρος Βά-
γιας, ανέφερε ότι λόγω της κλιματικής κρίσης, πλέον η 
αντιπυρική περίοδος δεν περιορίζεται από τον Ιούνιο μέ-
χρι τον Αύγουστο, αλλά ξεκινάει νωρίτερα και τον Οκτώ-
βριο γίνεται ο απολογισμός.
«Έχουμε προχωρήσει σε μία ανακατανομή θέσεων σε όλη 
την επικράτεια βάσει των πραγματικών αναγκών, για να 
είμαστε πιο αποτελεσματικοί και δυνατοί επιχειρησιακά», 
σημείωσε, ενώ χαρακτήρισε «ικανοποιητικό τον αριθμό 
εναέριων μέσων που έχει στη διάθεσή του το Πυροσβε-
στικό Σώμα».
«Από όλες τις μεσογειακές χώρες έχουμε τα περισσότερα 
βαρέους τύπου ελικόπτερα. Στο Πυροσβεστικό Σώμα 
έχουμε θέσει την ανάγκη της εποχικότητας. Για φέτος 
έχουμε περισσότερο προσωπικό και μόνιμων και εποχι-
κών», υποστήριξε.
Ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδος, Φάνης Σπανός, έκα-
νε λόγο για «σημαντικά βήματα που έγιναν τα τελευταία 
χρόνια σε επίπεδο καταστολής και πρόληψης». Σημεί-
ωσε ότι «και οι περιφέρειες και οι δήμοι, με δικούς τους 
πόρους, ενίσχυσαν τις δράσεις τους με επιπλέον drones», 
ενώ τόνισε την ανάγκη καταγραφής όλων των σημείων 
υδροληψίας για να μην δυσκολεύονται τα πυροσβεστικά 
και επίγεια μέσα στην προσπάθεια τους για καταστολή της 
πυρκαγιάς, καθώς και την ενίσχυση των δράσεων για τη 
μείωση των ενάρξεων πυρκαγιών».

Γ. Kεφαλογιάννης: Τέρμα οι διευκολύνσεις - 
Μετά τις 15 Ιουνίου αρχίζουν έλεγχοι και επιβο-
λή προστίμων για ακαθάριστα οικόπεδα 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας έστειλε αυστηρό μήνυμα 
ότι μετά τις 15 Ιουνίου, που λήγει η προθεσμία για τον 
καθαρισμό επικίνδυνων οικοπέδων από τους ιδιοκτήτες 
τους, θα επιβάλλονται πρόστιμα από την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία, η οποία με υπουργική απόφαση θα αναλάβει 
και την αρμοδιότητα και θα κάνει τους ελέγχους.

Συνέχεια στη σελ 14
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Γ. Kεφαλογιάννης: Τέρμα οι διευκολύνσεις - Μετά τις 15 Ιουνίου αρχίζουν έλεγχοι και επιβολή προστίμων για ακαθάριστα οικόπεδα

ΕΒΕΑ-ΙΕΝΕ: Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Συνέχεια από σελ 13

«Όπως γνωρίζετε έχει δοθεί μια παράταση στην υποχρέω-
ση καθαρισμού και υποβολής δήλωσης από τους πολίτες 
έως τις 15 Ιουνίου, συνεκτιμώντας τόσο τις καλύτερες καιρι-
κές συνθήκες φέτος, όσο και ορισμένες πρακτικές δυσκολίες 
που εμπόδιζαν τους ιδιοκτήτες οικοπέδων να ανταποκρι-
θούν έγκαιρα έως τις 30 Απριλίου.
Οι διευκολύνσεις ωστόσο σταματούν εδώ. Από εδώ και 
πέρα ξεκινά η ανάληψη των ευθυνών και η εφαρμογή του 
νόμου. Ευθύνη των ιδιοκτητών ακινήτων καθαρίσουν τα 
ακίνητά τους. Ευθύνη των δήμων είναι να ελέγξουν, να 
επιβάλλουν πρόστιμα αλλά και να προχωρήσουν σε αυτε-
πάγγελτο καθαρισμό σε επικίνδυνα οικόπεδα.
Από τις 15 Ιουνίου θα δοθεί η αρμοδιότητα στην Πυροσβε-
στική να ελέγξει μια προς μια τις καταγγελίες των πολιτών 
στη βάση μιας νέας υπουργικής απόφασης που θα εκδοθεί 
τις επόμενες ημέρες και θα προχωρήσει στην επιβολή προ-
στίμων όπου χρειαστεί», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Κεφα-
λογιάννης και συμπλήρωσε:
«Υπάρχει και η ατομική ευθύνη στο ζήτημα του καθαρισμού 
των οικοπέδων. Ένα καθαρισμένο οικόπεδο προστατεύει 
τόσο την ίδια την ιδιοκτησία όσο και τις γειτονικές. Είναι μια 
απλή πράξη με σημαντική όμως συμβολή που πρέπει να την 
ενσωματώσουμε στην αντίληψη μας για την προστασία και 
την πρόληψη από πυρκαγιές.
Ο πολίτης δεν είναι ένα απλός παραλήπτης οδηγιών. Είναι 
συμμέτοχος και συνδιαμορφωτής της Πολιτικής Προστα-
σίας. Θα τολμούσα να πω ότι είναι ο πιο κρίσιμος κρίκος 

της αλυσίδας. Όταν ο πολίτης ξέρει τι να κάνει, σώζει τον 
εαυτό του, το σπίτι του και τον γείτονά του. Να σας δώσω 
ένα παράδειγμα. Ξέρετε ποια ήταν η συχνότερη αιτία πυρ-
καγιάς το 2024; Η αμέλεια. Το περασμένο έτος είχαμε 1.950 
περιστατικά πυρκαγιών, οι οποίες συνδέονται με εργασίες 
υπαίθρου, όπως η καύση κλαδεμάτων και υπολειμμάτων 
καλλιεργειών. Σε αυτές περιλαμβάνονται και οι λεγόμενες 
καθαριστικές πυρκαγιές, οι πυρκαγιές δηλαδή που μπαί-
νουν σκόπιμα για τον καθαρισμό περιοχών από πυκνή 
θαμνώδη βλάστηση προκειμένου να δημιουργηθούν ή να 
διατηρηθούν βοσκότοποι για τα κοπάδια. Είχαμε επίσης 
άλλα 156 περιστατικά από εργασίες σε εξωτερικό χώρο, 
από εργαλεία δηλαδή, γεωργικά μηχανήματα».
Ακόμα, ο κ. Κεφαλογιάννης χαρακτήρισε επιτακτική ανάγκη 
την εκπαίδευση του αγροτικού κόσμου στην λήψη μέτρων 
πυροπροστασίας, η οποία, όπως είπε, θα γίνει θεσμικά το 
επόμενο διάστημα, ενώ έμφαση έδωσε και στον σημαντικό 
ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, διαβεβαιώνοντας ότι το 
επόμενο διάστημα θα στηριχτεί θεσμικά και οικονομικά.
«Η περιφέρεια και ο δήμος είναι αυτοί που θα δουν πρώτοι 
τη φωτιά, που θα αποφασίσουν πού θα πάνε οι κάτοικοι, 
που θα ανοίξουν το σχολείο για καταφύγιο, που θα κλεί-
σουν έναν δρόμο. Είναι η περιφέρεια και ο δήμος που εκ-
πονεί Τοπικά Σχέδια Αντιμετώπισης Κινδύνων που υλοποιεί 
δράσεις πρόληψης που διαχειρίζεται εκκενώσεις και σημεία 
καταφυγής, που συντονίζει εθελοντικές ομάδες πολιτικής 
προστασίας, που ενημερώνει τους πολίτες και διαμορφώ-
νει μια κουλτούρα ετοιμότητας. Δεν υπάρχει αμφιβολία 
ότι συχνά πραγματοποιεί αυτό το έργο κάτω από αντίξοες 

συνθήκες. Πρέπει -και θα το κάνουμε το επόμενο διάστημα- 
να την ενισχύσουμε θεσμικά και οικονομικά για να φέρει σε 
πέρας αυτή τη δύσκολη αποστολή», επεσήμανε ο υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.
Εκ νέου αξιολόγηση και κατάταξη των περιοχών 
της χώρας ως προς τον Κίνδυνο Δασικών Πυρκα-
γιών
Επίσης προανήγγειλε ότι «θα επικαιροποιηθεί το Προεδρικό 
Διάταγμα 575 του 1980, θα γίνει εκ νέου αξιολόγηση και 
κατάταξη των περιοχών της χώρας ως προς τον Κίνδυνο 
Δασικών Πυρκαγιών ώστε να γίνει μια πιο ορθολογική ιε-
ράρχηση και δρομολόγηση έργων αντιπυρικής προστασίας 
για την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων».
Όπως είπε, «από το 2022 έως και σήμερα υλοποιήθηκαν και 
βρίσκονται σε εξέλιξη δράσεις καθαρισμού, συντήρησης 
του δασικού οδικού δικτύου και δημιουργίας αντιπυρικών 
ζωνών ύψους 610 εκατ. ευρώ συνολικά, εκ των οποίων τα 
210 έχουν προϋπολογιστεί για το 2025».
«Από τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους έχουν δεσμευθεί 
επίσης πιστώσεις ύψους 40 εκατ. ευρώ με δικαιούχο την το-
πική αυτοδιοίκηση για την υλοποίηση δράσεων πυροπρο-
στασίας το 2025, προϋπολογισμός αυξημένος κατά 9 εκατ. 
ε σχέση με το 2024. Το ποσό αυτό χρησιμοποιείται ήδη για 
δράσεις, όπως ο προληπτικός καθαρισμός της βλάστησης, η 
απομάκρυνση υπολειμμάτων καθαρισμού, η ενίσχυση εθε-
λοντικών δράσεων, η προμήθεια εξοπλισμού και η κάλυψη 
λειτουργικών εξόδων».

«Η πράσινη χρηματοδότηση δεν αποτελεί απλώς μία πε-
ριβαλλοντική λύση, αλλά μία στρατηγική επένδυση για 
το μέλλον των ελληνικών επιχειρήσεων και της εθνικής 
οικονομίας». Αυτό ανέφερε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Γιάννης 
Μπρατάκος, σε ενημερωτική εκδήλωση με θέμα «Τα Πρά-
σινα Ομόλογα ως Χρηματοδοτικό Εργαλείο για Έργα Χα-
μηλών Εκπομπών Άνθρακα», που συνδιοργάνωσαν την 
Τρίτη το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 
(ΕΒΕΑ) και το Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (ΙΕΝΕ).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει σχετική ανα-
κοίνωση, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ τόνισε τις μεγάλες και 
επιτακτικές ανάγκες της πράσινης μετάβασης, οι οποίες 
απαιτούν την ανάπτυξη καινοτόμων και βιώσιμων μηχα-
νισμών χρηματοδότησης από τις αγορές. Σε αυτό το πλαί-
σιο, σύμφωνα με τον κ. Μπρατάκο, τα πράσινα ομόλογα 
έχουν αναδειχθεί ως ένα από τα πιο δυναμικά εργαλεία 
διεθνώς, με το μερίδιό τους στην Ευρώπη να φτάνει το 
6,8% το 2023, ενώ σε χώρες όπως η Δανία και η Σουηδία 
ξεπερνά το 16%.

Όσον αφορά την ελληνική αγορά, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ 
σημείωσε ότι βρίσκεται ακόμα σε αρχικό στάδιο, γεγο-
νός που συνεπάγεται «μεγάλα περιθώρια ωρίμανσης και 
ανάπτυξης». Ειδικότερα, το νέο ευρωπαϊκό πρότυπο EU 
Green Bond Standard (EU GBS), σύμφωνα με τον ίδιο, 
αποτελεί μία θετική εξέλιξη που μπορεί να ενισχύσει τη 
διαφάνεια, τη συνέπεια και τη συγκρισιμότητα στην αγο-
ρά πράσινων ομολόγων. Παράλληλα, για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της εγχώριας αγοράς, απαιτείται «η διαμόρφω-
ση ενός ισχυρού και αξιόπιστου περιβάλλοντος, το οποίο 
θα περιλαμβάνει αξιόπιστους μηχανισμούς ελέγχου και 
πιστοποίησης, παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης, 
καθώς και συντονισμένες δράσεις προσέγγισης δυνητι-
κών επενδυτών».
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και εκτελεστικός διευ-
θυντής του ΙΕΝΕ, Κωστής Σταμπολής, επεσήμανε ότι «το 
ΙΕΝΕ, ήδη από το 2021, μελετά την αγορά πράσινων 
ομολόγων και ασχολείται με την έκδοσή τους στο πλαί-
σιο της συνεργασίας του με τον κατ’ εξοχήν εξειδικευμένο 

φορέα, παγκοσμίως, τον βρετανικό οργανισμό Climate 
Bonds Initiative. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, το 
ΙΕΝΕ έχει εκπονήσει σχετικές μελέτες και στην πιστοποίηση 
πράσινων ομολόγων για projects σε Ελλάδα και Κύπρο. 
Tα πράσινα ομόλογα, πέρα από ένα αποτελεσματικό χρη-
ματοδοτικό εργαλείο, αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου 
ρεύματος που αφορά την εξάπλωση έργων χαμηλών 
εκπομπών άνθρακα στον χώρο της ενέργειας, και της 
μεγάλης στροφής που τώρα επιχειρείται προς καθαρές 
μορφές ενέργειας».
Ο Αλέξανδρος Κάρολος Μακρόπουλος, μέλος του ΔΣ του 
ΕΒΕΑ και υπεύθυνος του Τομέα Ενέργειας, υπογράμμισε 
ότι «η ενεργειακή μετάβαση μπορεί να αποτελέσει το 
«καύσιμο» επιτάχυνσης της ανάπτυξης όλων των τομέων 
της ελληνικής οικονομίας. Παράλληλα, πρέπει να καταστεί 
ένας από τους βασικούς άξονες του νέου παραγωγικού 
μοντέλου στο οποίο χρειάζεται να βασιστεί η ελληνική 
οικονομία, με στόχο την εξαγωγή φθηνής, πράσινης ενέρ-
γειας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση».
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Η ΕΕ ΠΛΗΣΙΑΖΕΙ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2030
Σε πορεία μείωσης των καθαρών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά περίπου 54% έως το 2030, 
σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990

Τα κράτη μέλη της ΕΕ έχουν καλύψει σημαντικά το χάσμα όσον αφορά την επίτευξη των 
στόχων για την ενέργεια και το κλίμα για το 2030, σύμφωνα με την αξιολόγηση των 
εθνικών σχεδίων για την ενέργεια και το κλίμα (ΕΣΕΚ) από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι 
χώρες της ΕΕ βελτίωσαν σημαντικά τα σχέδιά τους μετά τις συστάσεις της Επιτροπής τον 
Δεκέμβριο του 2023. Ως εκ τούτου, η ΕΕ κλείνει συλλογικά τη δέσμευσή της για μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 55 %, όπως προβλέπεται στον ευρωπαϊκό 
νόμο για το κλίμα, και επιτυγχάνει μερίδιο τουλάχιστον 42,5 % της ενέργειας από ανανε-
ώσιμες πηγές.  
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, η αξιολόγηση της Επιτροπής δείχνει ότι η ΕΕ 
βρίσκεται επί του παρόντος σε πορεία μείωσης των καθαρών εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου κατά περίπου 54 % έως το 2030, σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990, εάν τα 
κράτη μέλη εφαρμόσουν πλήρως τα υφιστάμενα και προγραμματισμένα εθνικά μέτρα και 
τις πολιτικές της ΕΕ. Στο τρέχον γεωπολιτικό πλαίσιο, αυτό καταδεικνύει ότι η ΕΕ εξακο-
λουθεί να ακολουθεί την πορεία των δεσμεύσεών της για το κλίμα, επενδύοντας με απο-
φασιστικότητα στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας και δίνοντας προτεραιότητα 
στη βιομηχανική ανταγωνιστικότητα της ΕΕ και στην κοινωνική διάσταση.
Στρατηγικές πρωτοβουλίες όπως η συμφωνία για καθαρή βιομηχανία και το σχέδιο δρά-
σης για οικονομικά προσιτή ενέργεια θα συμπληρώσουν τα ΕΣΕΚ όσον αφορά την κινη-
τοποίηση επενδύσεων για την απαλλαγή της βιομηχανίας από τις ανθρακούχες εκπομπές 
και την καθαρή τεχνολογία, αξιοποιώντας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το εγχώριο 
δυναμικό ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της Ευρώπης και τις ενεργειακά αποδοτικές 
λύσεις, συμβάλλοντας στην επίτευξη χαμηλότερων και σταθερότερων τιμών ενέργειας 
με την πάροδο του χρόνου.
Τα κράτη μέλη επιδεικνύουν πολιτική βούληση να μειώσουν την εξάρτησή μας από εισα-
γόμενα ορυκτά καύσιμα, να βελτιώσουν την ανθεκτικότητα και την ασφάλεια του ενερ-
γειακού εφοδιασμού και των ενεργειακών υποδομών, να επιταχύνουν την ολοκλήρωση 
της εσωτερικής αγοράς ενέργειας και να στηρίξουν όσους την χρειάζονται περισσότερο 
με επενδύσεις και ανάπτυξη δεξιοτήτων.
Η αξιολόγηση της Επιτροπής παρέχει στέρεες βάσεις για συζητήσεις σχετικά με τα επό-
μενα βήματα στην πορεία της ΕΕ προς την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές με 
ορίζοντα το 2040 και την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050. Η Επιτροπή 
θα εντείνει τη συνεργασία με τα κράτη μέλη για την κάλυψη των εναπομενόντων κενών 
και την εφαρμογή πρόσθετης καθοδήγησης, όπως ορίζεται στη σημερινή αξιολόγηση. 

Επόμενα βήματα
Η επόμενη φάση θα πρέπει να επικεντρωθεί στη μετατροπή των σχεδίων σε δράση για τη 
διασφάλιση της σταθερότητας και της προβλεψιμότητας. Αυτό περιλαμβάνει τη διοχέτευ-
ση δημόσιων πόρων για την αποτελεσματική στήριξη μετασχηματιστικών επενδύσεων, 
την ενθάρρυνση των ιδιωτικών επενδύσεων και τον συντονισμό των προσπαθειών τόσο 
σε περιφερειακό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή θα συνεχίσει 
να στηρίζει τις προσπάθειες των κρατών μελών όσον αφορά την εφαρμογή και την αντι-
μετώπιση των εναπομενόντων κενών.
Τα κράτη μέλη που δεν έχουν ακόμη υποβάλει τα τελικά τους σχέδια - Βέλγιο, Εσθονία 
και Πολωνία - πρέπει να το πράξουν χωρίς καθυστέρηση. Ενώ οι συνολικοί στόχοι τους 
έχουν συμπεριληφθεί στην αξιολόγηση της ΕΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα επανεξετάσει 
καθένα από τα σχέδιά τους μεμονωμένα αμέσως μετά την επίσημη υποβολή τους. Επιπλέ-
ον, η Επιτροπή επεξεργάζεται την ατομική αξιολόγηση του τελικού ΕΣΕΚ της Σλοβακίας, 
το οποίο υποβλήθηκε στις 15 Απριλίου 2025.
Ο κανονισμός για τη διακυβέρνηση της Ενεργειακής Ένωσης και της Δράσης για το Κλίμα 
απαιτεί από τα κράτη μέλη να υποβάλλουν τακτικά ΕΣΕΚ, στα οποία περιγράφεται ο τρό-
πος με τον οποίο προτίθενται να επιτύχουν τους κλιματικούς και ενεργειακούς στόχους 
για το 2030 και τους στόχους της Ενεργειακής Ένωσης. Αυτά είναι ζωτικής σημασίας 

για την επίτευξη μιας δίκαιης, ανθεκτικής και κλιματικά ουδέτερης Ευρώπης και για την 
καθοδήγηση των απολύτως αναγκαίων επενδύσεων για την κλιματική και ενεργειακή 
μετάβαση. Ολοκληρώθηκαν για πρώτη φορά το 2020, αλλά έπρεπε να επικαιροποιηθούν 
ώστε να ληφθούν υπόψη η συμφωνηθείσα δέσμη νομοθετικών μέτρων και οι στόχοι για 
το 2030, η λεγόμενη δέσμη προσαρμογής στον στόχο του 55 %.
Τα προσχέδια των επικαιροποιημένων ΕΣΕΚ έπρεπε να υποβληθούν έως τις 30 Ιουνίου 
2023. Η Επιτροπή δημοσίευσε αξιολόγηση σε επίπεδο ΕΕ, συνοδευόμενη από ειδικές ανά 
χώρα αξιολογήσεις και συστάσεις, τον Δεκέμβριο του 2023. Λαμβανομένων υπόψη των 
εν λόγω συστάσεων, τα κράτη μέλη όφειλαν στη συνέχεια να υποβάλουν τα τελικά ΕΣΕΚ 
τους έως τις 30 Ιουνίου 2024.
Η δέσμη μέτρων που δημοσιεύτηκε χθες περιλαμβάνει αξιολόγηση σε επίπεδο ΕΕ και έγ-
γραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής, με επιμέρους αξιολόγηση 23 εθνικών 
σχεδίων και καθοδήγηση για τη διευκόλυνση της εφαρμογής.
Τα ΕΣΕΚ ως εργαλείο διακυβέρνησης θα επανεξεταστούν για την περίοδο μετά το 2030 
στο πλαίσιο της επικείμενης αναθεώρησης του κανονισμού για τη διακυβέρνηση. 

Δηλώσεις
Η εκτελεστική αντιπρόεδρος αρμόδια για μια καθαρή, δίκαιη και ανταγωνιστική μετάβα-
ση, Τερέσα Ριμπέρα, δήλωσε: «Η Ευρώπη αποδεικνύει ότι οι αξιόπιστοι και προβλέψιμοι 
επιστημονικά τεκμηριωμένοι στόχοι και η επαρκής ρύθμιση αποφέρουν αποτελέσματα. 
Τα επικαιροποιημένα εθνικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα δείχνουν ότι το πράσινο 
θεματολόγιο δεν αποτελεί απλώς στόχο, αλλά τρόπο εκσυγχρονισμού των οικονομιών 
μας και στοιχηματισμού στη βιομηχανική καινοτομία και σε περισσότερες ευκαιρίες για 
τους Ευρωπαίους. Καθήκον μας τώρα είναι να εμβαθύνουμε τις ικανότητές μας και να 
ενισχύσουμε τη δράση μας χωρίς καθυστερήσεις. Μπορούμε να παραδώσουμε το 55% 
και πρέπει να οικοδομήσουμε τις συνθήκες για να φτάσουμε το 90% έως το 2040. Η αντα-
γωνιστικότητα, η ασφάλεια, η δημιουργία πλούτου και η συμμετοχικότητα εξαρτώνται 
από τις ικανότητές μας να προωθήσουμε ένα συνεκτικό και ολοκληρωμένο σχέδιο πο-
λιτικής δράσης». 
Ο επίτροπος Κλίματος, Μηδενικού Ισοζυγίου Εκπομπών και Καθαρής Ανάπτυξης. Βόπκε 
Χούκστρα, τόνισε: «Τα τελικά εθνικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα δείχνουν ότι η 
ΕΕ βρίσκεται σε καλό δρόμο για την επίτευξη του στόχου εκπομπών της για το 2030. Οι 
εκπομπές έχουν μειωθεί κατά 37 % από το 1990, ενώ η οικονομία έχει αναπτυχθεί σχεδόν 
κατά 70 % — γεγονός που αποδεικνύει ότι η δράση για το κλίμα και η ανάπτυξη συμ-
βαδίζουν. Τώρα πρέπει να αξιοποιήσουμε αυτή τη δυναμική. Οι επενδύσεις σε καθαρές 
τεχνολογίες και καινοτομία είναι απαραίτητες για τη βιομηχανική ανταγωνιστικότητα και 
ανοίγουν νέες αγορές για τις επιχειρήσεις της ΕΕ. Η δέσμευσή μας για την καθαρή μετά-
βαση παρέχει σαφήνεια στους επενδυτές και ενισχύει την ανθεκτικότητα και την ευημερία 
της Ευρώπης. Πρόκειται για μια αποφασιστική στιγμή — κάθε τομέας σε κάθε κράτος 
μέλος πρέπει να συμβάλει στην επίτευξη αποτελεσμάτων». 
Τέλος, ο επίτροπος Ενέργειας και Στέγασης, Νταν Γιέρενσεν, υπογράμμισε: «Τα επικαι-
ροποιημένα εθνικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα επιβεβαιώνουν την ισχυρή 
δέσμευση των κρατών μελών να υλοποιήσουν τους στόχους μας για το 2030 και να 
υλοποιήσουν την ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης. Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
καθίστανται η κύρια πηγή ηλεκτρικής ενέργειας στην ΕΕ και μειώνουμε την τελική μας 
κατανάλωση ενέργειας. Θα επιτύχουμε την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές, 
διότι δεν παρέχει μόνο καθαρή ενέργεια, αλλά και ποιοτικές θέσεις εργασίας, ανάπτυξη 
και ενεργειακή ασφάλεια. Ωστόσο, πρέπει να κάνουμε περισσότερα για να επιταχύνουμε 
τα οφέλη της μετάβασης, να μειώσουμε τη ζήτηση ενέργειας, να βελτιώσουμε την ενερ-
γειακή απόδοση και να διασφαλίσουμε ότι οι φιλοδοξίες αυτές υλοποιούνται παράλληλα 
με την ολοκλήρωση της Ενεργειακής μας Ένωσης». 
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Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΛΑΝΗΤΗ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΑΝΕΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΧΗ 5ΕΤΙΑ 

Η ΠΙΟ ΗΛΙΟΛΟΥΣΤΗ ΑΝΟΙΞΗ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΠΟΤΕ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Η μέση αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη αναμέ-
νεται να ξεπεράσει τον 1,5° Κελσίου σε σύγκριση με την 
προβιομηχανική εποχή κατά την περίοδο 2025-2029, 
προβλέπει σήμερα, με βεβαιότητα που φθάνει το 70%, ο 
Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός (ΠΜΟ), μέρος 
του συστήματος του ΟΗΕ.
Ο πλανήτης αναμένεται κατά συνέπεια να παραμείνει 
σε ιστορικά επίπεδα αύξησης της θερμοκρασίας, έπειτα 
από τα δυο θερμότερα χρόνια που καταγράφτηκαν ποτέ 
(2023 και 2024) κι επίσης τη θερμότερη δεκαετία στα 
χρονικά, σύμφωνα με ετήσια έκθεση για το κλίμα που 
καταρτίστηκε από τη βρετανική μετεωρολογική υπηρε-
σία (Met Office) με βάση τις προβλέψεις δέκα διεθνών 
κέντρων και δημοσιοποιήθηκε από τον ΠΜΟ, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Μόλις ζήσαμε τα δέκα πιο θερμά χρόνια που κατα-
γράφτηκαν ποτέ. Δυστυχώς, αυτή η έκθεση του ΠΜΟ 
δεν αφήνει να διαφανεί καμιά ανάπαυλα», συνόψισε η 
αναπληρώτρια γενική γραμματέας της μετεωρολογικής 
υπηρεσίας των Ηνωμένων Εθνών, η Κο Μπάρετ.
Η αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1,5° Κελσίου υπολο-
γίζεται σε σύγκριση με την περίοδο 1850-1900, προτού 
δηλαδή η ανθρωπότητα να αρχίσει να καίει σε βιομη-
χανική κλίμακα άνθρακα, πετρέλαιο και αέριο, με απο-
τέλεσμα ολοένα μεγαλύτερες εκλύσεις διοξειδίου του 
άνθρακα, αερίου που προκαλεί το φαινόμενο του θερ-
μοκηπίου, στο οποίο αποδίδεται η κλιματική αλλαγή.
Πρόκειται για τον πιο αισιόδοξο στόχο που εγγράφτηκε 
από τις κυβερνήσεις των χωρών του κόσμου το 2015 
στη συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα, όμως ολο-
ένα περισσότεροι κλιματολόγοι θεωρούν αδύνατο να 
τηρηθεί. Καθώς οι εκπομπές CO2 όχι μόνο δεν έχουν 
αρχίσει να πέφτουν σε παγκόσμια κλίμακα αλλά ακόμα 

αυξάνονται.
«Αυτό συμφωνεί απόλυτα με το ότι βρισκόμαστε κοντά 
στο να ξεπεράσουμε το όριο του 1,5° Κελσίου μακρο-
πρόθεσμα στα τέλη των χρόνων του 2020 ή στις αρχές 
των χρόνων του 2030», σχολίασε ο κλιματολόγος Πίτερ 
Θορν του πανεπιστημίου Maynooth της Ιρλανδίας.
Για να μένουν ανεπηρέαστες από τις φυσικές διακυμάν-
σεις του κλίματος, πολλές επιστημονικές μέθοδοι αποτι-
μούν την αύξηση της θερμοκρασίας μακροπρόθεσμα, 
εξήγησε ο Κρίστοφερ Χιούιτ, διευθυντής των κλιματο-
λογικών υπηρεσιών του ΠΜΟ.
Μια προσέγγιση που συνδυάζει παρατηρήσεις των 10 
προηγούμενων ετών με προβλέψεις για τα 10 επόμενα 
οδηγεί στην πρόβλεψη πως η μέση τρέχουσα αύξηση 
της θερμοκρασίας κατά την περίοδο 2015-2034 θα είναι 
1,44° Κελσίου, αλλά «δεν υπάρχει συναίνεση», προειδο-
ποιεί ο κ. Χιούιτ.
Πάντως η εκτίμηση αυτή είναι της ίδιας τάξης μεγέθους 
με εκείνη του ευρωπαϊκού παρατηρητηρίου Copernicus 
(1,39° Κελσίου).
Παρότι σύμφωνα με τον ΠΜΟ είναι «εξαιρετικά απίθα-
νο», υπάρχει πλέον η πιθανότητα, που δεν είναι μηδε-
νική (1%), τουλάχιστον το ένα από τα πέντε επόμενα 
χρόνια η αύξηση της θερμοκρασίας να ξεπεράσει τους 
2° Κελσίου.
«Είναι η πρώτη φορά που το βλέπουμε αυτό στις προ-
βλέψεις μας», σημείωσε ο Άνταμ Σκέιφ της Met Office. 
«Είναι σοκ», πρόσθεσε, αν και «θεωρούσαμε πως ήταν 
εύλογο σε αυτό το στάδιο».
Υπενθύμισε πως πριν από μια δεκαετία, οι προβλέψεις 
έκαναν λόγο, για πρώτη φορά, περί πιθανότητας –ακό-
μη τότε «πολύ ισχνής», κάποια χρονιά να ξεπεραστεί το 
όριο του 1,5° Κελσίου.

Πράγμα που συνέβη για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια 
ημερολογιακού έτους το 2024.
Κάθε δεκαδικός αριθμός της αύξησης της θερμοκρασίας 
της Γης μπορεί να σημαίνει κλιμάκωση των κυμάτων 
καύσωνα, των ακραίων βροχοπτώσεων, των ξηρασι-
ών, της τήξης του χιονιού και του πάγου στις κορυφές 
βουνών, επιπλεόντων κομματιών πάγου, παγετώνων...
Μέχρι τώρα το 2025 η κλιματική κατάσταση δεν βελτι-
ώνεται.
Την περασμένη εβδομάδα στην Κίνα καταγράφτηκαν 
θερμοκρασίες άνω των 40° Κελσίου κατά τόπους, στα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα τα θερμόμετρα έδειξαν 52° 
Κελσίου, το Πακιστάν βρέθηκε αντιμέτωπο με φονικές 
ανεμοθύελλες έπειτα από κύμα καύσωνα.
«Έχουμε πλέον φθάσει σε επικίνδυνο επίπεδο αύξη-
σης της θερμοκρασίας του πλανήτη» και το τελευταίο 
διάστημα καταγράφτηκαν «φονικές πλημμύρες στην 
Αυστραλία, στη Γαλλία, στην Αλγερία, στην Ινδία, στην 
Κίνα και στην Γκάνα» και «δασικές πυρκαγιές στον Κα-
ναδά», απαρίθμησε η Φριντερίκε Ότο, κλιματολόγος του 
Imperial College του Λονδίνου.
«Το να συνεχίζουμε να ήμαστε εξαρτημένοι από το πε-
τρέλαιο, το αέριο και τον άνθρακα το 2025 είναι απόλυ-
τη τρέλα», σχολίασε η ίδια.
Οι συγκεντρώσεις πάγων στη θάλασσα αναμένεται να 
συρρικνωθούν στη θάλασσα του Μπάρεντς, στη θάλασ-
σα Μπέρινγκ και στη θάλασσα Οκότσκ, ενώ στη Νότια 
Ασία αναμένεται να συνεχιστούν κατακρημνίσεις επιπέ-
δου υψηλότερου από το φυσιολογικό.
Αναμένονται επίσης πιο υγρές συνθήκες στο Σαχέλ, στη 
βόρεια Ευρώπη, στην Αλάσκα και στη βόρεια Σιβηρία, 
και αντίθετα πιο ξηρές συνθήκες στη λεκάνη του Αμα-
ζονίου.

Η Άνοιξη του 2025 ήταν η πιο ηλιόλουστη που έχει ποτέ 
καταγραφεί στο Ηνωμένο Βασίλειο, ανακοίνωσε σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ χθες η μετεωρολογική υπηρεσία 
Met Office, έπειτα από μια περίοδο με μεγάλη ξηρασία 
σε αυτήν τη χώρα που είναι γνωστή για τις βροχερές 
ημέρες της.
Το Ηνωμένο Βασίλειο γνώρισε 630 ώρες ηλιοφάνειας 
το διάστημα μεταξύ 1ης Μαρτίου και 27ης Μαΐου του 
2025, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία, που 
θα επικαιροποιηθούν στις αρχές Ιουνίου, στο τέλος της 
Άνοιξης.
Πρόκειται για ένα ρεκόρ από τότε που ξεκίνησε η κα-
ταγραφή στα μητρώα το 1910. Το προηγούμενο ρεκόρ 
ήταν το 2020 με 626 ώρες ηλιοφάνειας στο σύνολο της 

εποχής.
«Η Άνοιξη ήταν εξαιρετικά ηλιόλουστη και με μεγάλη 
ξηρασία για τους περισσότερους κατοίκους» της χώρας, 
δήλωσε η Έμιλι Καρλάιλ, επιστήμονας του Met Office, 
που αναμένεται να δημοσιεύσει σύντομα τα στοιχεία της 
για τις βροχοπτώσεις.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της υπηρεσίας στα μέσα Μαΐ-
ου, είχαν έως τότε πέσει 80,6 χιλιοστά βροχής στο Ηνω-
μένο Βασίλειο από τις αρχές της Άνοιξης, πολύ λιγότερα 
από το χαμηλότερο επίπεδο για την εποχή στην ιστορία 
που ανέρχεται σε 100,7 χιλιοστά το 1852.
Πρόκειται «έως σήμερα για την Άνοιξη με τη μεγαλύτερη 
ξηρασία για πάνω από έναν αιώνα», είχε τότε αναφέρει 
το Met Office στο Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων, διευ-

κρινίζοντας πως έπρεπε να περιμένει προκειμένου να 
επιβεβαιώσει αυτό το ρεκόρ.
«Με λίγες ημέρες να απομένουν και έναν ασταθέστερο 
καιρό αυτήν την εβδομάδα, είναι πολύ νωρίς να προ-
βλέψουμε την εξέλιξη άλλων ρεκόρ», όπως των βροχο-
πτώσεων, υπογράμμισε σήμερα η Έμιλι Καρλάισλ.
Επτά από τις 10 πιο ηλιόλουστες εποχές Άνοιξης στην 
ιστορία του Ηνωμένου Βασιλείου καταγράφηκαν μετά 
το έτος 2000, διευκρινίζει το Met Office.
Το περασμένο έτος, η χώρα είχε γνωρίσει μόλις 377 
ώρες ηλιοφάνειας, σε μία από τις πιο μουντές εποχές 
Άνοιξης που είχε καταγράψει ποτέ.
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ΕΝΑ ΝΕΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ ΗΛΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ-ΠΕΥΚΗΣ   

Η Attica Green Expo 2025, η κορυφαία έκθεση για το πε-
ριβάλλον και τις πράσινες τεχνολογίες, άνοιξε τις πύλες της 
χθες στο Κλειστό Ολυμπιακό Γήπεδο Παλαιού Φαλήρου 
(Tae Kwon Do). Στην τέταρτη διοργάνωσή της, η έκθεση 
φιλοδοξεί να αποτελέσει για άλλη μια χρονιά σημείο συνά-
ντησης για δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, επιστήμονες, 
επιχειρήσεις και πολίτες, με ιδιαίτερη έμφαση στην ευαι-
σθητοποίηση της νέας γενιάς.
Κατά τη διάρκεια της τελετής εγκαινίων, εκπρόσωποι της 
πολιτικής, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και του επιχειρηματικού κόσμου, απηύθυναν 
χαιρετισμούς, υπογραμμίζοντας τη σημασία της συλλογι-
κής δράσης για την προστασία του περιβάλλοντος και τη 
μετάβαση σε ένα βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την τελετή των εγκαινίων 
παρουσίασε η δημοσιογράφος Αλεξάνδρα Καϋμένου, η 
οποία αναφέρθηκε στις δράσεις της Attica Green Expo, 
της μεγαλύτερης ετήσιας συνάντησης δημόσιων και ιδι-
ωτικών φορέων, εταιρειών, οργανισμών και πολιτών 
που δραστηριοποιούνται στις πράσινες τεχνολογίες, την 
ανακύκλωση, τη βιώσιμη κινητικότητα και την κυκλική 
οικονομία.
Ο πρόεδρος της Attica Green Expo, Στέφανος Φανουργά-
κης, καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους, τονίζοντας ότι 
η έκθεση έχει καθιερωθεί ως η μεγαλύτερη συνάντηση 
για το περιβάλλον. Επισήμανε τον εκπαιδευτικό χαρα-
κτήρα της έκθεσης, που στοχεύει στην ευαισθητοποίηση 
της νέας γενιάς, και την καινοτομία των «ΟΤΑ Panels» για 
την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των φορέων της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Ευχαρίστησε τους χορηγούς και τους συ-
νεργάτες για τη στήριξή τους.
Στο χαιρετισμό του, ο υπουργός Εσωτερικών, Θοδωρής 
Λιβάνιος, χαρακτήρισε την έκθεση ως χώρο ώσμωσης 
μεταξύ αυτοδιοίκησης και εταιρειών που δραστηριοποι-
ούνται στον περιβαλλοντικό τομέα. Τόνισε την πρόκληση 
της παράδοσης ενός καλύτερου περιβάλλοντος στις επό-
μενες γενιές και τη σημασία της αρμονικής συνεργασίας 
όλων των φορέων. Υπογράμμισε την υποστήριξη του 
υπουργείου Εσωτερικών, στις προσπάθειες για τη διαχεί-

ριση απορριμμάτων και την αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων 
μεταξύ κεντρικού κράτους και αυτοδιοίκησης. Εξέφρασε 
την αισιοδοξία του για την αυξημένη περιβαλλοντική ευ-
αισθητοποίηση της νέας γενιάς.
Από την πλευρά του, ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, εξήρε τις επιδόσεις 
της Ελλάδας, τόσο στην οικονομική ανάπτυξη, όσο και 
στην προστασία του περιβάλλοντος, επικαλούμενος τα 
θετικά σχόλια του ευρωπαίου επιτρόπου για το Κλίμα, 
Βόπκε Χούκστρα προς τον πρωθυπουργό. Ανέφερε την 
πρόοδο της χώρας στην απολιγνιτοποίηση, την παραγω-
γή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και σε έργα όπως η 
ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης, ενώ χαρακτήρισε την 
προσέλευση χιλιάδων μαθητών στην έκθεση ως την κα-
λύτερη δυνατή επένδυση για το μέλλον.
Η Νιώβη Ρίγκου, επικεφαλής της αντιπροσωπείας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, τόνισε ότι η Attica 
Green Expo έχει εδραιωθεί στον τομέα της πράσινης ανά-
πτυξης και αποτελεί ζωντανό κόμβο ανταλλαγής ιδεών. 
Ανακοίνωσε την επίσκεψη του ευρωπαίου επιτρόπου 
Αλιείας και Ωκεανών, κΚώστα Καδή στην έκθεση, και τη 
συμμετοχή της αντιπροσωπείας με περίπτερο αφιερω-
μένο στην κυκλική οικονομία και διαδραστικό παιχνίδι 
για παιδιά. Υπογράμμισε ότι η πράσινη μετάβαση είναι 
αναγκαιότητα και ευκαιρία, απαιτώντας συνεργασία από 
όλους τους φορείς. Σημείωσε επίσης τη σύμπτωση των 
εγκαινίων με την επέτειο της υπογραφής της συνθήκης 
προσχώρησης της Ελλάδας στην τότε ΕΟΚ.
Ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
(ΕΕΑ) Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, χαρακτήρισε την έκθεση 
ως κορυφαία διοργάνωση για τη μετάβαση σε ένα βιώσι-
μο μοντέλο ανάπτυξης. Τόνισε τον ρόλο του επιχειρημα-
τικού κόσμου στην επένδυση σε πράσινες λύσεις και την 
καινοτομία. Ανέφερε τις πρωτοβουλίες του επιμελητηρίου 
για την ενημέρωση και υποστήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σε θέματα ενεργειακής εξοικονόμησης και 
κυκλικής οικονομίας.
Η Ηρώ Χατζηγεωργίου, διευθύνουσα σύμβουλος της 
Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ), επισήμανε τον 

συμβολισμό της παρουσίας της ΕΤΑΔ ως διαχειρίστριας 
του ολυμπιακού ακινήτου που φιλοξενεί την έκθεση. Πα-
ράλληλα τόνισε ότι η υποστήριξη της έκθεσης εντάσσεται 
στη στρατηγική της ΕΤΑΔ για την αειφόρο αξιοποίηση της 
δημόσιας περιουσίας, ενώ εξέφρασε τη συγκίνησή της για 
τη μαζική προσέλευση μαθητών.
Ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου, Γιάννης Φωστηρόπου-
λος, καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους στον «φιλόξε-
νο» δήμο του, χαρακτηρίζοντας την έκθεση ως «συνέδριο 
της τοπικής αυτοδιοίκησης». Εξήρε τη δυνατότητα που 
παρέχει στους δημάρχους να θέτουν ανοιχτά τις απόψεις 
τους και να έρχονται σε επαφή με την αγορά για λύσεις 
στις πόλεις τους. Τόνισε τη σημασία της εκπαίδευσης των 
μαθητών για τη μείωση των απορριμμάτων, επισημαί-
νοντας ότι τα απορρίμματα αποτελούν «πλούτο» και η 
διαχείρισή τους είναι στοιχείο πολιτισμού. Έθεσε επίσης το 
ζήτημα της έλλειψης εργατικού δυναμικού στους δήμους.
Τέλος, ο βουλευτής Νοτίου Τομέα και εκπρόσωπος του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Παύλος Χρηστίδης, μιλώντας και ως 
πατέρας, υπογράμμισε την ανάγκη, η περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση να γίνει άμεσα πράξη ως συλλογική 
συνείδηση που τόσο έχουμε ανάγκη. Κάλεσε το πολιτικό 
σύστημα να αναλάβει οριζόντιες πρωτοβουλίες, πέρα από 
κομματικές γραμμές, για να κερδηθεί ο χαμένος χρόνος 
για το περιβάλλον.
Στη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν οι βρα-
βεύσεις των τιμώμενων δήμων της έκθεσης, που ήταν ο 
δήμος Καλυμνίων και ο δήμος Σκιάθου.
Τα εγκαίνια της Attica Green Expo 2025 ανέδειξαν την 
ευρεία συναίνεση για την επιτακτική ανάγκη της πράσι-
νης μετάβασης. Κοινή συνισταμένη των ομιλιών ήταν η 
αναγνώριση της κρισιμότητας της περιβαλλοντικής προ-
στασίας, η σημασία της καινοτομίας και των πράσινων 
τεχνολογιών, και ο καθοριστικός ρόλος της εκπαίδευσης 
και ευαισθητοποίησης της νέας γενιάς. Η έκθεση ανα-
δεικνύεται ως ένας σημαντικός θεσμός που προωθεί τον 
διάλογο, τη συνεργασία και την ανάληψη δράσης για ένα 
βιώσιμο μέλλον.

Στην τελική ευθεία για την ολοκλήρωση του νέου δασι-
κού πάρκου στο Ηλιακό Χωριό, βρίσκεται ο Δήμος Λυκό-
βρυσης-Πεύκης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι εργασίες 
ολοκληρώνονται άμεσα, με στόχο το πάρκο να υποδεχτεί 
τους πρώτους επισκέπτες το ερχόμενο Σαββατοκύριακο. 
Ο χώρος έχει διαμορφωθεί με σεβασμό στο φυσικό πε-
ριβάλλον και είναι κατάλληλα εξοπλισμένος για μικρούς 
και μεγάλους, προσφέροντας δυνατότητες για περίπατο, 
παιχνίδι και αναψυχή.
Παράλληλα η δημοτική Αρχή προχωρά και σε άλλες 

παρεμβάσεις στο Ηλιακό Χωριό, με στόχο τη γενικότερη 
αναβάθμισή του. Ήδη έχει ολοκληρωθεί μια σειρά έρ-
γων, όπως η τοποθέτηση φωτισμού σε βασικά σημεία 
του οικισμού, η εγκατάσταση εξαερισμού σε αίθουσες 
πολιτισμού, η δημιουργία θέσης στάθμευσης για ΑμεΑ, 
η συντήρηση της πλατείας Ευρώπης και η ενίσχυση του 
ηλεκτροφωτισμού.
Σε εξέλιξη βρίσκονται άλλα έργα, όπως η επέκταση υψη-
λού φωτισμού σε βασικές αρτηρίες, η πλήρης ανακαίνιση 
του αμφιθεάτρου στο «Μελίνα Μερκούρη», η σύνδεση με 

το δίκτυο της ΕΥΔΑΠ και η δημιουργία γηπέδου 5x5.
«Βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε 
την άμεση ολοκλήρωση ενός έργου, που αλλάζει την 
εικόνα της περιοχής και ενισχύει την ποιότητα ζωής των 
κατοίκων. Το νέο δασικό πάρκο στο Ηλιακό Χωριό είναι 
αποτέλεσμα μεθοδικής δουλειάς, με περιβαλλοντικό και 
κοινωνικό πρόσημο», δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος 
Μάριος Ψυχάλης και πρόσθεσε: «Προσκαλούμε όλους 
τους δημότες να το επισκεφτούν και να το κάνουν σημείο 
αναφοράς στην καθημερινότητά τους».
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MΕ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ Η ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΣΤΟΧΟΣ ΟΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΜΑΣ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΟ 60% ΤΟΥ ΑΕΠ   

Στο 1,74% από 1,90% υποχώρησε η απόδοση των εξά-
μηνων εντόκων γραμματίων του Ελληνικού Δημοσίου 
στη δημοπρασία που πραγματοποίησε χθες ο Οργανισμός 
Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υποβλήθηκαν συνολικές προ-

σφορές ύψους 956 εκατομμυρίων ευρώ, που υπερκάλυ-
ψαν το ζητούμενο ποσό των 500 εκατ. ευρω κατά 1,91 
φορές.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Δι-
απραγματευτών Αγοράς (Primary Dealers) και η ημερο-

μηνία διακανονισμού είναι η Παρασκευή 30 Μαΐου 2025.
Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρα-
τηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφο-
ρές ύψους 100 εκατομμυρίων ευρώ.

«Μετά την επίτευξη της δημοσιονομικής σταθερότητας 
είμαστε στη διαδρομή για να κατακτήσουμε και την αλλα-
γή του παραγωγικού μοντέλου και είμαστε αισιόδοξοι ότι 
μπορούμε να επιτύχουμε οι εξαγωγές μας να αντιστοιχούν 
στο 60% του ΑΕΠ». Αυτό ανέφερε, ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριάκος Πιερρακάκης, 
από το βήμα του επετειακού συνεδρίου «80 Χρόνια Πα-
νελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων: Ορίζοντας το Μέλλον 
των Ελληνικών Εξαγωγών: Καινοτομία, Προκλήσεις και 
Ευκαιρίες».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός τόνισε την ανά-
γκη συνδυασμού της ψηφιοποίησης με την απλοποίηση 
διαδικασιών, όπως οι αδειοδοτήσεις και οι μεταβιβάσεις 
ακινήτων. Έχουν γίνει πολλά για την ψηφιοποίηση αλλά 
πρέπει να απλοποιηθεί και η υπόλοιπη γραφειοκρατία, 
όπως σημείωσε, προσθέτοντας πως απαιτούνται τομές 
που δεν έχουν κόστος αλλά χρειάζεται αποφασιστικότητα.
Ο ίδιος επεσήμανε ότι με περισσότερες από 2.500 υπη-
ρεσίες ήδη ψηφιοποιημένες, από το σύνολο των 5.500 
υπηρεσιών, το επόμενο στοίχημα είναι η απλοποίηση, 
ταυτόχρονα με την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας 
και τον ανασχεδιασμό της επαγγελματικής εκπαίδευσης 
από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Υπογράμμισε, επίσης, πως 
η απελευθέρωση της ανώτατης εκπαίδευσης μπορεί να 
προσθέσει από 0,6% έως 1,7% στο ΑΕΠ.
Ακόμη, ζήτησε προτάσεις από τους εξαγωγείς, ενώ ανέ-
φερε ότι εκτός από τα χρηματοδοτικά εργαλεία δίνεται 
έμφαση και στα κίνητρα για συγχωνεύσεις επιχειρήσεων 
και cluster εξαγωγικών επιχειρήσεων.
«Το εξαγωγικό αποτύπωμα είναι και εθνικό αποτύπωμα» 
είπε σημειώνοντας ότι η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται τη 
μεγάλη ανάγκη της αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου 
«και είμαστε διατεθημένοι να κάνουμε ό,τι χρειαστεί για 
να το κατακτήσουμε».
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέ-
σμου Εξαγωγέων (ΠΣΕ), Αλκιβιάδης Καλαμπόκης, τόνισε 
στο επετειακό συνέδριο ότι ο Σύνδεσμος έχει όραμα για 
την εξωστρέφεια και συνεχίζει τη δράση του με συγκεκρι-
μένες προτάσεις προς την κυβέρνηση και τους αρμόδιους 
φορείς για στρατηγική συνεννόηση δυνάμεων με μακρο-

πρόθεσμο στόχο.
Όπως επεσήμανε, δεν είμαστε πια μία οικονομία «παραδο-
σιακή». Είμαστε μία χώρα που εξάγει ταλέντο, γνώση και 
σύγχρονο επιχειρείν.
Υπενθύμισε ότι το 2024 άγγιξαν τα 50 δισ. ευρώ σε εξα-
γωγές «κι αυτό ήταν αποτέλεσμα δουλειάς, επιμονής, και 
συλλογικού κόπου. Η εξαγωγή έγινε εθνική υπόθεση και 
θα συνεχίσει να είναι».
«Ονειρευόμαστε μια Ελλάδα όπου η λέξη «Made in 
Greece» θα σημαίνει ποιότητα, καινοτομία, αξιοπιστία και 
ήθος. Ο εξαγωγέας δεν θα αντιμετωπίζεται ως εξαιρέσιμη 
περίπτωση, αλλά ως πρότυπο επιχειρηματικότητας και το 
κράτος δεν θα είναι απλώς «παρών». Θα είναι εταίρος, θα 
είναι σύμμαχος. Και γι’ αυτό χρειάζεται συνέργεια», πρό-
σθεσε ο κ. Καλαμπόκης.
Σε ό,τι αφορά στην επόμενη δεκαετία οι στόχοι του ΠΣΕ 
είναι:
1. Εκπαίδευση και mentoring νέων εξαγωγέων
2. Ψηφιοποίηση όλων των εργαλείων και υπηρεσιών - 
Πλήρης ψηφιοποίηση τελωνειακών και εμπορικών δια-
δικασιών
3. Πράσινη εξαγωγή - βιώσιμη, υπεύθυνη, καινοτόμα
4. Ενίσχυση των υποδομών και logistics
5. Διεύρυνση αγορών σε Ασία, Αφρική, Λατινική Αμερική
6. Στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων να κάνουν το 
άλμα

«Οδεύουμε προς μία νέα εποχή»
«Η Τεχνητή Νοημοσύνη, η πράσινη μετάβαση, η νέα γεω-
πολιτική τάξη αλλάζουν τα δεδομένα. Κι εμείς, ως ΠΣΕ, δεν 
στεκόμαστε θεατές. Προγραμματίζουμε. Παρεμβαίνουμε. 
Οραματιζόμαστε. Επενδύουμε στη νέα γενιά. Προχωράμε 
στην ψηφιοποίηση των εργαλείων μας. Αναζητούμε νέες 
αγορές, όπου το ελληνικό προϊόν δεν έχει ακόμα φτάσει 
και διεκδικούμε σύγχρονες εμπορικές συμφωνίες, εργα-
λεία χρηματοδότησης, σταθερό φορολογικό περιβάλλον» 
κατέληξε ο πρόεδρος του Συνδέσμου.
Η Α’ αντιπρόεδρος του ΠΣΕ, Μαρίνα Οφλούδη-Γιαβρό-
γλου, κατά τη διάρκεια της ομιλίας της, υπογράμμισε τη 
σημασία ενίσχυσης της εξαγωγικής δραστηριότητας με 

συνεκτική εθνική στρατηγική και με την παροχή χρημα-
τοδοτικών εργαλείων, ενώ ανέφερε ότι η χώρα μας έχει 
από τις ακριβότερες τιμές ηλεκτρικού ρεύματος και αυτός 
ο παράγοντας επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα.

Βραβεύσεις
Στο πλαίσιο του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν τιμητικές 
βραβεύσεις.
Βράβευση έλαβε ο διευθύνων σύμβουλος BESPOKE SGA 
HOLDINGS AE και πρόεδρος του ΣΕΒ, Σπύρος Θεοδωρό-
πουλος.
Ο κ. Θεοδωρόπουλος, παραλαμβάνοντας το βραβείο, τό-
νισε τη σημασία της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 
προϊόντων σημειώνοντας ότι ένας από τους ανασταλτικό-
τερους παράγοντες είναι το κόστος ενέργειας.
«Το να έχεις ανταγωνιστική παραγωγή είναι εθνικό στοί-
χημα», επεσήμανε.
Ο ίδιος υπογράμμισε ότι επίδιωξη του ΣΕΒ είναι να μετέχει 
στον δημόσιο διάλογο για όλες τις αποφάσεις πριν θα ορι-
στικοποιηθούν, ενώ ως προτροπή προς τους εξαγωγείς 
είναι ότι «πρέπει να καταργήσουμε τη λέξη «εξαγωγές» 
και να βλέπουμε μόνο διαφορετικές αγορές».
«Ο στόχος δεν πρέπει να είναι απλώς η πώληση στο εξω-
τερικό μέσω μεσαζόντων, αλλά η άμεση πρόσβαση στον 
τελικό καταναλωτή ακόμη και αν αυτό σημαίνει την πα-
ράκαμψη των εισαγωγέων και τη δημιουργία αυτόνομων 
δικτύων διανομής. Δεν εξάγουμε. Πουλάμε», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Θεοδωρόπουλος, τονίζοντας ότι 
ασχολείται με τον χώρο των εξαγωγών περισσότερα από 
35 χρόνια.
Τιμητική διάκριση έλαβε η επίτιμη πρόεδρος του ΠΣΕ, 
Χριστίνα Σακελλαρίδη, ο ομότιμος καθηγητής Ποσοτικής 
Ανάλυσης Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Ιωάννης 
Χαλικιάς, ο εξαγωγέας Χρήστος Μπακόπουλος σε ανα-
γνώριση της προσφοράς του επί πενήντα και πλέον χρό-
νια, ως Export Director της ΙΟΝ ΑΕ, στην προώθηση των 
ελληνικών προϊόντων σε αγορές ολόκληρου του κόσμου 
και ο γενικός διευθυντής Κεντρικών Εργασιών και Λει-
τουργιών του ομίλου Eurobank, Φίλιππος Καραμανλής.
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Ισχυρή ανάπτυξη ύψους 8,1% το 2024, κατέγραψε η 
ελληνική ασφαλιστική αγορά, με συνολικά ασφάλιστρα 
ύψους 5,7 δισ. ευρώ. Αυτό σηματοδοτεί ότι η αγορά έχει 
πλέον αφήσει πίσω της τα δύσκολα χρόνια της κρίσης του 
ευρώ και έχει ξεπεράσει τα επίπεδα που είχαν καταγραφεί 
πριν από περίπου 15 χρόνια.
Αυτό προκύπτει από την νεότερη έκδοση της ετήσιας έκ-
θεσης «Global Insurance Report» της Allianz Research, 
που δημοσιεύτηκε την Τρίτη και στην οποία αναλύονται οι 
εξελίξεις στις ασφαλιστικές αγορές παγκοσμίως, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ωστόσο, όπως σημειώνεται, η Ελλάδα παραμένει η μι-
κρότερη αγορά στην περιοχή, καθώς τα ελληνικά νοικο-
κυριά δαπανούν λιγότερα σε σχέση με όλα τα κράτη, για 
ασφάλιση: η ασφαλιστική διείσδυση παραμένει χαμηλή, 
στο 2,5%, έναντι του περιφερειακού μέσου όρου 7,8%. 
Όλοι οι τομείς συνέβαλαν σε αυτή την ισχυρή ανάπτυξη: 
Η ασφάλιση περιουσίας και ατυχημάτων (P&C) συνέχισε 
να αυξάνεται με ρυθμό 9,6% και οριακά υψηλότερο από 
το +9,2% του προηγούμενου έτους. Η ασφάλιση ζωής 
σημείωσε άνοδο 6,6% (σε σχέση με το +5,7% του 2023). 
Με μερίδιο περίπου 9% στο σύνολο των ασφαλίστρων, 
η ασφάλιση υγείας παραμένει κατά πολύ ο μικρότερος 
τομέας της αγοράς.  

Παγκόσμια αγορά: Εντυπωσιακή ανάπτυξη
Σε ό,τι αφορά στην παγκόσμια ασφαλιστική αγορά, σύμ-
φωνα με την έκθεση, εκτιμάται ότι σημείωσε ανάπτυξη 
της τάξης του 8,6% το 2024, υπερβαίνοντας την ήδη 
εντυπωσιακή αύξηση της τάξεως του 8,2% του προη-
γούμενου έτους. Οι ασφαλιστικές εταιρείες παγκοσμίως 
κατέγραψαν αύξηση ασφαλίστρων ύψους 557 δισ. ευρώ, 
ανεβάζοντας το συνολικό ύψος ασφαλίστρων στα 7,0 
τρισ. ευρώ. Ο κλάδος της ασφάλισης ζωής παρέμεινε ο 
μεγαλύτερος τομέας, με έσοδα από ασφάλιστρα ύψους 
2.902 δισ. ευρώ, ενώ ακολούθησαν οι ασφάλειες περιου-
σίας και ατυχημάτων (P&C) με 2.424 δισ. ευρώ και υγείας 
με 1.682 δισ. ευρώ.
Η ασφάλιση περιουσίας και ατυχημάτων (P&C) κατέγρα-
ψε το προηγούμενο έτος ανάπτυξη +7,7%, ελαφρώς 
χαμηλότερη από το +8,3% του 2023. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η ανάπτυξη οφείλεται κυρίως στη μεγαλύτερη 
αγορά, αυτή της Βόρειας Αμερικής, όπου τα ασφάλιστρα 
αυξήθηκαν κατά +8,2%. Πάνω από το 50% των παγκό-
σμιων ασφαλίστρων προέρχεται από την περιοχή αυτή. 
Ενώ τα ασφάλιστρα στη Δυτική Ευρώπη αυξήθηκαν κατά 
+6,0%, η ασιατική αγορά παρουσίασε πιο συγκρατημένη 
δυναμική, με ανάπτυξη μόλις +4,0%. Έτσι, η ασιατική 
αγορά παραμένει μικρότερη από τη δυτικοευρωπαϊκή.
Η ασφάλιση ζωής παρουσίασε ανάπτυξη 10,4% το 2024, 
ξεπερνώντας και τους δύο άλλους κλάδους, καταγράφο-
ντας μάλιστα υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης από το 2023 
(+8,2%). Ο βασικός μοχλός αυτής της ανάπτυξης ήταν 
για άλλη μια φορά η Βόρεια Αμερική, με την εντυπωσιακή 

αύξηση του +14,4%. Καθώς τα επιτόκια έφτασαν σε νέα 
υψηλά επίπεδα, υπήρξε έντονη ζήτηση για συνταξιοδοτι-
κά προϊόντα. Τα υψηλότερα επιτόκια συνέβαλαν επίσης 
στην αύξηση των ασφαλίστρων στη Δυτική Ευρώπη 
(+7,1%). 
Στην Ασία, οι περισσότερες αγορές σημείωσαν έντονη 
ανάπτυξη, με πρωτοπόρα την Κίνα, καταγράφοντας ρυθ-
μό αύξησης 15,4%. Σε αντίθεση με την κυριαρχία των 
ΗΠΑ στον κλάδο P&C, τα μερίδια της παγκόσμιας αγοράς 
στην ασφάλιση ζωής κατανέμονται ισομερώς, με την Ασία 
(συμπεριλαμβανομένων Ιαπωνίας και Κίνας) να κατέχει 
πάνω από το ένα τρίτο των συνολικών ασφαλίστρων.
Η ασφάλιση υγείας κατέγραψε αύξηση 7,0%, με τη ζήτη-
ση να παραμένει ιδιαίτερα ισχυρή, ειδικά στην Ασία, όπου 
η ανάπτυξη έφτασε το 12,6%. Αυτό αντανακλά τη χαμηλή 
ασφαλιστική διείσδυση στην περιοχή (ασφάλιστρα ως πο-
σοστό του ΑΕΠ), η οποία παραμένει κάτω του 1% σε όλες 
τις αγορές, εκτός από την Ταϊβάν. Ακόμη περισσότερο από 
ό,τι στην ασφάλιση ζωής, η ζήτηση καθορίζεται από την 
κατάσταση του δημόσιου συστήματος κοινωνικής πρό-
νοιας, δηλαδή το επίπεδο και την ποιότητα της δημόσιας 
υγειονομικής περίθαλψης.
Οι γεωπολιτικές αβεβαιότητες και οι εμπορικές εντάσεις 
ενδέχεται να επιβαρύνουν τον όγκο των ασφαλίσεων, 
εξαιτίας της επιβράδυνσης της οικονομικής ανάπτυξης, 
της κάμψης του εμπορίου και της αύξησης των πιστω-
τικών και αγοραίων κινδύνων. Από την άλλη πλευρά, 
είναι πιθανό να εμφανιστεί ένα «φαινόμενο προστασίας», 
καθώς οι επιχειρήσεις αναζητούν περισσότερες λύσεις δι-
αχείρισης κινδύνων μέσα σε αυτό το αβέβαιο και γεμάτο 
κρίσεις περιβάλλον.
Μακροπρόθεσμα, ο χρηματοπιστωτικός κατακερματι-
σμός και η αποδυνάμωση της διεθνούς συνεργασίας, 
συμπεριλαμβανομένων των τομέων της κλιματικής αλλα-
γής, της κυβερνοασφάλειας ή της προετοιμασίας για παν-
δημίες, θα μπορούσαν να αυξήσουν το κόστος ασφάλισης 
αυτών των κινδύνων.

Προοπτικές: Αυξανόμενη η ζήτηση για προστασία
Σύμφωνα με την έκθεση, οι προοπτικές για την Ευρώπη 
είναι πιο αισιόδοξες φέτος, ιδίως για τον κλάδο ασφαλί-
σεων περιουσίας και ατυχημάτων (P&C). Δύο είναι οι 
βασικοί λόγοι:
Πρώτον, η αναμενόμενη άνθηση στις επενδύσεις για την 
άμυνα και τις υποδομές αναμένεται να έχει θετική επίδρα-
ση και στον ασφαλιστικό τομέα.
Δεύτερον, η περαιτέρω αύξηση των φυσικών καταστρο-
φών θα οδηγήσει σε υψηλότερα ασφάλιστρα. Με ποσο-
στό διείσδυσης ασφάλισης μόλις 2,5%, τα ευρωπαϊκά 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις προς το παρόν δαπανούν 
σχετικά λίγα για κάλυψη σε αυτό τον τομέα, σε σύγκριση 
με το 4,4% στις ΗΠΑ, κάτι που επρόκειτο να αλλάξει τα 
επόμενα χρόνια.
Ως εκ τούτου, προβλέπεται ετήσια αύξηση ασφαλίστρων 

στην ευρωπαϊκή ασφάλιση P&C κατά 4,2%, δηλαδή αύ-
ξηση 0,6 ποσοστιαίων μονάδων σε σχέση με την προη-
γούμενη πρόβλεψη. Αντιθέτως, για τις ΗΠΑ και την Ασία, 
οι προβλέψεις για τον κλάδο P&C έχουν αναθεωρηθεί 
ελαφρώς προς τα κάτω.
Συνολικά, η παγκόσμια ασφαλιστική αγορά αναμένεται να 
σημειώσει ετήσιο ρυθμό 5,3% κατά την επόμενη δεκαε-
τία, λίγο υψηλότερα από το παγκόσμιο ΑΕΠ. Για την Ελ-
λάδα, η συνολική ετήσια αύξηση προβλέπεται στο +5,3% 
(ονομαστικό ΑΕΠ: 3,3%). Στον κλάδο των ασφαλίσεων 
περιουσίας και ατυχημάτων (P&C), αναμένουμε ετήσια 
αύξηση +4,5% έως το 2035 (Ελλάδα: 3,9%). Ο τομέας 
αυτός εκτιμάται ότι θα εμφανίσει ισχυρούς ρυθμούς ανά-
πτυξης σχεδόν σε όλες τις αγορές, καθώς η αυξανόμενη 
ανάγκη για προστασία αποτελεί παγκόσμιο φαινόμενο. Η 
Allianz Research διατηρεί επίσης θετικές προσδοκίες για 
τον κλάδο ζωής, ο οποίος μπορεί να αναμένει ετήσια αύ-
ξηση 5,0%, χάρη στα υψηλότερα επιτόκια. Η Ασία και η 
Κίνα παραμένουν οι βασικοί μοχλοί ανάπτυξης, λόγω της 
αυξημένης ανάγκης για ιδιωτική πρόνοια, ενόψει της επι-
ταχυνόμενης δημογραφικής γήρανσης (Ελλάδα: 3,9%). 
Ο μικρότερος τομέας, η ασφάλιση υγείας, αναμένεται 
να παραμείνει ο πιο δυναμικός, με ετήσια αύξηση 6,7% 
(Ελλάδα: 14,1%). Η Ασία ειδικότερα έχει ακόμη μεγάλο 
περιθώριο ανάπτυξης.
Σε απόλυτους αριθμούς, το παγκόσμιο χαρτοφυλάκιο 
ασφαλίστρων αναμένεται να αυξηθεί κατά 5.319 δισ. 
ευρώ την επόμενη δεκαετία. Το μεγαλύτερο μέρος αυ-
τής της αύξησης θα προέλθει από την ασφάλιση ζωής 
(2.055 δισ. ευρώ). Πάνω από το ήμισυ των επιπλέον 
ασφαλίστρων θα προέλθει από την Ασία και την Κίνα 
(1.071 δισ. ευρώ), περισσότερα από τη Βόρεια Αμερική 
(416 δισ. ευρώ) και τη Δυτική Ευρώπη (351 δισ. ευρώ) 
μαζί. Στον κλάδο των ασφαλίσεων περιουσίας και ατυ-
χημάτων (P&C), περίπου το 40% των επιπλέον ασφαλί-
στρων ύψους 1.522 δισ. ευρώ θα προέλθει από τη Βόρεια 
Αμερική. Στον κλάδο της υγείας, αναμένονται επιπλέον 
ασφάλιστρα 1.743 δισ. ευρώ, με το μεγαλύτερο μέρος να 
προέρχεται από την αγορά των ΗΠΑ.
«Η ασφάλιση παραμένει ένας κλάδος με προοπτικές ανά-
πτυξης», δήλωσε ο Λούντοβιτς Σάμπραν, Chief Economist 
της Allianz. «Ωστόσο», συνέχισε ο ίδιος, «αυτή η ανά-
πτυξη τροφοδοτείται σε μεγάλο βαθμό από την απραξία 
σε επίπεδο πολιτικής: η υποεπένδυση στην προσαρμογή 
οδηγεί σε ολοένα και μεγαλύτερες ζημιές λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής, ενώ οι καθυστερημένες μεταρρυθμί-
σεις στα συνταξιοδοτικά συστήματα απαιτούν αυξημένες 
αποταμιεύσεις από τα άτομα. Μακροπρόθεσμα, όμως, ο 
ιδιωτικός ασφαλιστικός κλάδος δεν μπορεί να επωμιστεί 
μόνος του τον ρόλο του «συνεργείου» της κοινωνίας. 
Μόνο μέσω συνεργασίας μπορούμε να αντιμετωπίσουμε 
τις μεγάλες προκλήσεις, διπλής μετάβασης».  

ΙΣΧΥΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΤΑ 8,1% ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ, 
ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ, ΤΟ 2024 
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Ένα πιο έξυπνο και βιώσιμο σύστημα ψύξης αναπτύσσουν 
Σλοβένοι επιστήμονες, προκειμένου να αντικατασταθεί η 
υφιστάμενη τεχνολογία που επιβιώνει εδώ και έναν αιώνα, 
τονίζεται σε ρεπορτάζ της Έρης Δρίβα στο economix.gr.
Ως νεαρός φοιτητής μηχανικής που μελετούσε την κα-
τεύθυνση της διδακτορικής του έρευνας, ο Jaka Tušek 
ήξερε ότι ήθελε να διευρύνει τα όρια της επιστήμης. «Ήθε-
λα να δουλέψω πάνω σε επαναστατικές ανακαλύψεις, 
να ασχοληθώ με κάτι νέο που δεν είχε γίνει ποτέ πριν». 
Πλέον, ο Σλοβένος ερευνητής βρίσκεται στα πρόθυρα της 
πρώτης μεγάλης ανακάλυψης των τελευταίων 100 ετών 
στις τεχνολογίες ψύξης. Το έργο του επιλύει μια από τις θε-
μελιώδεις προκλήσεις της εποχής μας: τη διατήρηση της 
ψύξης σε έναν κόσμο που θερμαίνεται όλο και περισσότε-
ρο, χωρίς να τον ρυπαίνει περαιτέρω.

Ώρα για αλλαγή
Η τεχνολογία συμπίεσης ατμών που χρησιμοποιείται συ-
νήθως από τα ψυγεία, τα κλιματιστικά και άλλες τεχνο-
λογίες ψύξης είναι παλαιότερη από έναν αιώνα και είναι 
σχετικά αναποτελεσματική και κακή για το περιβάλλον.
Ενώ τα πιο επιβλαβή ψυκτικά μέσα έχουν απαγορευτεί 
από το 1989, εκείνα που τα αντικατέστησαν – οι υδρο-
φθοράνθρακες – αποδείχθηκε ότι έχουν επίδραση στο 
φαινόμενο του θερμοκηπίου εκατοντάδες χιλιάδες φορές 
μεγαλύτερη από το CO2.
«Εάν ένα κιλό ενός τέτοιου ψυκτικού εξατμιστεί στην 
ατμόσφαιρα, έχει περίπου το ίδιο αποτέλεσμα στο φαινό-
μενο του θερμοκηπίου με την οδήγηση ενός αυτοκινήτου 
για περίπου 30.000 χιλιόμετρα», δήλωσε ο Tušek, σύμ-
φωνα με το περιοδικό για την Έρευνα και την Καινοτομίας 
της ΕΕ, Horizon.
Εξαιτίας αυτού, οι υδροφθοράνθρακες καταργούνται 
επίσης σταδιακά. Αλλά οι φυσικές εναλλακτικές λύσεις, 
όπως η αμμωνία και το ισοβουτάνιο, προκαλούν επίσης 
προβλήματα, από τοξικότητα και εκρηκτικότητα έως κακή 
απόδοση σε θερμά κλίματα.

Μια σταθερή λύση
Βασιζόμενη στις ανακαλύψεις ενός χρηματοδοτούμενου 
από την ΕΕ ερευνητικού προγράμματος με την ονομασία 
SUPERCOOL, το οποίο διεξήχθη στο Πανεπιστήμιο της 
Λιουμπλιάνα της Σλοβενίας από το 2019 έως το 2023, η 
ομάδα του Tušek αναπτύσσει ένα σύστημα με μια ριζικά 
διαφορετική προσέγγιση. Αντικαθιστά τα τοξικά ψυκτικά 
μέσα με μεταλλικούς σωλήνες.
Ενώ τέτοιες τεχνολογίες ψύξης στερεάς κατάστασης βρί-

σκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο, η σκέψη είναι ότι θα 
μπορέσουν να παρέχουν ασφαλέστερες συσκευές ψύξης 
που θα λειτουργούν αθόρυβα και πιο αποτελεσματικά, 
χωρίς να ρυπαίνουν το περιβάλλον.
Οι ερευνητές του Πανεπιστημίου της Λιουμπλιάνα εργά-
ζονται τώρα για να φέρουν αυτή τη νέα τεχνολογία στην 
αγορά. Ετοιμάζουν ένα δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και ανα-
πτύσσουν ένα σχέδιο για την υιοθέτηση από τη βιομηχα-
νία στο πλαίσιο της E-CO-HEAT – μιας άλλης ερευνητικής 
πρωτοβουλίας που χρηματοδοτείται από την ΕΕ και η 
οποία διαρκεί έως τις αρχές του 2026.
Η ψύξη αντιπροσωπεύει σήμερα το 10% της παγκόσμιας 
ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, σύμφωνα με τον Διεθνή 
Οργανισμό Ενέργειας (ΔΟΕ). Ακόμη χειρότερα, η ανάγκη 
για τεχνολογίες ψύξης αυξάνεται εκθετικά, λόγω της αύ-
ξησης της θερμοκρασίας και της αυξανόμενης ζήτησης 
στις αναπτυσσόμενες χώρες.
«Κανείς δεν θέλει να εργάζεται σε ζέστη 50 βαθμών και 
90% υγρασία», σχολιάζει ο Tušek.
Σήμερα υπάρχουν περίπου 2 δισεκατομμύρια μονάδες 
κλιματισμού στον κόσμο, αριθμός που σύμφωνα με τον 
ΙΕΑ αναμένεται να τριπλασιαστεί σχεδόν μέχρι το 2050.
«Αυτή η αύξηση, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι είναι 
σχετικά αναποτελεσματικά και επιβλαβή για το περιβάλ-
λον, θα μπορούσε να οδηγήσει σε περιβαλλοντική κατα-
στροφή», προσθέτει ο καθηγητής.

Η αναζήτηση της αποτελεσματικότητας
Η ψύξη εξαρτάται από τη βασική χημεία των αλλαγών φά-
σης, όταν η ύλη μεταβαίνει από μια κατάσταση (στερεή, 
υγρή ή αέρια) σε μια άλλη.
Με τα παραδοσιακά ψυκτικά μέσα, η μετατροπή από υγρό 
σε αέριο και ανάποδα είναι αυτό που τροφοδοτεί τον κύ-
κλο ψύξης. Αλλά ορισμένα υλικά, όπως ένα κράμα νικελί-
ου-τιτανίου γνωστό ως νιτινόλη, μπορούν να περάσουν 
από μετασχηματισμό φάσης παραμένοντας στερεά.
«Με απλά λόγια, όταν τους ασκείται μηχανική καταπόνη-
ση, θερμαίνονται, ενώ όταν ανακουφίζεται αυτή η κατα-
πόνηση, ψύχονται», δήλωσε ο Žiga Ahčin, ερευνητής 
του έργου. Η τεχνολογία ονομάζεται ελαστοκαλορική 
ψύξη, με το θερμιδικό σε αυτή την περίπτωση να αναφέ-
ρεται στη θερμότητα.
Σε αντίθεση με τα παραδοσιακά ψυκτικά μέσα, τα υλικά 
αυτά δεν είναι επιβλαβή για τους ανθρώπους ή το περι-
βάλλον. Στην πραγματικότητα, τα σύρματα νιτινόλης 
είναι βιοσυμβατά και χρησιμοποιούνται συνήθως στην 
ιατρική. Θεωρητικά, το σύστημα θα μπορούσε επίσης να 

είναι πολύ πιο αποδοτικό, αν και έχει ακόμη δρόμο μπρο-
στά του.
«Το πρωτότυπό μας βρίσκεται επί του παρόντος στο 15% 
της μέγιστης δυνατής απόδοσης, ενώ η συμπίεση ατμών 
έχει απόδοση 20-30%», τόνισε ο Tušek και συνέχισε: 
«αλλά αναπτύσσουμε αυτή την τεχνολογία για λιγότερο 
από 10 χρόνια, ενώ η τεχνολογία συμπίεσης ατμών κυ-
κλοφορεί στην αγορά εδώ και πάνω από εκατό χρόνια, 
οπότε νομίζω ότι έχουμε ακόμα περιθώρια».

Μια παγκόσμια πρωτοτυπία
Θεωρητικά, η ελαστοκοιλιακή ψύξη θα μπορούσε να φτά-
σει σε απόδοση έως και 70%, αλλά υπάρχει ένα σημαντικό 
εμπόδιο. Τα σύρματα νιτινόλης υποβαθμίζονται γρήγορα 
όταν τεντώνονται επανειλημμένα για να προκαλέσουν αλ-
λαγή φάσης, ένα φαινόμενο γνωστό ως κόπωση.
«Ας πούμε ότι η συσκευή λειτουργεί για 10.000 κύκλους 
φόρτισης. Αυτό σημαίνει δύο με τρεις ημέρες και μετά τε-
λειώσατε», δήλωσε ο Ahčin κάτι που δεν ήταν και πολύ 
ενθαρρυντικό. Τότε ο Tušek είχε την ιδέα να συμπιέσει 
τα υλικά αντί να τα τεντώσει, μειώνοντας έτσι τη φυσική 
καταπόνηση των καλωδίων.
Το πρωτότυπο που προέκυψε ήταν μια παγκόσμια πρω-
τοτυπία, επιτυγχάνοντας νέα επίπεδα απόδοσης θέρμαν-
σης και ψύξης χωρίς να υποβαθμίζονται τα υλικά στα 
οποία βασιζόταν.
«Αποδείξαμε ότι η διάρκεια ζωής τέτοιων υλικών μπορεί 
να είναι πρακτικά απεριόριστη», δήλωσε ο Tušek. «Ταυ-
τόχρονα, το πρωτότυπό μας ήταν το πρώτο στον κόσμο 
με εύρος πάνω από 30 βαθμούς Κελσίου, το οποίο είναι 
βασικό για πρακτικές εφαρμογές ψύξης και θέρμανσης».

Από το εργαστήριο στον κόσμο
Οι ερευνητές του Πανεπιστημίου της Λιουμπλιάνα συ-
νεργάστηκαν με πανεπιστήμια από τη Γερμανία και την 
Ιταλία, καθώς και με εταιρεία από την Ιρλανδία, για να 
αναπτύξουν ένα προηγμένο κλιματιστικό με βάση τη 
συγκεκριμένη τεχνολογία. Η συνεργασία αυτή, με την 
ονομασία SMACool, έχει επίσης λάβει χρηματοδότηση 
από την ΕΕ.
«Προοδεύουμε ταχύτερα όταν εργαζόμαστε με αυτόν τον 
διεπιστημονικό τρόπο», δήλωσε ο Tušek, σημειώνοντας 
ότι κάθε πανεπιστήμιο συνεισφέρει με έναν διαφορετικό 
τομέα εξειδίκευσης. Δήλωσε αισιόδοξος ότι η τεχνολογία 
θα μπορούσε να φτάσει στην αγορά τα επόμενα 5 έως 10 
χρόνια.

ΝΕΑ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΨΥΞΗΣ ΥΠΟΣΧΕΤΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΤΩΝ ΤΟΞΙΚΩΝ ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΠΟΥ ΜΕΤΡΟΥΝ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ

https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/taking-heat-breakthrough-cooling-technology-tackles-climate-challenge
https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/taking-heat-breakthrough-cooling-technology-tackles-climate-challenge
https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/taking-heat-breakthrough-cooling-technology-tackles-climate-challenge
https://lahde.fs.uni-lj.si/en/supercool/
https://lahde.fs.uni-lj.si/en/supercool/
https://cordis.europa.eu/project/id/101158362
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Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ  1,13                                                      29/05/2025

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,15                                                       29/05/2025

Καλούνται τα κράτη-μέλη να δράσουν από κοι-
νού για το πολύτιμο αγαθό
Συλλογικά μέτρα για την αντιμετώπιση της έλλειψης νε-
ρού, ενός από τα μεγαλύτερα προβλήματα που θα δοκι-
μάσουν τις αντοχές πολλών κλάδων της Ε.Ε. στο άμεσο 
μέλλον, λαμβάνουν οι Βρυξέλλες. 
Σε μια κίνηση που σαφώς καταδεικνύει τη σοβαρότητα 
της κατάστασης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα καθορίσει για 
πρώτη φορά στόχο για την επάρκεια νερού, καθώς μειώ-
νονται δραματικά τα αποθέματα υπόγειων υδάτων στην 
Ε.Ε., την ώρα που βρίσκεται αντιμέτωπη με ολοένα και πιο 
έντονες συνθήκες ξηρασίας και υψηλές θερμοκρασίες, ει-
δικά στον ευρωπαϊκό Νότο. Στο πλαίσιο αυτό, η Κομισιόν 
θα ζητήσει από τις χώρες-μέλη να μειώσουν τη χρήση του 
νερού τουλάχιστον κατά 10% έως το 2030, στο πλαίσιο 
σχεδίου που πρόκειται να παρουσιαστεί τον επόμενο μήνα 
και το οποίο είναι σε γνώση των FT. 
Αποτελεσματική χρήση 
Η επίτροπος της Ε.Ε. για το Περιβάλλον Τζέσικα Ρόσγου ελ 
δήλωσε στη βρετανική εφημερίδα ότι «θα πρέπει να σκε-
φθούμε τρόπους για την πιο αποτελεσματική χρήση του 
νερού». Ήδη, οι εντολές για περιορισμό της κατανάλωσης 
νερού το καλοκαίρι, όπως η απαγόρευση να γεμίζουν με 
νερό οι πισίνες, έχουν γίνει κάτι σύνηθες στη νότια Ευρώ-
πη. 
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, Χάρης Σαχίνης, έχει 
επανειλημμένως προειδοποιήσει ότι εάν δεν ληφθούν 
άμεσα μέτρα, η Αθήνα μπορεί να ξεμείνει από νερό μέσα 
στα επόμενα δύο χρόνια, ειδικά εάν παραμείνουν οι τρέ-
χουσες υδρολογικές συνθήκες. Στην Κύπρο, το 2025 
«σηματοδοτεί την τρίτη διαδοχική χρονιά ξηρασίας και 
αποτελεί την όγδοη χειρότερη περίοδο για τα αποθέματα 
νερού» σε διάρκεια 50 ετών, σύμφωνα με την Γεωργίας 
Μαρία Παναγιώτου. 
Ακόμη και στη γενέτειρα της Ρόσγουελ, τη Σουηδία, το 
πότισμα των κήπων με λάστιχο απαγορεύεται πλέον σε 
ο ορισμένες περιοχές. Στη Γαλλία και στην Ισπανία έχουν 
ξεσπάσει συγκρούσεις μεταξύ αγροτών και περιβαλλοντι-
κών οργανώσεων για τα δικαιώματα νερού και τα σχέδια 
κατασκευής φραγμάτων τα τελευταία χρόνια. 
Το σχέδιο για το νερό θα καθορίσει πώς η Ε.Ε. μπορεί να 
καταστεί πιο ανθεκτική απέναντι σε συνθήκες πίεσης, όταν 
η ζήτηση υπερβαίνει την προσφορά, και έχει ως στόχο να 
ωθήσει τις χώρες-μέλη να επενδύσουν περισσότερο σε 
υποδομές. Υπολογίζεται ότι το 25% του νερού στην Ε.Ε. 
χάνεται από διαρροές, σύμφωνα με την ένωση της βιο-
μηχανίας νερού EarEau. Αναφέρεται χαρακτηριστικά η 
Βουλγαρία, η οποία κάθε χρόνο χάνει περίπου 60% του 
νερού μέσω διαρροών από αγωγούς. 
Η Κομισιόν εκτιμά ότι ετησίως χρειάζονται 23 δισ. ευρώ 
για τη χρηματοδότηση υποδομών νερού, όπως αναφέ-

Αποκάλυψη εντυπωσιακών οροφογραφιών σε 
κτίριο που θα στεγάσει αίθουσες τέχνης
Η αποκάλυψη του τετραώροφου κτιρίου της οδού Τοσί-
τσα 3 και Ζαΐμη 15 προσφέρει ένα νέο σημείο αναφοράς 
για την Αθήνα. Κτίριο αστικής αρχιτεκτονικής στον περί-
γυρο του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, λάμπει και 
πάλι ριζικά αποκατεστημένο και διαρρυθμισμένο ώστε 
να στεγάσει αίθουσες τέχνης. Η θέση του, η ιστορία του, 
η νέα χρήση του και βεβαίως, η αποκάλυψη των αρχικών 
οροφογραφιών, συγκροτούν ένα θαυμάσιο αθηναϊκό 
αφήγημα και οργανώνουν μια νέα προοπτική για το μέλ-
λον της ευρύτερης περιοχής. 
Είναι ένα κτίριο διατηρητέο. Είχε εγκαταλειφθεί για πολλά 
χρόνια, αφότου στέγαζε το «Παλλάδιο Ωδείο», είχε αλλοι-
ωθεί και βανδαλιστεί, έως ότου υπό νέα ιδιοκτησία συντά-
χθηκε μελέτη αποκατάστασης την οποία ανέλαβε το αρ-
χιτεκτονικό γραφείο του Γιάννη Κίζη (ΚΖ Design Studio). 
Η μελέτη αποκάλυψε την ιστορική στρωματογραφία του 
κτιρίου: «Αν πρόσεχε κανείς τις κατασκευαστικές λεπτο-
μέρειες, τη μορφολογία, αλλά και τον εσωτερικό διάκο-
σμο, θα καταλάβαινε ότι η τετραώροφη μεσοπολεμική, 
εκλεκτικού χαρακτήρα τριπλοκατοικία είχε ενσωματώσει 
ένα παλιότερο τριώροφο νεοκλασικό κτίριο, λιθόκτιστο με 

ρουν κοινοτικοί αξιωματούχοι. Την ίδια στιγμή, η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) θα εφαρμόσει πρό-
γραμμα παροχής δανείων και εγγυήσεων ύψους 15 δισ. 
ευρώ για τη χρηματοδότηση υποδομών νερού από το 
2025 έως το 2027, σύμφωνα με το σχέδιο. Εκτιμάται επί-
σης ότι μόλις ένα 2,4% του νερού επαναχρησιμοποιείται 
ετησίως στην Ε.Ε., ποσότητα που θα πρέπει να αυξηθεί. 
Ο στόχος μείωσης της κατανάλωσης κατά 10% δεν είναι 
υποχρεωτικός και η Κομισιόν ενθαρρύνει τις χώρες-μέλη 
να θέσουν τους δικούς τους εθνικούς στόχους συγκε-
ντρώνοντας περισσότερα στοιχεία, που συνήθως λείπουν 
από τον κλάδο νερού. Ορισμένες χώρες που αντιμετω-
πίζουν προβλήματα νερού, όπως η Ισπανία, έχουν ήδη 
θέσει τους δικούς τους στόχους για το νερό. 
Ανταγωνισμός 
Ωστόσο, σε μια αξιολόγηση του κλίματος που δημοσιεύ-
θηκε η Κομισιόν αναφέρει ότι μόνο ένας «περιορισμένος 
αριθμός» χωρών είχε εξετάσει μέτρα ανθεκτικότητας του 
νερού. Πέρυσι, η Κομισιόν είχε προειδοποιήσει για τον 
αυξανόμενο ανταγωνισμό για τους υδάτινους πόρους, 
συμπεριλαμβανομένου ενός δυνητικού κινδύνου συ-
γκρούσεων εντός και μεταξύ των κρατών-μελών. 
Η Ρόσγουελ ζητά από τα κράτη-μέλη να συνεργαστούν σε 
θέματα που σχετίζονται με το νερό, «γιατί, όταν πρόκει-
ται για το νερό, δεν υπάρχουν εθνικά σύνορα». Και η ΕΚΤ 
προειδοποίησε πρόσφατα ότι μόνο η έλλειψη επιφανεια-
κών υδάτων θέτει σε κίνδυνο σχεδόν το 15% του ΑΕΠ της 
Ευρωζώνης.

ξύλινα πατώματα και κεραμοσκεπή στέγη», λέει ο αρχιτέ-
κτων Γιάννης Κίζης. «Το σπίτι εκείνο είχε δύο ψηλοτάβα-
νους ορόφους με ζωγραφιστό διάκοσμο στις οροφές. Τα 
διακοσμητικά στοιχεία, η τυπολογία και ο τρόπος κατα-
σκευής είναι αντιπροσωπευτικά του όψιμου 19ου αιώνα. 
Θα πρέπει να φαντασθούμε την είσοδο του σπιτιού στην 
οδό Ζαΐμη, με μια αυλόπορτα να μας οδηγεί σε κήπο». 
Η νέα μελέτη τροποποίησε μια παλαιότερη του 2011 για 
την τότε σχεδιαζόμενη επανάχρηση του κτιρίου ως Πι-
νακοθήκης Σύγχρονης Τέχνης από το Ιδρυμα Γιάννη και 
Ζωής Σπυροπούλου, σχέδιο που δεν τελεσφόρησε. Η νέα 
μελέτη του 2022 φέρνει στο φως όλη την ιστορική στρω-
ματογραφία και συνδέει το κτίριο με τον 21ο αιώνα. 
Έχει ενδιαφέρον ότι το σπίτι, ανήκε αρχικά -σύμφωνα με 
την έρευνα που έγινε- στον βαυαρικής καταγωγής αντι-
στράτηγο Κωνσταντίνο Ξαβερίου Νίδερ (1865-1943). 
Διετέλεσε υφυπουργός Στρατιωτικών στη δεκαετία του 
1920. Το 1927 αποφασίστηκε η επέκτασή του, έργο που 
ανατέθηκε στον εκλεκτό αρχιτέκτονα του Μεσοπολέμου 
Νικόλαο Νικολαΐδη (1891-1967), γνωστό από πολλά έργα 
στην Αθήνα (Πατησίων, Μαυρομματαίων, Ακαδημίας, 
Σκουφά, Αθηνάς κ.ά.). Σύμφωνα με την ιστορική έρευνα 
εκ μέρους του Γιάννη Κίζη, το κτίριο μεταβιβάστηκε το 
1930 στον Γεώργιο Σκουλή. Η μεταλλική εξώθυρα της 
οδού Ζαΐμη φέρει τα αρχικά Γ. Σ. 
«Ο Νικολαΐδης επέκτεινε και αναμορφολόγησε ριζικά το 
αρχικό νεοκλασικό κτίριο, ακολουθώντας, στο νότιο τμή-
μα, τη συμμετρική διάρθρωσή του», λέει ο Γιάννης Κίζης. 
«Στο βορινό τμήμα όμως, που αντιστοιχεί στην επέκταση 
του 1927, υπογράμμισε τη διαφοροποίηση της αισθητικής 
του Μεσοπολέμου: προώθησε ελαφρώς την όψη από την 
οικοδομική γραμμή, σχεδίασε μπαλκόνια με ελλειψοειδή 
κάτοψη και κιγκλίδωμα απλού σχεδίου και επέστεψε την 
επέκταση με ανάλογη προεξοχή της μαρκίζας και υπερυ-
ψωμένο στηθαίο στην ταράτσα. Ολόκληρο το κτίριο σο-
βατίσθηκε εκ νέου με “κοφτά” επιχρίσματα και διακοσμή-
θηκε με ανάγλυφα γεωμετρικά μοτίβα ύφους αρ ντεκό. 
Το μπαλκόνι στον τελευταίο όροφο, στηριγμένο σε σιδε-
ροδόκαρα με έγχυτο σκυρόδεμα, με χυτοσιδηρό κάγκελο 
και ψεύτικα γύψινα φουρούσια, μιμήθηκε τη μορφή του 
υποκείμενου νεοκλασικού εξώστη. Είναι και η μόνη παρα-
φωνία στο νέο στυλ, που προσέλαβε το κτίριο το 1927». 
Το κτίριο του αρχικού πυρήνα του 19ου αιώνα φέρει 
θαυμάσιες οροφογραφίες. Τις αποκάλυψε η συντηρήτρια 
έργων τέχνης και αρχαιοτήτων Κλεοπάτρα Τσουράκη με 
το συνεργείο της. Με την πάροδο του χρόνου και με την 
αλλαγή των αισθητικών προτεραιοτήτων, επικράτησαν οι 
γύψινες διακοσμήσεις και μεταπολεμικά, τα ζωγραφιστά 
ταβάνια καλύφθηκαν πλήρως. Ο συνδυασμός του 19ου 
αιώνα και του Μεσοπολέμου καθιστούν το κτίριο αυτό 
ιδιαιτέρως γοητευτικό και ενδεικτικό της υψηλής κοινω-
νικής στάθμης στην περιοχή του Μουσείου. 
Νέα στοιχεία, όπως ένα νέο κλιμακοστάσιο με χαλύβδινη 
κατασκευή ντυμένη με μαρμάρινα σκαλιά, οδηγούν προς 
το δώμα και η ταράτσα με πέργκολα και φυτεύσεις μπορεί 
να υποστηρίζει υπαίθριες εκδηλώσεις
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Νομοσχέδιο: Θα αφορά τα έξοδα για τις εργασίες 
που θα πραγματοποιηθούν φέτος και το 2026
Τη δυνατότητα να κατοχυρώσουν έκπτωση φόρου εισο-
δήματος έως 16.000 ευρώ θα έχουν όσοι φορολογούμε-
νοι αποφασίσουν να προχωρήσουν φέτος ή το 2026 σε 
ανακαινίσεις κατοικιών ή άλλων κτιρίων τους, πληρώνο-
ντας με ηλεκτρονικά μέσα τα υλικά και τις εργασίες που 
θα απαιτηθούν. 
Η Κυβέρνηση θα θέσει σε ισχύ και για τα φορολογικά έτη 
2025 και 2026 τις διατάξεις του άρθρου 31 του νόμου 
5073/2023, με τις οποίες προβλέπεται η συγκεκριμένη 
έκπτωση. Η παράταση ισχύος των διατάξεων αυτών για 
άλλα δύο έτη θα περιλαμβάνεται σε νομοθετική ρύθμιση 
που θα περιληφθεί στο νομοσχέδιο για το δημόσιο λογι-
στικό, το οποίο αναμένεται να δημοσιοποιήσει και να θέσει 
σε δημόσια διαβούλευση εντός των προσεχών ημερών η 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 
Σύμφωνα, ειδικότερα, με τις διατάξεις του άρθρου 31 του 
ν. 5073/2023: 
1) Οι δαπάνες που πραγματοποιεί ένα φυσικό πρόσωπο 
για την αγορά αγαθών και τη λήψη υπηρεσιών που σχετί-
ζονται με την ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική ανα-
βάθμιση των κατοικιών και των λοιπών χτισμάτων του 
μειώνουν ισόποσα, κατανεμημένες σε περίοδο 5 ετών, 
τον φόρο που αναλογεί στο εισόδημά του. Αυτό σημαίνει 
ότι το 100% των δαπανών που πραγματοποιήθηκαν ή θα 
πραγματοποιηθούν εντός του τρέχοντος έτους και μέχρι 
ποσού 16.000 ευρώ θα αφαιρεθεί από τον φόρο που 
αναλογεί στο εισόδημα του τρέχοντος έτους και από τους 
φόρους που αναλογούν στα εισοδήματα των επομένων 
τεσσάρων ετών. 
Εάν το εκπιπτόμενο ποσό δαπάνης σε ένα έτος είναι με-
γαλύτερο από τον φόρο που αναλογεί στο εισόδημα του 
φορολογούμενου, τότε ο φόρος που αναλογεί απλά μη-
δενίζεται και το υπολειπόμενο εκπιπτόμενο ποσό χάνεται. 
2) Το συνολικό ποσό των δαπανών για την αγορά υλικών, 
που λαμβάνεται υπόψη για την έκπτωση επί του φόρου 
εισοδήματος δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα τρίτο (1/3) 
του συνολικού ποσού των δαπανών για τη λήψη υπηρε-
σιών. 
Η έκπτωση φόρου που δικαιούται ο φορολογούμενος 
κατανέμεται ισόποσα στο φορολογικό έτος που πραγμα-
τοποιούνται οι δαπάνες και στα τέσσερα (4) επόμενα έτη, 
οπότε το ανώτατο ποσό έκπτωσης ανέρχεται σε 3.200 
ευρώ για κάθε έτος (16.000 ευρώ/5 έτη). Ως εκ τούτου, αν 

οι δαπάνες πραγματοποιηθούν το 2025, τότε η έκπτωση 
ισχύει για το 2025 και για τα επόμενα τέσσερα φορολογι-
κά έτη, 2026 έως 2029, οπότε θα επηρεάσει μειωτικά το 
τελικό ύψος του φόρου εισοδήματος στα εκκαθαριστικά 
σημειώματα φόρου εισοδήματος των ετών 2026 (για το 
2025), 2027 (για το 2026), 2028 (για το 2027), 2029 (για 
το 2028) και 2030 (για το 2029). 
3) Οι εκπιπτόμενες δαπάνες αφορούν όλα τα κτίρια ανε-
ξαρτήτως της χρήσης τους, εφόσον δεν έχουν ήδη εντα-
χθεί ή δεν εντάσσονται σε πρόγραμμα αναβάθμισης κτιρί-
ων ή άλλα προγράμματα ή δράσεις επιχορήγησης. 
4)  Το ποσό των δαπανών που σχετίζονται με την ενερ-
γειακή, λειτουργική ή αισθητική αναβάθμιση του κτιρίου 
μειώνει τον φόρο εισοδήματος του φυσικού προσώπου 
που τις πραγματοποίησε, εφόσον έχει δικαίωμα πλήρους 
κυριότητας, επικαρπίας ή ψιλής κυριότητας στο ακίνητο. 
Σε περίπτωση συνιδιοκτησίας, το ανώτατο συνολικό όριο 
δαπάνης και η μείωση του φόρου εισοδήματος περιορίζο-
νται με βάση το ποσοστό πλήρους κυριότητας του φυσι-
κού προσώπου που πραγματοποίησε τη δαπάνη. Σε περί-
πτωση που το φυσικό πρόσωπο που πραγματοποίησε τη 
δαπάνη έχει δικαίωμα επικαρπίας ή ψιλής κυριότητας στο 
κτίριο, το ανώτατο συνολικό όριο δαπάνης και η μείωση 
του φόρου εισοδήματος περιορίζονται ανάλογα με την 
αξία του δικαιώματος επί της συνολικής αξίας του ακινή-
του, όπως αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις 
των άρθρων 15 και 16 του Κώδικα Διατάξεων Φορολογί-
ας Κληρονομιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών. 
5) Οι βασικές προϋποθέσεις για την κατοχύρωση της έκ-
πτωσης φόρου είναι: 
α) Η απόδειξη της πραγματοποίησης των δαπανών αυ-
τών, με νόμιμα παραστατικά (τιμολόγιο ή στοιχείο λια-
νικής πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών) του ν. 
4308/2014, στα οποία πρέπει να αναγράφεται διακριτά 
το είδος και η αξία των αγαθών και υπηρεσιών, τα στοι-
χεία (ονοματεπώνυμο, ΑΦΜ) του προσώπου, καθώς και 
τα στοιχεία του ακινήτου (ΑΤΑΚ), εκτός αν πρόκειται για 
κοινόχρηστα, για τα οποία αρκεί μόνο η διεύθυνση του 
ακινήτου. 
β) Η τμηματική ή εξ ολοκλήρου εξόφληση των δαπανών, 
ανεξαρτήτως του ύψους αυτών, να έχει πραγματοποιηθεί, 
εντός του οικείου φορολογικού έτους, με ηλεκτρονικά 
μέσα πληρωμής ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών.

ΣΟΥΠΕΡ «ΛΙΦΤΙΝΓΚ» ΣΤΗΝ ΚΝΩΣΟ 
ΜΕ ΕΡΓΑ ΑΝΩ ΤΩΝ 10.000.000 €

 ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,22                                                       29/05/2025

Η Λίνα Μενδώνη απαντά για την πτώση αντι-
γράφου τοιχογραφίας στο Μινωικό παλάτι και 
για τις παρεμβάσεις συντήρησης που γίνονται 
στο κορυφαίο μνημείο
Μήπως έχετε χρόνια να επισκεφθείτε την Κνωσό;», ρώ-
τησε δίχως περιστροφές η υπουργός Πολιτισμού τον 
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Φραγκίσκο Παρασύρη, με 
αφορμή την ερώτησή του που συζητήθηκε στη Βουλή 
για τα... έκπτωτα Δελφίνια, λόγω θυελλωδών ανέμων, 
στην Κνωσό. Η Λίνα Μενδώνη προχώρησε σε απολο-
γισμό των έργων -με «λίφτινγκ» και αναβαθμίσεις, με 
ποσό συνολικά μεγαλύτερο των 10.000.000 ευρώ- που 
έχουν γίνει και συντελούνται ακόμη στο κορυφαίο αρ-
χαιολογικό μνημείο επί υπουργίας της. Απάντησε φυσι-
κά και για την πρόσφατη πτώση του αντιγράφου της τοι-
χογραφίας στον αρχαιολογικό χώρο. Όπως εξήγησε και 
θυμόμαστε, πέραν του ότι στις 17 Μαΐου ισχυρές ριπές 
ανέμων 9 μποφόρ έπληξαν την περιοχή, προκαλώντας 
την πτώση των Δελφινιών στο Μέγαρο της βασίλισσας 
που είναι μη προσβάσιμο στο κοινό, άρα δεν κινδύνεψε 
κανείς: μιλάμε για αντίγραφο. Και συνέχισε λέγοντας 
πως «τα βασιλικά διαμερίσματα παραμένουν κλειστά 
από τη δεκαετία του 1980». 
Στο πλαίσιο, μάλιστα, της διαφάνειας της κυβερνητικής 
στρατηγικής, κάνοντας σαφώς επικοινωνιακή ντρί-
μπλα, ανέφερε: «Η αποκατάσταση του Μεγάρου του 
βασιλέως εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ το 2019 με προϋπολογι-
σμό 1.000.000 ευρώ, ενώ δεν υπήρχαν ακόμα ώριμες 
μελέτες. Ακολούθησε εκπόνηση μελετών (350.000 €) 
από πόρους του υπουργείου Πολιτισμού ώστε να προ-
χωρήσει η αποκατάσταση. Παράλληλα, μέσω ΕΣΠΑ 
(2021-2027) και ΟΧΕ Κρήτης, δρομολογήθηκαν έργα 
για κτίρια υποδοχής, αναβάθμιση χώρων εισόδου 
του αρχαιολογικού χώρου στο Μινωικό ανάκτορο της 
Κνωσού (3.300.000 €), αλλά και αποκατάσταση κι ανά-
δειξη του Μεγάρου της βασίλισσας. Επίσης, διαδρομές 
επισκεπτών (1.800.000 €) κι εγκατάσταση υδροδοτικού 
και πυροσβεστικού δικτύου (2.000.000 €)». 
«Επιπροσθέτως, από το Ταμείο Ανάκαμψης, υλοποι-
ούνται έργα για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής (4.500.000 €), ενώ με 750.000 €, 
επίσης από το Ταμείο Ανάκαμψης, υλοποιήθηκε η επι-
σκευή και αναβάθμιση του πωλητηρίου που λειτουργεί 
από τον Μάιο του 2024. Από τον δε Απρίλιο του 2024, 
λειτουργούν ζώνες επισκεψιμότητας μέσω ηλεκτρονι-
κού εισιτηρίου». Και η υπουργός κατέληξε ρωτώντας: 
«Πότε έγιναν περισσότερα έργα για την Κνωσό;». 


